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A király parancsára.
A polgári életet mélyen érintő katonai 

esemény történt a király parancsára. Hi­
vatalosan megerősítik azt a táviratunkat, 
melv Zágrábból jelentette, hogy a IV-ik és 
XHl-ik hadtestnek Pécsre tervezett nagy 
hadgyakorlatát nem tartják meg, s ezzel 
fel van oldva az a nyugtalanító érzés, 
melv a már szomszédunkban pusztító ko­
leraveszély miatt nemcsak a hadgyakorlat 
telepén, hanem az egész országban elter­
jedt. hova a két hadtest embereinek ro­
konsági szálai elágaznak.

A királyi parancs üres lapot teremtett a had­
gyakorlatok óriási előkészületeiből, Pécs ki- 
rálvt-iogadó ünnepségeit megsemmisítette ez 
az elhatározás, melynek súlya nagyobb, mint 
a legfényesebb nimbusz, mely az európai 
fegyveres béke hadgyakorlatnak nevezett 
ragyogó színjátékéból a hadseregre kisugá­
roz hátik. Ha a kolera veszélye nem olyan 
fenyegető s a viszonyok olyunok, hogy a 
pécsi hadgyakorlatot nem kell elejteni, kato­
nai szempontból ezúttal kivételképen fon­
tosságot tulajdonítottunk volna a gyakor­
latnak. Mert ez idén a pécsi hadgyakorlat I 
nem valami képzett stratégiai feltevésből 
indult volna ki. hanem alapját képezte 
annak az a szituáczió, hogy Oroszország­
ból, Bulgárián és Szerbián keresztül Bu­
dapestre és Becsre törő hadsereget kell a 
közös hadsereg és a honvédség hadoszlo­
painak feltartóztatni.

Ez a helyzet nem az úgynevezett béke-stra­
téga pihent kombináló képességének teremt­
ménye. hanem olyan, a melynek magva évtize­
dek óta ott csírázik az európai helyzet bizony­
talanságában s épen ezért a magyar közvéle­
mény ez idén fokozottabb érdeklődéssel kísérte 
volna e hadgyakorlatot, annyival inkább, 
Kiéit a galieziai hadgyakorlatok, a hol épen 
ilyen valószínűségeket takarnak az éven- 
Innt megújuló manőverek ; mutálunk ter­
mészetszerűen oly közeli érdeklődés tár­
gyát sohasem képezhetik.

Másfelől az is jelentékeny mozzanat volt 
a hadgyakorlat tervében, hogy a pécsi 
terep volt hivatva kipróbálni a hadtestpa­
rancsnokok önállóságának értékét, mert ez­
úttal u hadtestparancsnokok függetlenül ope­
ráltak volna a központi vezérkartól, a mi bi­
zonyára jobb értékesítése a hadgyakorlat-zk 
követelte áldozatoknak, mint a Kiicg&iatli

enormis összege mind megannyi súlyos 
tanúságai annak, hogy a katonai érdek 
mennyire emészti a polgári fejlődés anyagi 
feltételeit. De mindezek az áldozatok bizo­
nyos időre legalább határozottak. Ismerjük 
súlyát előre a költségvetéseknek s itt csak 
a póthitel a veszedelem, de annak is meg 
van a maga határozott értékmérője a pénz.

Ezúttal a pécsi hadgyakorlat nem pénz­
kérdésen fordult meg, hanem benne volt 
abban Magyarország legnagyobb kérdése a 
közegészségügyi kérdés s a koleraveszélyes 
időket, figyelembe véve, ennek horderejét 
emberi véges elmével kiszámítani nem lehet. 
Megtörténhetik vala, hogy normálisak marad­
nak az egészségi viszonyok a gyakorlatra be­
hívott katonai tömegben, de az is megeshetik, 
hogv a gyakorlatokkal járó fáradalmak, a tá­
bori élettől el nem választható rendkívüli élet­
viszonyok fejlesztik ki a szörnyű betegség­
nek talán már lappangó csiráját s akkor 
újabb megbocsáthatlan bűne van a kato-

közöuség szé­nái érdeknek i 
méhen.

A királyi parancs lehetetlenné tette, 
hogy ily szörnyű eshetőségek támadjanak. 
A humanizmus a polgárság javára köve­
telte a döntést s ez igv történt. Korábban 
is el lehetett volna ejteni a gyakorlatot s 
akkor katonáink nem szenvednek annyit 
az embertesigázó menetelések alatt, de 
igv legalább a közegészség! kérdés meg 
van mentve.

Budapest, szeptember 8.
A képviselőhöz III. bíráló bizottsága részéről 

kiküldött vizsgálóbiztos Bölönyi Ödön országgyűlési
lió közepén Moórra erkezett,képviselő még a mu 

lio_:y Flciáchmann Miksa és társainak Alzél Béla 
báró bodri ki képviselő mandátuma ellen benyújtott 
kérvénye ügvében a bizoiisá" részéről elrendelt pót- 
vizsgálatot megtartsa. A vizsgáiobizíos ez alkalommal 
a kérvénvt aláirt felek közül mintegy harmineznégyet
kihallgatván, konstatált lioav azok a kérvényt samt*
kezűleg aláírták és hogy valamennyien az 1 Sírik évre
érvényes választói névjegyzékbe vúvc.

emlékét felidéző jelenetekéi, u mely Lad-
gvakorlataink tudósításaiból lépten-nyomon 
felbukkan. Mindez immár a király paran­
csára elmarad. De jól és helyesen van ez 
igv. Mert ha felállítjuk a mérleget, hogy 
mi. ért volna a hadgyakorlat megtartása, 
5 mit ér annak elejtése, ez utóbbi serpenyő 
tesz súlyosabb.

Miütáris alapokon nyugvó államunban a 
suprema lex mindig a katonai érdek. De- 
legácziónk zárt és nyilvános üléseinek or­
szágos határozatoknak a magyar államfélre 
nehezedő pénzügyi súlya, államadósságaink

A hazai román ifjúság 
tiltakozása.

A magyarországi oláh izgatásokról irt 
legutóbbi csikkünkben kifejeztük azon való 
sajnálkozásunkat., hogy a magyarországi 
románság mérsékelt elemei 
várunk olyan 
Tikus nyilatkozatot.

nak : a magyar nemzet nem bocsátkozha­
tok alkotmányos utón politikai jogok fölött 
tárgyalásokba olyan elemekkel, melyek nyílt 
ellenségként viselkednek. Kifejtettük, hogy 
bármennyire érezzük az oláhsággal való 
békés együttérzés megteremtésének s a 
kölcsönös jó viszony megszilárdításának szük­
ségét, az egységes magyar nemzeti állam 
érdekeinek szempontjából, nem adhatjuk 
át nemzeti intézményeinket olyanoknak, 
kikről okunk van föltenni azt, hogy jogai­
kat az állam érdekeinek kárára, idegen 
politikai tendencziák javára használhatnák ki.

A mióta e czikkünket, melyben félreért­
hetetlenül fejeztük ki egyrészről teljes jó­
akaratunkat, másrészről határozott állás­
pontunkat — megírtuk: két oly esemény 
fordult elő, mely ép a mi álláspontunknál 
fogva alkalmas arra, hogy kedvező fordu­
latot adjon a már-máv teljesen végzetes 
irányba terelt román kérdésnek. E két ese­
mény közül az egyik: a román közműve­
lődési egyesületnek nagyszebeni gyűlése ; a 
másik: a hazai román egyetemi fiatalság­
nak a bukaresti román liga működése ellen 
való tiltakozása.

A nagyszebeni gyűlés megnyugtató any- 
nyiban, hogy annak lefolyása után nem 
hihetünk többé a féktelen izgatást űző, 
vakmerő túlzók és a mérsékelt többség 
szolidaritásában. Azt, a mire vártunk, a 
nagyszebeni gyűlés se adta meg; mert a 
románságnak ott összejött vezérlő egyéni­
ségei nem tettek semmiféle politikai nyilat­
kozatot se a magyar államhoz való viszo­
nyukról s a magyar alkotmány iránt való 
érzelmeikről, se az izgatásokkal és túlzók­
kal szemben való magatartásukról. E tar­
tózkodást egyelőre a gyűlésnek tisztán 
kulturális jellegű programmjához való ra­
gaszkodásnak tudjuk be. De magának a 
gyűlésnek lefolyása, az abban szereplő fér­
fiaknak korrekt viselkedése, különösen pe­
dig az a nyilvánvaló törekvése, hogy a 
túlzóknak ne engedjenek tért az alkalom 
fölhasználására: elismerést érdemel ré­
szünkről. Őszinte jóakaratunkból folvólag 
örömmel láttuk ez alkalommal legalább 
jeleit annak, hogy a magyarországi oláh-

ményre, az kétségtelen. Hogy az oláh fiatal­
ságnak bátor és becsületes föllépése fokozni 
fogja a magyar nemzet jó indulatát az oláh- 
ság iránt, melynek most fejlődő s a leg­
közelebbi jövendőben a közélet terén sze­
replésre hivatott nemzedéke, nyíltan han­
goztatja magyar hazafiságát: az is bi­
zonyos.

Sajnáljuk, hogy e lépés ily későre ma­
radt. Sok félreértést oszlathatott volna el 
eddig. Megtudhattuk volna legalább azt, a 
mit a tiltakozás leleplez: hogy a magyar- 
országi román egyetemi fiatalságnak nem 
volt része azokban a gyalázatos rágalmak­
ban, mikkel az ő nevében árasztották el 
Európaszerte a magyar nemzetet. Megtud­
hattuk volna, hogy a hazai román fiatal­
ság ép a romanizmus ellenségeinek tartja 
azokat, kik szövetkezve az oroszokkal, a 
románok legkegyetlenebb elnyomóival, ezek­
nek fizetett bércnczciként hirdetnek gyülölsé- 
get a magyar nemzet és a magyar állam ellen. 
Megtudhattuk volna, hogy a hazai román 
ifjak, a mint a tiltakozás erélyesen mondja : 
,a magyar állam polgárai, s mint állam­
polgárok előbb hazafiak, csak azután ro­
mánok.“ Megtudhattuk volna, hogy a bécsi 
komédiában sincsen semmi része a hazai 
román fiatalságnak, mert azt a bukaresti 
liga rendezte. Megtudhattuk volna, hogy a 
hires Replik-et mely Magyarországot meg­
gyalázta, s a honárulást magasztalta, Bu­
karestben gyártották a hazai román fiatal 
ság tudta és hozzájárulása nélkül, s hogy 
mindaz, a mi eddig a magyaroi 
román egyetemi fiatalság nevében tör­
tént, a leggyalázatosabb visszaélés volt, 
hogy ez a Replik olyas valami,

egysege
részéről hiába 

es, határozott, katégő­
inél v a magvar nein-

sa előtt háttérbe
nak

értelmiségé 
a lelketlen izgatok, s hogy

értelmiség nem is hajlandó magú

zetet megnyugtathatná a hazai ulali nem­
zetiség alkotmányos felfogásáról és a ma­
gyar állam iránt való tisztes érzelmeiről. 
Kifejtettük, hogy addig, mig a magyar 
nemzetben az egyre sűrűbben előforduló 
jelenségek támogatják az oláliság iránt 
való bizalmatlanságot, s az oláhság ve­
zető férfiúinak magatartása okot adhat 
arra a föltevésre, hogy a veszedel­
mes jelleget öltő állam- és alkotmány­
ellenes izgatások megfelelnek . az egész 
maervarországi oláhság politikai intencziói-

szorul- 
ez az 

it a
kafilináris exisztenemákkal azonosítani.

Sokkal úrvendetesebb jelenség ennél is a 
hazai román egyetemi fiatalság, tiltakozása, 
mely a napokban fog megjelenni, s mely­
nek kivonatos ismertetését lapunk más he­
lyén közöljük.

Örömmel üdvözöljük a magyarországi 
román fiatalságnak ezt a lépését, melyÍvel 
józanságának, igazságos fölfogásának és 
magvar hazafias érzelmeinek bizonyságát 
adja. Azt, a mit a magyarországi oláhság 
vezető férfiaitól vártunk : a határozott, eré­
lyes és kategorikus nyilatkozatot, megkap­
tuk a fiatalságtól. Hogy ez a nyilatkozat 
kedvező hatással lesz a magyar közvéle-

a

A pánszláv elemek pénzzel segélyezik a román 
ligát és a román liga engedelmes rabszolgája 
annak.»

Ha ez a hit általánossá válik, és az 
oláhság érdeke ezt követeli, akkor bizo^ 
nyara nem lesznek a magyar nemzet és 
az oláh nemzetiség közt való teljes kibé­
külésnek olyan akadályai, a miket a káros 
ellenség görditget a kibontakozás útjába.

Ha ilyen hangon beszélnek velünk, szí­
vesen meghallgatjuk a panaszokat, s ha 
ezek jogosak: a magyar nemzet szives jó­
indulattal fogja azokat orvosolni, a mennyi­
ben teheti ezt az egységes magyar állam 
érdekeinek feltétlen megóvása mellett.

A hazai egyetemek román fiatalsága 
példát ad az öregebbeknek, s még bölcs 
tanácsokkal is szolgál ezeknek. Vajha a 
magyarországi oláh nemzetiség vezető fér­
fiúi követnék a fiatalok példáját, s így 
megteremtenék azt az alapot, a melyen a 
differeneziák kiegvenlitésére üdvösen mun­
kálkodni lehetne.

mitől ez a fiatalság megvetéssel for­
dul el, a melyet visszautasít, mert a 
„legkörmönfontabb valótlanságok lánczo- 
latából áll“, s mert „annak morálja a ha­
zugság és ferdítés. “

Régen hangoztatjuk mi azt, a mit a 
hazai román ifjak most bátor szóval, be­
csületes önérzettel kimondanak : hogy Ro­
mánián kívül, sehol a világon, a hol ro­
mánok laknak, ezek nem hívnak annyi 
szabadsággal, mint Magyarországon. Régen 
hangoztatjuk mi azt, a mit most nyílt 
igazságérzettcl kimond a hazai román
fiatalság : hogy Bukovinában, Maczedóniá-

vománok ténvlegban és Besszarábiában a ruimmum uuu..un 
el vannak nyomva, hanem azért ezeknek 
az elnyomott testvéreknek érdekében nem 
merészkedik felszólalni a bukaresti liga, 
hanem alávaló gyávasággal hajlik az orosz 
hatalom előtt.

Nagyon kívánatos, hogy a magyaror­
szági oláh nemzetiség körében ép oly 
meggyőződéssé váljék, mint a fiatalság­
nál az, a mit ez a fiatalság mond ilye- 
ténkép :

«Kimondjuk, nem rettegve semmitől és senki­
től ; a román liga a román elemet gyilkoló pán­
szláv ligával szövetkezett a magyar állam ellen, 
melvnek román népe a legtöbb szabadságot élvezi.

VIDÉK.
* Debreozen, szept. 2. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Debreczen házipénztárának a jövő évre 
számvevőik" összeállított költségvetésében az összes be­
vétel kétmillióliáromszáznégyezer, 852 korona, 96 fillér, 
a kiadás kótmillióháromszáznyolczvanötezer 314 korona- 
66 fillérrel van előirányozva. A nyolezvanezer korona 
hiányt a gazdáknál kint lévő százötvenezer korona idei 
legelő-adóhátralék bőven fedezi. Rendes bevételek egy- 
milliónyolczszázliarminczezer 465 koronára, a rendes 
kiadások pedig ennél háromezer koronával kevesebbre 
rúgnak.

* A tUzáninneni ev. reform, egyházkerület is
küidöttségileg vesz részt Tisza Kálmán komáromi 
jubileumán. A küldöttség Kun Bertalan püspök főren­
diházi tag vezetése mellett, báró Yav Béia főispán 
egyházmegyei gondnok. Miklós Ödön orsz. képviselő egy!, 
megyei tanácsbiró, Mikuleczky István, Fejes J. és még 
néhány egyházi férfiúból áll.

* Az ».-zempléni ev. ref. egyházmegye őszi 
rendes közgyűlését, mint nekünk írják, augusztus 
30-án és 31-én Sárospatakon tartotta Kopre Peren ez 
esperes és Meczner Béla egyházmegyei gondnok ei- 
nüklete alatt. E gyűlésen a skoutróban maradt egy- 
házközigazgatási ügyek és egynéhány most előkerült 
szintén közigazgatási természetű ügy intézteiéit el. A 
gyűlést megelőzőleg, 29-én tartatott meg az a.-zempléni 
egyházmegye kebelébe tartozó itaratigodi és bodrog­
közi lelkész! értekezletekből alakult közös papi ér­
tekezlet. A papi testületnek ilynemű társulása egy égető 
szükséget pótol és eléggé meg nem becsülhető eredménye. 
A gyakorlati lelkészet körébe tartozó sok érdekes és
fontos tárgy vitattatik meg, amelyly viták a mellett, hogy 
közvetlen hasznot is hajtanak, még a leiekre nézve is

SY "üditőleg hatnak. Azonban a gyakorlati kérdéseken kí­
vül foglalkozott az értekezlet még ennél i$ fontosabb 
ügvgvel, mely már szélesebb kört érint és érdekel. Ne­
vezetesen, felvetette az eszmét, hogy égető szüksége 
van a magv. prot- egyháznak egy prot. szellem a 
néplapra. S ennek az eszmének megvalósítása érde­
kében cgv bizottságot is küldött ki a saját kebeléből, 
hogy a mudok és eszközök felől, melyeknek segítségé­
vei "a lapot megteremthetők, tanácskozzék, gondol­
kozzék. E tárgyban az összes magyarországi lelkész- 
értekezleteket meg fogják keresni.

A Beregvármegyei magyar köz­
művelődési egyesület közgyűlése.

(Az Egyetértés tudósítójától.)
Beregszász, szept. 1.

Tiz éve annak, hogy a Beregvármegyei magyar 
közművelődési egyesület megalakult. A Beregmegyci

A szlatinai sóbányák.
Legtöbben csak földrajzi és iskolai könyvekből 

ismerik Mtiramaros hires sóbányáit, hazunk e ki­
váló szépségeit. Nem érdektelen megismertetni _a 
természet és emberi szorgalom e meglepő remekeit.

Maramaros-rizigettöl észak-nyugatra fekszik A/cna- 
Szlatir.a. Jó lovakon fél óra alatt cl lehet jutni e 
banva-ieleprc.

Mielőtt azonban a sótelepre érnénk, egy közbe- 
e - j községen, í’alu-Sslattlián keli úthajlatul. Min­
den második házán ott díszeleg az «Engedélyezett 
korcsma =■ hangzatos ezime. Elcsodálkozik az em­
ber, honnan akad ezeknek a pálinkaméréseknek fo­
gyasztó közönsége. Elég azonban, ha rágondolunk 
a szeszadótörvényre. .

Tovább haladva, feltűnik a sajátságos geológiai 
alakulata terraszszerü emelkedés, a melyen van 
Akna-Szlatina község s e községben a sóbányák.
E terrassz a Tisza folyó jobb partjától a mára- 
iriarofi havasok délre nyúló előhegyei" terjed ki, 
mintegy pár négyszögmértfőldnyi nagyságú s kői öl­
beiül busz méter magasságú sik terület. Az egész 
terület alkotórészei: kavics, homok, tehát hordalék 
s ez is bizonyít a geológiai feltevés mellett, hogy 
M áram áros medenezéje valaha tenger volt, a hol a 
mélyedésekben helyezkedett el a fajsulyára néz ve a víz­
nél nehezebb só; tehát Sslattna, Ilónaszél: és Sugatag 
határaiban. Később a tenger, miután a leíróiyhá~i- 
záróhegységet keresztültörte volna lefolyt s e 
közben a föld mélyedéseibe leülepedett sótömeget 
vastag, 30—40 méternyi iszap, Lomok, kavics ^ és 
agvagos földréteggel vonta be. Szlatinán e földré­
teg körülbelül 30 méternyi vastag s csak ennek 
áttörése után juthatott el a kutató ember az oly 
nélkülözhetetlenül szükséges sóréteghez.

Már az ős ember tudta, hogy a mai Szlatmán 
a fold méhe sót rejt magában. Föltétlenül bizo- 
nvibák ezt a bedőlt, elhanyagolt s elhagyott ős­
kori sóaknák s azok az eszközök, melyeket ezek­
ben használtak s melyek ma is láthatók a 
szlatinai Kanigundo-sóaknában, mint becse» 
és híven őrzött emlékek. Bizonyítékaink, hogy 
ezen aknák harangalakuak; mélységük a só­
tömegben húsz méternél lejebb nem ter­
jed s végül azon eszközök, melyekkel az ő» 
ember a sót kiaknázta. Ez eszközökből fennma­
radt egv fából készült létra, mely a kezdetlegese" 
legalacsonyabb fokát hirdeti. Három foka van s e 
fokok csaknem méternyi távol esnek egymástól 
Az alkotás mutatja, hogy ilyet csak az ó» 
ember használhatott. Találtak egy íatörzsbol 
vájt csatornát s egy fakalapácsot, mely utóbbi 
vastag, rövid íatörzs s nyeléül egyik ága szolgai

Ez a Lét utóbbi eszköz szolgált az ős ember kézé­
ben a sóbanvászat eszközéül. A íacsatorna arra 
való volt. hogy rajta az ember vizet vezetett le a 
sóbányába s a viz segélyével hosszú ávKOirat mo­
satott ki a sótestben. Midőn ezek az árkok egy 
sótábla négy oldalán készen voltak, u táblát a íá- 
kalapács segítségével tölfeszitette. szétdaraboita. 
Iiogv ezek az eszközök a vas-, sőt a bronzkort 
is megelőzőleg használtattak itt bányászati ez Hókra, 
az erősiti, hogy ilyen régi kori elhagyott sóbá- 
nyákbau semmiféle vas- vagy bronczeszközök nyo­
mára nein juthatni.

A jelenleg is müveit sóakuák: a Miklós és 
Kunigtuida egyesített sóbányák, a Férem; és 
Lajos-akna. Ezek közül a műit század vége 
felé nyíltak meg a Miklós és Kunigunda-bányák, 

azóta napjainkig is ezek adják leggazda­
gabban a sot. Legujabbkeletü a Lajos-akna, melyet 
pár évvel ezelőtt azért nyitottak, hogy ha esetleg 
a többi aknákban, valamely okból kénytelenek 
lennének megszüntetni a munkát, ugv ezt nyom­
ban tovább művelhessék.

Az említett bányák közül a megtekintésre két­
ségkívül a Miklós és Kunigunda-aknák a legalkal­
masabbak és legérdekesebbek. A két bánya ma 
inár egyesítve van, mert a kettő találkozásánál 
építették azon gőzerő által hajtott siklót, a me­
lyen a sót és a bánya látogatóit szállítják le és fel.

Megbüvölő látvány, midőn a föld gyomrába le­
szálló ember látja a sikló két oldalán a villamos 
lámpákat lenn 140 méter mélységben ; s a bá­
nyászok hangyanagyságu alakját — ide oda mo­
zogni. A szemlélő, ki ele először tarul e látvány, 
a bámulat, csodálkozás és meglepetéstől nem tud 
szóhoz jutni. Az ut csak pár perezig tart s az 
ember lenn vau a bánya mélyében.

A bánvák tündér! fényben ragyognak a kékes 
szinti viliamvülágitástó!. * Egész alakjok a góth 
stílű templomokra emlékeztet. F, bányák a föld 
felszínétől számítva 30—35 méter mélységben kez­
dődnek. A men vezet tömör só s csak 4 méter 
szélességű, de a menvezetet képező sóréteg több 
mint 10 méternyi vastagságú.

A Miklós-bánya délnyugati, a ICunigunda-akna 
északkeleti iránvban halad. Az eddig elért mélysé­
gük megközelíti' a 1G0 métert. A bánya-fenék, átlag 
9A ... Al «--»AW-r-Arrfi PrHpVpi: tllfhlivnlÓ. hoCfV O t)R-30 méter szélességű. Érdekes tudnivaló, hogy e bá­
nyákban oldal tárnák nincsenek, hanem a sómüvelés 
csak lefelé a föld mélyébe történik. Ennek oka abban 
keresendő, hogy ezen aknákat már két ízben elön­
tötte a viz. Legutóbb a nyolezvanas évek elején 
tört be a viz a bányatetőzet egyik oldalfalán. 
A viz mélysége pár méternyi volt s kiszivatytyu-

zásához több havi idő kellett. E vizar nyomai 
még ma is láthatók köröskörül a banya falain. 
Ily körülmények között tehát nem tartják czélsze- 
rünek oldal-tárnákat nyitni, melyek a só falazatát 
meggyöngithetnék.

A Miklós-bánya délnyugati végében emelkedik 
az a piramis, melyet a bánya (Kunigunda nap, 
márezius 3.) névnapja alkalmából mécsesekkel vi­
lágítanak ki. Tündéri látvány ez. Az óriási, sóból 
faragott piramis magassága meghaladja a 100 
métert s magából a lóid gyomrában levő sótö­
megből faragták s faragják ki mindig nagyobbra 
s magasabbra, a szerint, a mint a bánya 
mélysége halad. Arra használják, hogy a bá­
nva ünnepe alkalmával a mise c piramis elé 
állított oltáron végeztetik. Károly Lajos föherczeg 
tiszteletére, ki a bányát egy alkalommal megláto­
gatta, elhelyezték rá monogrammját.

Jelenleg a sóbányászat kút eszközzel történik. 
Egv csákányi!val s egy ék segélyével. A bányász a 
bánva alapjába meghatározott nagyságú hosszúkás 
négyszögletű árkot farag csákánya hegyes végével. 
Ezen árkot fél méternyire lemélyiti s ekkor ékei 
segélyével, melyeket a sótábla alapjába mélyeszt, 
felfesziti azt.

Eddig tart a munka tulajdonképein nehéz ré­
sze, most aztán az a dolga, hogy a kiemelt táb­
lát olyan koczkaalaku darabokra szabja fel, a 
melyek legalább 42 kilogrammosak, mert a kincs­
tár a 42 kilogrammnál kisebb darabokért csak 2 
krt, mig az ennél nagyobbakért 5 krt fizet a bá­
nyamunkásnak. Ily módon az erősebb munkás na­
ponta 80 krt, a gyöngébb pedig 50—GO krt ke­
res. Érdekes egvetmást a só áráról is megje­
gyezni.

"A kincstár a só métermázsájáért 9 frtot szed. 
Nagyobb megrendelés alkalmával a sót 8 frt 50 
krér't adja metermázsánkint. A bányászok havonta 
bizonyos mennyiségű sót kapnak a kincstártól ma­
gánhasználatra. így a bányász családjának minden 
tagja részesül e járandóságban, sőt marhája szá­
mára is nyer bizonyos mennyiséget.

A bányák személyzetének összes száma, bele­
számítva a tisztikart is, megközelíti az 500 Jel 
két. A bányában a napi munka hajnali két órá­
tól délelőtt 11 óráig tart. A munkások gyalog, az 
erre a czélra épített falépcsőkön járnak le a bá- 
nvába. A Kunigunda-aknából is több ilyen lépcső 
vezet ki, a melyek a föld felszínén egy kijáratban 
találkoznak. E lépcsőkön a kimenetel bele kerül 
jó félórába; ellenben a sikló pár perez alatt fel 
szállítja az utast.

Kijőve a bányából, nagyot lélekzik az ember,

midőn meglátja Isten szabad egei. Azon túlvilág! 
érzés, melv elfogta, elszáll az ember kedélyeiről.

A felszínen ismét újabb látnivalók bilincselik le 
a szemet. A nagyszabású gépház, melyben a só- 
száliitó sikló cs villamfejlesztő gépei vannak elhe- 
lvezve, ragadják meg a figyelmet. Óriási nagy ke­
rék forog itt, mely a sikló vastag, sodronykőtelét 
szedi magára. Mellette az őrülete» gyorsasággal 
forgó s dörzsvillamosságot félj esz tő gép hengere. 
Az itt nyert villamossággal világítják meg a bá­
nyák belsejét.

Hátra vannak még a bángagorccnaJc nevezett 
sóhegv és raktárak. A banyából felszínre hozott 
sót felügyelők osztályozzák. A szép fehérszinü só- 
tömböket megmérik, raktározzák, vagy a bánya 
kijáratához vezető «Máramarosi sószálliló vasútra» 
rakják s nyomban elviszik. A barnás szintieket, 
vagy olyanokat, melyekben fehérszinü van, ismét 
osztályozzák. A földes (barna) sót ladobálják 
egy patak partjára. A mely darabban fehér­
szinü só van, a fehér darabot gyermekmunkások 
letördelik s a sóőrlő malomba viszik.

A kidobált só valóságos hegyet, az u. n. bánya- 
gorezot alkotja. Ezen, hasznavehetetlennek jelzett 
só mintegy másfél millió métermúzsányi mennyi­
ségben hever itt cs az eső, meg a patak mossa, 
A magas kincstár pedig, a helyett, hogy olcsón 
elárusítaná, még őrüket rendel környékére. S ha 
egy szegénv oláh megszorult állapotában ráveteme- 
dik, hogy élemeljen belőle pár kilogrammnyit, fel­
sőbb parancs folytán golyót küldenek utána az őrök.

Óriási kincset dobál igv ki a bánvagorezokra a 
kincstár, holott, ha olcsón elárusítaná, a szegény 
nép örömmel megvenné. G. E.

AZ ÉLET KÖNYVE.
Irta:

— REGÉNY EGY KÖTETBEN. — XI

BENICZKYNÉ, BAJZA LENKE.
ELSŐ RÉSZ.

— Annyira megszerette Adorjánt ?
— Nem voltunk bizonyosak benne, hogy ket­

tőnk közül ki volt az, a ki végett megváltoztatta 
uti-tervét, mert másfelé akart menni. Adorján azt 
mondta, hogy én.

— És te nem vetted volna azt észre ?
Sabina lesüté szemeit.
— Én nem gondoltam másra Adorjánon kívül, 

mint a hogy «akkor,» még neki is én képeztem 
összes boldogságát.

— Már ismét a mellőzni akart tárgynál va'

gvuuk 1 kiáltott fel kedvetlenül Pártén, kinek ez a 
furcsa hang kellemetlen volt, nem illik s nem 
illett a kívül zugó, tomboló viharhoz és az o ter­
veihez. ...

És újra másról kezdtek beszélni, de titkon 
mindketten folytonosan arra gondoltak, a ki most 
ott mulatott a büszke kastély termeiben összegyűlt 
előkelő társaságban, s a kinek mindketten tudták, 
hogy nem ott lett volna a helye, ha a nejét még 
ugv szerette volna, mint a hogy azt neki számta­
lanszor esküvel erősité.

HETEDIK FEJEZET.
Mialatt a kis vadászkastélyban ily csendes, szo­

morú estét töltöttek, az alig fél órányira fekvő 
grófi-ház pompás termei a legvidámabb társaság 
mulatságának volt színhelye.

A mit a legnagyobb igényekkel bíró ész kigon­
dolhatott a főúri társaság elkényeztetett Ízlésének 
kielégítésére, minden megtörtént, hogy a kastély 
szép leányának születés-napját méltóan megün­
nepeljék.

A társaság nem volt nagyon számos, mert ke­
vesen tartattak méltónak arra, hogy e nevezetes 
nap örömében részt vegyenek, de mégis mint egy 
személy gyűlt össze, s közöttük néhány plebejus 
is, kiket Marianne egyenes kívánságára hívtak 
meg, de kiket majdnem mindenki ismert közülük. 
A volt nevelőnő, a ki most más főúri családnál 
hirt állást; az uradalom igazgatója és több tiszt­
jei, a falu plébánosa és az uj kegyúri lelkész stb., 
ezek képezték azon kiváltságosokat, a kik méltók­
nak tartattak a komtessze születés-napját a töb­
biekhez hasonló módon megünnepelni.

Mindenki ott volt hát, a ki valaha közelebbi 
érintkezésben állt a grófi-családdal, csak Adorján 
grófnénak nem volt helye és atyjának, a ki a bol­
dogult gróf legnagyobb megelégedésére vezette n 
ház és nagy vagyon örökösének, az egyetlen fiának 
a nevelését.

De hát azóta nagyot változtak a körülmények. 
Az egvkori tanárt és leányát most mint rokonu­
kat kellett volna bemutatni a társaságnak, s azt 
nem tehették és nem is akarták megtenni, mi­
után Selytliey Lidia grófné nemlétezőnek tekinti 
e házasságot, s egyetlen szóval sem érinté azt a 
fia előtt soha, és Marianne természetesen hasonlóan 
cselekedett.

Adorján gróf tehát ugv jelent meg a társaság­
ban, mint azelőtt, mintha most is nőtelen lett 
volna, hol annyira nem vették számba azt a «kis 
tréfát,» a mit elkövetett, hogy a leányok épen u^;- 
kaczérkodtak vele, mint mindig ily alkalmaknál,
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íulturegyesület őrömmel tekinthet vissza a lefolyt tiz 
évre, mert magas czéljainak munkálásaban együtt 
találja a megyében lakó idcgenajku testvérek veze­
tőit : a lelkészeket, tanítókat s nem kellett akadályok­
kal küzdeni, mivel Betegben a művelődés ügyén min­
den tényező szivvel-lélekkel közremunkál.

Ennek a lelkesedésnek, igazi testveresnlt jó viszonv- 
eak megnyilatkozását láttuk augusztus tlO-én Bilken, a 
megyei közmüvelddéri egyesület közgyűlésén, a hol 
izok ellen a tendencziuk ellen, a melyeket újabban az 
ota.li fanatikusok érvényesíteni akarnak, erős tiltakozó 
nang emelkedett

A gyűlésre a megye miuden részéből jelenlek meg 
érdeklődők; természetes, hogy a résztvevők legna­
gyobb száma abból a járásból való volt, a melyben 
Bilke fekszik — a felvidéki járásból — ott volt a 
vármegye főispánja, Lómjay Sándor, az egylet tisz­
teletbeli elnöke, Warga Sándor megyei tiszti fő­
ügyész alelnük, különösen nagy számmal a gör. katli. 
klérus és számos világi ügybuzgó érdeklődő tag. Jól 
esett ott látnunk a szomszéd Ugocsából Hugara 
Viktor birtokost, a közművelődés lelkes bajnokát, 
Hrabár n.-kcmjátiii gk. lelkész főesperest, Jeles 
Jenő gk. lelkészt, Hrabár kir. iárásbirót. A gyűlés 
az áll. iskola helyiségében tartatott meg, a melyet dí­
szesen csinosítottak fel gondos női kezek.

Az érkező vendégeket llosva és Bilke között netn- 
z tiszinü zászlókat lengető nagyszámú lovas bandérium 
fogadta 5 Bilke község nevében Sivalszky gk. leikész, 
főesperes intézett üdvözlő beszédet Lőnyay fvispán- 
,oz. A szívélyes, a testvéri egyetértést és jó viszonyt 
hangoztató beszédre Lónyai főispán igv válaszolt:

«Nagy lelki örömmel hallottam főtisztelendöségednek 
szavait; a testvériség, a hazafias szeretet szavai voi- 
'ak azok. A magyar nemzet ezeréves történetének 
apjain aranv betűkkel vannak felírva azok a dicső és 
elvitázhatatián tények, a testvéri és bajtársi szeretet 
magasztos tényei. Rákóczi legendái, a ÍS-diki szomorú 
napok emlékei fennen hirdetik, hogy itt, u Kárpátok 
, Íjában jó és balsorsban, boldogság és szerencsetien- 
-cgben mindig összetartott bennünket egy feloldhatlan 
»ölelek : a hazaszeretet.

Még egyszer köszönöm a testvéri érzet meleg sza­
gait s kérem, fogadja Bilke varos úgy a magam, mint 
< közművelődési egyesület hazafias es szívélyes üdvöz-
eíét.»

Szűnni nem akaró teljen» fogadta e több száz egyen 
»lőtt elmondott lelkes szavakat, mely után Varga, 
'-ander egyesületi alelnök a következő beszéddel nyi­
totta meg a közgyűlést:

Napjainkban, a midőn a magyar ailam ellen minden 
oldalról íöltámadnak a beLo ellenségek fenyegető cso­
portjai, a midőn az erősek és hatalmasok benső ter­
mészetében rejlő kímélet és elnézés által vérszemet 
- apva, és a mesék világába való ábrándoktól űzetve, 

ország majdnem minden nemzetisége Szent István 
»oronaianak ailamjogi es terület: épségé ellen tör, 
nagyon aktuálissá vált a kérdés, hogy kié tulajdon* 
.épen az a nagy darab töldterüiet, a melyet mar 
zred év óta Magyarországnak neveznek s iiogy van-e 
uga és oka azoknak a nemzetiségeknek, a melyeknek 
;i e területen minden jogot és szabadságot meg­
ütünk, a magyar államra, mint veu*.-icu prédára rá­

törni s ezudar vakmerőséggel hangoztatni ádáz gyűlö­
ltüket a magyar nemzet, felforgató törekvéseiket 
.1 magyar állam es alkotmány ellen.

A világtörténelemben és annak erkölcsi hatásaiban 
nyilatkoió c gondvis -lésszerü rendeltetés a soviniz­
mus minden látszata és kérkedése nélkül adhatja 

kainkra a szavakat: «Magyarország csak a magya­
rig !»

A történeti jog és az ezredéves birtoklás e folyto­
nos és szakadatlan lánczolatának kétségbevonhatlan 
létezése daczára honnan van mégis az, hogy a ma­
gyarok ÍÖldén lakó népfajuk és nemzetiségek egyes 
csoportjai pártot ütnek a magyar áliumjog ellen s a 
haza testet darabokra tépni, az egységes magyar 
illámban széthúzó államokat akarnak alkotni?

A magyar nemzet akkor, a midőn alkotmányát és 
politikai- önállását fegyver nélkül, csupán csodálatra 
méltó c-ilentállási e:v,ével visszaszerezte s a mikor 
'rejének telje.-- 3<.Leu a megfelelő hatalmi eszközök­
kel már rendeik :ít arra nézve, hogy a,: uhum in- 
íegritása • ilcn s a magyar állam lölbontására irányuló 
támadásokat, ha kell : ayveres erűvel is visszaverje : 
az 1$6S. évi íí. tv sikkben oly liberális módon bizto­
sított a nemzetiségek faji, nyelvi es politikai külön ér­
dekeit, mint c világnak hasonló viszonyuk között élő 
egyetlen más nemzete sem.

A mije volt a magyar nemzetnek, azt mind meg­
osztotta a nemzetiségekkel, törvényes .-uraueziákkal 
biztosította részükre mindama szabadságok élvezetet, 
a melyek minden jogállamban a polgárok joieteuck 
es megelégedésének fokmérői s a melyeket miuden 
ogállam köteles polgárainak megadni.

Nincs tehát okuk c joguk ez ország külöriuvcivü 
adósainak elborult ábrázattai jajveszékelui s a nagy 
'.lag előtt, a magyar alkotmány mérvadó cd lek-iős 
• enyezőmek ravasz megkerülésével, képzelt sérelmek­

ről. igaba hajtásról, elnyomatásról s isten tudja még 
miféle zsarnoki önkényről panaszkodni.

A különböző nemzetiségek ez oktalan és saját vesz­
tükre törő forrongásai s a magyar alkotmány közös­
sege ellen intézett párUitések szomorú szimptomái 
között jó! esik nekünk s örvendezve hivatkozhatunk a 
vármegyénkben lakó idegen ajkúak politikai érettsé­
gére és testvéri ragaszkodására.

Az a rutén nép, a mely iiatszáz cv óta szívja a 
hazai levegőt s jó es balsorsban hü osztályosa, önfel­
áldozó testvére volt a magyar nemzetnek, egyetlen 
egyszer sem ütött sebet a haza testen?

A sötétség ez öldöklő orgiáiban, a nemzeti kétség­
beesés ez eszbontó napjaiban együtt kesergett velünk 
a babiloui füzek alatt ez a derék népfaj, a mely a 
közös dicsőség egyes trofeumait, mint talizmánt, még 
mai uap is, a XIX. század hazug és kufár alkonyán 
imádatszerü rajongással őrzi.

A hazaszeretet, a történeti tradicziók s nemzeti 
hagyományokhoz való ragaszkodás e hivséges erényét 
istápoló, nem magyurnjku testvéreinket a közművelő­
dés terjesztése által az öntudatos szabadság befoga­
dására éretté tenni: ez az a vezető csillag, a mely a 
beregvármegyei magyar közművelődési egyesület tö­
rekvéseinek útját megjelöli.

Hadd iobogjon hát magasan a haza- cs testvéri sze­
retet felgyújtott lángja, járja át és fussa be tisztitó 
tüze vei az ezredéves hon minden rejlekót, hogy ha 
megérkezik az idő, a midőn vészteljes fellegek borít­
juk be a láthatárt s mint futó tűz terjed szorteszét, 
rónákon és bűrczeken a vészkiáltás: «a haza veszély­
ben van!» a régi gallok módjára büszkén kiálthassuk 
a hóditó C-zézárnak: < mi nem félünk semmitől, csak 
attól, hogy az ég fejünkre szakad» és elmondhassuk, 
a mit a regi teutonok mondottak: «mi nem félünk 
még a leszakadó égtol sem, mert szuronyaink hegyé­
vel azt is feltartóztatjuk.*

Kitörő taps és eljenzés követte a szónok beszédét 
s elfogadtatott a közgyűlés által az az indítvány, hogy 
az egyesületi elnök, Hunyady Béla, betegség miatt 
való elmaradásul őszinte részvéttel és fajdalommal 
veszi a közgyűlés tudomásul.

A titkári jelentés és a jövő évi költségvetés elfo­
gadtatott és az egyesületi pénztárosnak a felmentvény 
megadatott.

A felvidéki magyar közmivelődési egylettel való 
szerves összeköttetésbe lépés czéljából, az ügy meg­
beszélése végett Hagara Viktor, JYedeezey János es 
Gulácsy Dezső tagokat megbizta, hogy az összehí­
vandó értekezleten az egyesületet képviseljek. Mata- 
vooszky Béla kir. tanfelügyelő egyhangúlag egylet 
igazgatóvá választatott.

Az ínségesek részére a felvidéki közmivelődési egy­
let áltál küldött ÍOO írt, mint alapítvány az adomá­
nyozó egyesület névén fog kezeltetni, s kamatainak 
jele szegény tauitek segélyére, léié pedig ínséges 
vidékén lakó szegény tanulók tankönyvvel való ellá­
tásúra fordíttatik, s a közgyűlés jegyzőkönyvileg 
fejezi ki háláját az adományozó egyesület, valamint 
Lunyay főispán urnák az adomány ügyében tett fára­
dozásaiért.

Gerevics Antal két indítványa közül az, hogy a 
felekezeti tanítók fizetése a községi költségvetésbe vé­
tessek fel, ineliőztetett, a másik: a tanítók fizetősének 
r.-ndezvac kérdésében Kozma
Viktor indítványa szerint ugv fogadtatott el, hogy a 
beregvármegyei közművelődési egylet feliratot intéz az 
országgyűléshez, melyben örömet fejezi ki a lelett, 
hogy a tanítók fizetésének kérdésével a törvényhozás 
is foglalkozik s kéri a képvuelőházat. hogy a törvény- 
jaias.utot mielőbb tárgyalni s a szegény tanítók hely­
zeti a a törvény elfogadása altul segítem meltóztassék. 
A kérvény beadására Gulácsy Dezső képviselő kére­
tett fel.

gárok előbb vagyunk hazafiak, csak azután romá­
nok ... A hazafiság szent kötelességét teljesítjük, a 
mikor nyíltan felszólalunk.»

A Replika, mely Nagyszebenben jelent meg, «való­
ságos visszaélés», melyet európai útjában cl kell látni 
a megfelelő útlevéllel. A Replika megírásában a ko­
lozsvári egyetem román ifjúságának nincs semmi része. 
«Ilyen körülmények között a kolozsvári egyetem 

román ifjúsága nevében és nevével rut visszaélést kö­
vettek el. Mi ezen visszaélés ellen a legünnepélyeseb- 
ben tiltakozunk. A feltevést, hogy a kolozsvári egyetem 
román ifjúságának ama Replika megalkotásában része 
volna, a leghatározottabb alakban visszautasítjuk s fel­
kérjük mindazon köröket, egyesületeket, egyleteket, 
társulatokat, a hová e röpirat eljut, hogy nevünket 
annak czimobul es előszavából kitörőknek venni szí­
veskedjenek.

Ugyanez áll a budapesti egyetem román ifjúságáról 
is. Utána jártunk a dolognak s rájöttünk arra, hogy 
az Európában szétküldött Replika anyaga javaslatként 
azon ifjúság előtt nem volt, sem megelőzőleg előtte a 
Replika fel nem olvastatott. így tehát meglepetésről 
van szó, a mely a magyar egyetemek román ifjúságát 
a legkellemetlenebb helyzetbe juttatta.

Ki a merénylet elkövetője? Ki a bűnös? Nem ku­
tatjuk. Tisztába vagyunk vele. A bukaresti Liga iro­
dája ámítja Európát e kérdésben. 0 szerkeszt vád- és 
vádiratot; nevünkben, fejünkkel 6 gondolkodik; ő ka­
landozza be ügynökeivel Európát, ezek kopogtatnak 
minden diplomata, szerkesztőség és diákegylet ajtaján 
s jobb ügyhöz méltó buzgóságuk odáig megy, ha aj­
tót mutatnak nekik, az ablakon rohannak be.»

Ez a Liga rendezte a bécsi komédiát. A román po­
litika vezetésében az igazság, a józanság, a morál 
hiányát, fiatal éretlenségét semmi sem bizonyltja úgy, 
mint a román nép egy töredékének eme bécsi szerep­
lése. A legelkopottabb politikus, kinek a románok 
előtt semmi hitele sincs, fel merte \inui Béesbe a 
szégyenletes memorandumot, noha egyetlen román 
püspök, egyetlen világi tekintély s a Tribunát kivéve, 
egyetlen román lap nem helyeselte ezt a lépest.

A Replika czélja volt örökre válaszfalat emelni a 
roiuuu és a magyar egyetemi ifjúság között. «Nekünk 
— igv hangzik a Tiltakozás — ilyen gyűlölködésre a 
magyar nemes iljusuggai szemben nincs okunk. Nem 
volt inteliigencziáuk. Mindnyáján hocskorból lettünk 
urak; elhagyott, elnyomott, megvetett nép voltunk a 
hagyományos jobbágyrendszerrel a nyakunkon. Gyer­
mekeink bocskorból kerültek a magyar iskolába. A ma­
gyarság nemes leikürige, türelme, szeretető folytan rö­
vid idő után intelligencziánk vau; urak vagyunk, fel­
emelt nép; gyermekeink respektálva mindenütt. Az 
elemi iskolák padjaitól, a középiskolákon at az egye­
temekig, valamint minden más iskolában, a két ifjú­
ság kezdettől fogva szépen megfért egymás mellett és 
meg fog férni ezentúl is. Elváliiatlan barátság, szere­
tet es becsüles fejlődik ki a különböző nemzetiségű 
ifjak között, mely az elet későbbi szakában minden 
pályán állandóan fenmarad. A roman ifjak az elemi 
es középiskolákban, az egyetemeken az elsőséget a 
magyar s más l'aju iljak elöl igen gyakran magukhoz 

a «»rí di:! L: azért eddis egycticu magyar ifjúnak semragadjuk; 
jutott eszebe az e
nem ismerni, becsülni

rdemes román ifjúnak c St el
lányolni. Azok közül so-

L éjjennel vette tudomásul a közgyűlés, hogy
di-, IIagara, Viktor es Dudics Eick gk. esperes
UkUi'V.U tagúi £01"úJ«1 iuplvá.

Igazg. vJ. tagul S'zah-j Albert púnzügyigazgató vi- 
lasztat-itt meg.

Az emui u gyüieat ieizes szavakkal berekesztvén, 
nagyszabású társasebéd következett, meiy emelkedett

László és Magara kan, a kik ma a magyar haza ősi alkotmányának 
fundamentumait igyekeznek megingatni, ez erőt, intel- 
ligencziájukat, egész mindenüket a magyar ifjak jósá­
gának köszönhetik.»

A hazai román ifjúság ebből a szempontból is 
elutasította volna a Replikát, ha eluzeteseu ismeri 
vala. De visszautasította volna, -mert a legkörmön­
fontabb valótlanságok lánczolatából áll.* Nem helye­
selhettek volna olyan Írást, a melynek morálja a ha­
zugság és a ferdítés.»

Azt akarja a Liga. hogy Románia beleavatkozzék 
a mi dolgainkba ? Arra semmi szükségünk es Romá­
niának magának is elég dolga akad odahaza. Vagy a

törvényeket 
Az állam C: 

cay részének

akar kieszkö- 
;ak nem adhat 

— a másik

hangulatba rész esti öt óráig eltartott.

A hazai román ifjúság tiltakozása.
A hazafias érzelmű román tanuló ifjúság tiltakozást 

fog kiadni a román egyetemi fiatalság ezégére alatt 
jogtalanul kiadott . Replik» ellen. Ez a tiltakozás most 
készül egy kolozsvári nyomdában s tartalmát a követ­
kező kivonatban ismertetik:

Minden nemzet ifjúságának kötelessége az igazságot 
szolgálni minden pirtszenvedciytül menten. Ez az 
igazságérzet ösztönözte a kolozsvári egyetem román 
hallgatóságát eme tiltakozás megírására. Szakítani 
akar az eddigi szokással, melynek következtében «sok 
visszaélés történt eddig a román nép nevével s sok 
hazugságot terjesztetlek uz ó nevében. > Előáll tanú­
ságot tenni a román nép iránt való szeretettel szívó­
ban azok ellen, «kik érdem és jellem nélkül a hazai 
románság nyakába varrták magukat, kiültek a homlo­
kára, hogy onnan kompromittálják népünk os hazánk 
intézményeit.« A haza közjava érdekében szólalnak 
fel a roman egyetemi hallgatok. «A magyar állam 
polgárai vagyunk -- Így szólnak -- s mint áiiampol.

i uni.1 visag számára külön 
zului ? «Örült gondolat 1 
kedvezményeket polgárai 
rész rovására.

Azután áttér a füzet a román Liga működésének 
leleplezésére. Elsőben is konstatálja azt a tényt, hogy 
a Liga tisztán a magyarok eilen indította meg az 
európai hajszát. Bukovina lakosságának legna­
gyobb része román. Besszarábia román, Maczedonia 
szinten román. Őrültség elhinni, hogy akár az orosz, 
akár a német, akár a tülök több szabadságban része­
sei a románokat, mint a magyar. Besszarábia román­
ságát ../. orosz kitelepíti, földbirtokát megváltja, sza­
bad sajtója nincs, templomában és iskoláiban a nyelv 
orosz. Bukovinában sajtója ezenzura alatt áll és Ma- 
czeduniában a román elem minden jogoktól megfosztva 
a görögöknek van kiszolgáltatva. Minő őrült gondolat 
volna Besszarábia népétől az oroszok ellen Európa- 
fczerte bajszát indítani ? Hisz lietediziglen büntetné 
meg az orosz hatalom az apák eme bűneit és tüzzel- 
vássál irtana ki a roman magot meg az anyák mé­
ltóból is. Nincs is egyetlen mukkauás sem. A Liga 
gyáván meghunyászkodik az orosz hatalom előtt es 
zsebbedugott kézzel nézi, mint pusztul el Bessarabia 
lid roman községének sok százezer lakosa. Ez a 
gyávaság odáig terjedt, hogy a románság európai 
lakóhelyeit feltüntető térképen, a mely a Replikához 
van csatolva, Besszarábia mar kiszínezve sine«, már

tisztán orosznak van kimutatva, ez által a Liga maga 
törül ki nehány százezer románt az élők sorából*.

A Liga gyáva, mert ott lép fel, a hol az ország 
nagy szabadságánál fogva veszély nem érheti, de nem 
szól ott, hol ép bőre forog veszedelemben. «Ismétel­
jük, a Liga gyáván nézi el Besszarábia elpusztulását. 
Mi. a kik szivünkön hordozzuk a románizmus sorsát, 
a kik nem akarunk fajilag sem magyarok, sem néme­
tek, de oroszok sem lenni ; a kik a román elem 
pusztulásában Keleten az egész Kehlet fenyegető nagy 
veszedelmet látunk, szégyeníjük magunkat a gyávaság 
miatt, mely szó nélkül engedi több száz ezer román­
nak beolvadását egy idegen néptestbe. Ha már arról 
volt szó, hogy Liga alakíttassák a pusztuló románság 
ügyeinek támogatására, akkor kötelesség lett volna kö­
rülnézni, hol van tulajdonképen a román elem legin­
kább megtámadva. És kötelessége lett voina ott lépni 
fel, a hol a román elemben rombolás történik.» Saj­
nos, nem igv történt.

«Kimondjuk, nem rettegve semmitől és senkitől ; a 
román liga a román elemet gyilkoló pánszláv ligával 
szövetkezett a magyar állam ellen, melynek román 
népe a legtöbb szabadságot élvezi. A pánszláv elemek 
pénzzel segélyezik a román ligát és a román liga 
engedelmes rabszolgája annak.

ily körülmények között, mikor azokat, a kiknek 
kezére van bízva a rornanizmus sorsa, a románizmus 
legnagyobb ellenségével látjuk kezet fogni, mi a kik 
ebben a rornanizmus végveszedelinét látjuk, feljajdu- 
lunk, a magyarok ellen indított mozgalmat határozot­
tan elitéljük és kimondjuk, hogy az a mozgalom a 
románizmus ellen és nem annak érdekében lett meg­
indítva. Ilyen körülmények közölt a furfang, a hazug­
ságok, a rágalmak és a ferdítések nagy özönével a 
románság állítólagos érdekében, de annak ellenségei­
vel szövetkezve, megindított ezen mozgalom és harcz- 
tól rokonszenvünket meg kell tagadnunk és világszerte 
kijelentjük, hogy azok, a kik igy dolgoznak, rossz 
románok, rossz hazafiak, nyílt elárulói a román 
ügynek.»

Az orosz 1848-ban a börtönöket zsúfolásig töltötte 
meg hazafiakkal. Az orosz-török háború kezdetén 
(1877) a kozákok Bukarestben jelentették ki, hogy ők 
bizony átlépték a romániai határt, azonfelül elvették 
Besszarábiat. S mindezt a megalázást tűrni kellett. 
Mikor tehát az oroszok előtt a román alkotmány egy 
rongyos papír, a román király «kis német káplár», 
akkor szövetkezni az oroszokkal s nem a természetes 
barátokkal: nem bölcs, nem hazafias dolog.

«Románok előtt gyüloltnek, természetellenesnek kell 
lenni e harcznak. Bcrcncz, szolgalelküek, buták vagy 
kapzsik szegődhetnek szolgálatába ez ügynek, körül­
tekintő román igy nem dolgozhalik. Körültekintő ro­
mánok a rornanizmus veszélyét nem kereshetik a sza­
bad alapokon fejlődő magyar állam területén, hanem 
ott Romániában, azoknál az elemeknél, a melyek sem 
islcnt, sem embert nem respektálva, a románizmus 
ellenségeivel fognak kezet, azokkal konopirálnak s 
Románia szabad levegőjét az összeesküvések, viszály­
kodások, forrongások, aknamunkák romlottságával fer- 
tőztetik be. Innen fenyegeti veszély a románizmust. 
Rendezett kulturáilaui ily teudeneziakat nem támo­
gathat. Kulturáltamnak el kell nyomnia az ily kalan­
dor áramlatot és saját területén meg kell semmisíte­
nie a kalandor politikusokat. Ha est nem teszi, baj 
érheti az egész államot.»

A füzet azután jelzi azokat a uillercucziákat, a me­
lyek a románok és magyarok között c hazában fel­
merültek. Visszapillant az ISIS előtti időkre, a mikor 
a magyar nemes ember uralkodott az országban és a 
román is Lüszkeikedhetett magyar nemességével. Ezek 
nagy hazafiak voltak, a kik a magyarokkal benső vi­
szonyban éltek. Magyarok segítették elő a román kul­
túrát cs eltörölve» a jobbágyságot, másfél millió ro­
mánt szabadították fel. Ezért a hála az volt, hogy a 
román a magyar ellen fogott fegyvert és az abszolu­
tizmusban segitett a németnek, megsemmisíteni a ma­
gyar alkotmányt. 1867-ben beállt a változás, a ma­
gyarok ismét telülkerekeütek, de hibázott a kormány, 
-hogy a mérsékelt román elemeket nem csoportosí­
totta maga köré, nem nevelt magának intelligeneziát 
és el nem szigetelte a túlzókat ; másrészről hibáztak 
a mérnökeit román elemek, iiogy gyáván, meghunyász­
kodva félre simultak a szájasok elül s oda engedték a 
tért, hogy ezek az állam integritása ellen szabadon 
dolgozhassanak».

A magyar nemzet elfogadta a tényt, a passzivitást. 
Ezen azonban segíteni lehet. < A seii nem mély s nem 
veszedelmes.» A kormány igyekezzék intelligeneziát 
nevelni magának, nyerje meg a mérsékelteket, alkos­
son határozott programmot, űzzön következetes poli­
tikát s ne hagyja magára a románságot, iiogy a túl­
zók uralkodjanak rajta. A román nép hálás es a jót 
a rosszal soha sem szokta viszonozni.

A tiltakozás azután pontről-ponlva, részletesen czá- 
folja a Replika állításait, kimutatván az összes vádak 
alaptalan, hazug volta’..

KÜLFÖLD.
— szept. 2.

Németországban a kétévi szolgaiul a politikai 
pártok között még folyton elkeseredett vitára ad 
okol. Legújabban a ezentrumpárt közlönye foglal­

kozik ismét ezzel a kérdéssel s a kővetkező figye­
lemre méltó megjegyzéseket fűzi hozzá, a me­
lyekből féligmeddig a javaslat sorsára is lehet 
következtetni: «Ha a javaslat, mondja az idézett 
lap, tekintélyes pénzügyi megterheltetéseket is 
tartalmaz, akkor a birodalmi gyűlés csakis abban 
az esetben fogja elfogadni, ha tetemes megkönnyí­
téseket és konpenzácziókat is biztosit. A birodalmi 
kormány mindenesetre kercsztülvihetne valamit, 
csak ha beleegyezne a kétévi szolgálatba, a mely 
sok ezer embernek és családnak nagy megkönnyebbü­
lést jelent. Minél kevésbbé akar azonban a kormány a 
szolgálati időből engedni, kétségtelenül annál kevésbbé 
lesz a birodalmi gyűlés abban a hangulatban, hogy 
a tulkövetciéseket megszavazza. Felfogásunk sze­
rint ez képezi a helyzet velejét. Ha a kormány 
nem akar engedményeket tenni, akkor a birodalmi 
gyűlés utalni fog a császár kijelentésére, hogy 
«kisebb sereg hosszabb szolgálati idővel jobb.» A 
czentrmn mindig késznek fog nyilatkozni, min­
dent megtenni, hogy a birodalom hadseregét az 
okvetetlenül szükséges színvonalon föntartsa, de a 
felszerelésnek sem szabad oly súlyosnak lenne 
hogy az adófizetőt földre nyomja.* A czentrum- 
párt hivatalos lapjának eme nyilatkozatára, mely 
mindenesetre nagy befolyással lesz a kétévi szol­
gálat kérdésének az eldöntésére, a Kölnische Ztg. 
a kővetkező megjegyzéseket teszi :

Mindenesetre helyén van. hogy megvizsgáljuk 
hogyan vélekednek erről a kérdésről a hadsereg­
ben. Első sorban is hangsúlyozni kell. még pedig 
nyomatékkai, hogy a hadseregben alig lehet olyan 
tisztre akadni, a ki nem óhajtja, hogy a három 
évi szolgálati idő érvényben maradjon. A kétévi 
szolgálatot már évtizedek óta hangoztatják a pofit 
tikai pártok, de a hadseregben még ma sem lelke­
sülnek érte. Nagyon különös körülmények járultak 
ahhoz, hogy a tisztikar is figyelmét eme kérdés 
felé fordította s vizsgálni kezdte, vajon bizonyos 
előnyök és hátrányok kiegyenlitik-c egymást. Mióta 
Francziaországban és Oroszországban az átalános 
katonai kötelezettség ténynyé vált s ugyanakkor 
Németország újból kivívott hatalmi állása keleti és 
nyugati szomszédai bosszuszomjának uj tápot adott, 
azóta a német birodalom folyton abban a hely­
zetben volt. hogy láthatta, hogyan szaporodik a 
közeledő világháború eshetőségére ellenségeinek had­
ereje. Francziaország pénzügyi ereje, Oroszország ki- 
aknázhatlan emberanyaga olyan csapattömegeket ké­
pezett ki, a milyenekről azelőtt nem is álmodtak. Né­
metország sem maradott hátra abban az igyekvő­
ben, hogy hadseregét lehetőleg megerősítse, de azt a 
tényt, hogy a kút szomszédállam mindegyike ve­
szélyesen fölülmúlta, nem lehet tekinteten kívül 
hagyni. Arról volt szó, hogy olyan módot találja­
nak, a mclylyel a szükségesnek gondolt legénysé­
get ki lehessen képezni, a nélkül, hogy a biroda­
lom pénzügyi erejét tönkre tegyék. A három évi 
szolgálat megtartása mellett a hadsereget nem le­
het a kívánt szivonalra emelni, a nélkül, hogy az 
állam pénzügyi ereje veszélyes megpróbáltatásnak 
ki ne tétessék. Mi a katonai javaslattal szemben •: 
miatt, csakis akkor fogunk állást foglalni, ha a ja­
vaslat részleteiből meg fogjuk tudni, iuiképen akaria 
a kormány az adófizetők tulterheltetésének elejét 
venni.

.is ir-kerdes a Gladstone-konuáuynuk meg na­
gyon sok bajt fog okozni. A Manchester Guardian 
dublini tudósitója azokról az ir bérlőkről ;r, a kik a, 
megelőző kormány alatt házukból cs telkükről elüzetv 
tck. A kormány, mondja az említett lap, okvetlent) 
kénytelen lesz valamit a kiűzött bérlők érdekében 
tenni. Mikor Shaw Lefevro Írországban volt, buzgó 
sága kissé tulvitte a kellő határokon, a mennyiben 
a szerencsétlen embereknek értésére adta, hogy vissza­
kapják viskóikat, mihelyt a liberális párt kormányra 
jut. Ez az ígéret kissé el volt hamarkodva, de nagyon 
sok ember ehhez az Ígérethez tartja magát. Ha cm 
kiküszöbölni lehetne a világból a földrajzot, ha uz 
angolok láthatnák Írországot, úgy a mint tényleg van, 
mennyi bánatnak s mennyi színpadi bohózatnak sza­
kadna vége. Írország Anglia számára színháznál nem 
egyéb. Ezek az elűzött bérlők csakis addig kötött#», 
le az angolok érdeklődését, a mig tettek valamit. Most 
Angolországnak más dolga van, mint az, hogy prózai 
bujáikkal törődjék. A bérlók a választások alatt, a ka­
pott Ígéretekben bízva, felmondták bérleteiket. Mit !•:;

kimutatván, hogy ,-zivescn nyújtanák neki a kezű­
ket és saját előkeld nevüket örömmel csereinek 
'öl az ő kilenczágu koronájával, az ó hasonló 
r.agyhangzásu nevével. Es ez a viselet kissé meg­
zavarta a «szép * Adorjánt.

u azzal a gondolattal lépett c hazba, hogy kö­
zeledjék családjához, s ezáltal békiteni igyekezzék 
őket és igazolására, vagy inkább mentségére mond­
hatjuk, hogy ezt teljes szívből kívánta.

Nagyon ferde helyzetben érezte azonban most 
magát, mert látnia kellett, hogy helytelenül csele­
kedett, midőn e társaságba jött, mert régi isme­
rősei, barátai egyetlenegy szóval sem érintek meg­
változott helyzetét, házasságát, nejét, s ú halálosan 
sértve érezte hiúságát; azt látván, hogy tette és 
elhatározása, hasonlóan az iskolásgyermek csilijé­
vel, számba sem vétetik és sem dicséretre, sem 
gáncsra nem érdemesittetik. £s ez nemcsak fáj­
dalmat, de keserű haragot is okozott neki, a mi 
annál kínosabb volt lelkének, mert be kellett lát­
nia, hogy helytelenül cselekedett, a midőn anyja 
meghívását elfogadta s vétett nemcsak önmaga, 
de különösen Sabina ellen.

Elnémulva álldogált majd egyik, majd a marik 
terem félreeső sarkában : szórakozott, tartózkodó 
feleleteket adván az előtte elhaladók hozzáirnezett 
kérdéseire.

Levert és rosszkedvű volt, legjobban szeretett 
volna távozni, de ezt tenni tillá hiúsága, talán a 
szégyen neje és ipa előtt, a : mosolyognának 
gyors hazatértén, vagy a duez tartóztatta, a mi 
soha sem engedte őt még az tériben fél útról meg­
futni. bármily veszélynek nézett is elébe ; szóval, 
maradt, maga sem tudta miért, a nélkül, hogy 
mulatott volna, vagy élvezetet találna uz ottlétben, 
zót ellenkezőleg, majdnem kiállhatatlan volt neki 
az a helyzet.

De hát a leggyakrabban nem tudjuk, hogy mit, 
miért cselekszünk, s ő olyan ember volt, a kinek 
soha sem jutott eszébe következtetéseket várni el­
határozásából a jövőre. Megszokta a féktelenséget, 
• Ikényeztették. helyzetének születésével nagy elő­
nyei, makacscsá tették, s ez ragadta őt legtöbb­
ször oly tető kre, melyeknek káros következményét 
még soha sem látta oly mértékben, mint ma, hol 
teljesen fmnigáltak. nem öt magát egyénileg, ha­
nem azt, a mit cselekedett, azt, a minek reá nézve 
legszentebbnek kellett volna lenni az életben.

Hosszú, finom, szőke bajuszát idegesen peder­
hetve állt a helyén, kalapját kezében tartva, mintha 
a következő perezben indulni készülne.

Lidia grófné koronkint a távolból egy kiváncsi

pillantást vetett reá, azután elmosolyodott, azt 
gondolván magában, hogy jo leczke ez a szép 
Adorjánnak.

Pedig tévedett c föltevésében, nem ismerte fiát, 
mert nem tudta, hogy arra épen ellenkezőleg ha­
tott ez a «leczke.»

Es az, a ki a gyűlölködést egész életében fá­
rasztó és felesleges dolognak tartotta, most szen­
vedélyes haragot érzett.

Lesütött szemmel állt a helyén, és keserű meg­
torlásról gondolkozott e házban, mely az övé volt, 
megtorlásra, melyet e társaság tagjain fog gyako­
rolni, a kik végre is az ő vendégei voltak, mert 
az ó fedele alatt mulattak és gyűltek össze, ha 
nem is az ő hivására.

Mindenki elhaladt előtte, de mindenki csak futó 
kérdést vagy megjegyzést intézett hozza, azért 
meglepetve látott egy árnyat közvetlen közelében 
megállni, a melyet föltekintve, Kriza orvos alakja 
lenyomatának ismert fel.

Az orvos megszólitá őt.
— Miért andalog ily egyedül, kedves grófom, 

midőn alkalma van mulatni ? kérdé enyelgő, édes­
kés hangon.

— Az igazat megvallva, bánom, hogy eljöttem, 
viszonzá kitörve Adorján. Nagyon idegennek érzem 
itt magam.

— A saját házában ? nevetett föl Kriza, csupa 
régi ismerős és rokon között ?

— Mind idegenek lettek ream nézve, mert kö­
zös érdekeink megszűntek, az ő világukat én már 
nem ismerem s az unvimmel ős nem törődnek 
többé. . . .

— Ne ily furcsa hangon, kedves uram, ön nem 
is képzeli, milyen tárva áll előtte a világ. Csal; 
akarnia kell, hogy minden úgy legyen, a mint volt 
azelőtt. Nézze, a szép Iza grófnő, milyen epedő 
pillantással függeszti önre csillagfényü szemeit.

Adorján futó pillantást vetett a mutatott irány 
felé, a hol egy magas, erőteljes, barna leány álít 
s szemeik találkoztak, de az ifjú gyorsan eiforditá 
az övéit, mialatt azután összeránczolt homlokkal 
kérdé :

— Mit ért ön orvos ur azon megjegyzés1 alatt, 
hogy minden úgy legyen, mint volt azelőtt:

— Hagyjuk most ennek a magyarázatát. Eljön
az idő, a hol hasznát veheti e szavak értelmének, 
viszonzá gyorsan Kriza orvos és tovább ment, 
hogy ne kelljen bővebb magyarázatokba bocsát­
kozni, s helyet adjon egy másnak a ki feléjük kö­
zeledett. z

(Folytatása következik ).

A FEKETE LADA TITKA.
Elbeszéli az, a ki földerítette.
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V. FEJEZET.

A csomagok felírásai.
— Annyi tagadhatatlan, monda Léon Dubert, 

mikor a dolgot megbeszéltük, — hogy ez a Simp- 
kinson kisasszony kezében tartja a titok kulcsát, 
sut mi több, minden körülmény arra mutat, hogy 
vagy maga követte, vagy legalább u követtette el 
a tettet.

— Igaz, viszonzám én, de jusson eszébe a sza­
vam : ki fog derülni, hogy nem ú maga volt.

— Ez nagyon valószínű.
— Es liigyje el nekem, az is ki fog derülni, 

hogy nem ó volt a tóbünös.
— Miért? kérdő Francois meglepetten.
— Nem tudom ; hiszen lehet, hogy csalódom, 

de ez a meggyőződésem.
— Nos hat én megmondhatom önnek, hogy 

miért, veté közbe Léon nevetve. — Simpkinson 
kisasszony fiatal, azonkívül földije önnek, és szép 
leány. Nem szép ? No hát mondjuk, hogy érdekes. 
Gyilkos lenne hát? Oh, ez nagvonis csúf föltevés, 
így hát másnak kell lenni a főtettesnek! Üvakod- 
ték, tisztelt uram, rendőri ügyekben, a szép leá­
nyoktól és asszonyoktól!

Én is nevettem, de csak szó ivükül bólintottam 
rá és azt kérdeztem, hogy nem nézheti tők-e meg 
a csomagokat meg a holttestet.

A véletlen úgy hozta magával, hogy épen most 
ez még lehetséges volt. A holttestet másnap hajnal­
ban akarták elszállítani a Morgueba s elhatározták, 
hogy éjszakára még a rendőri hivatalban marad.

Francois Dubert átvezetett bennünket a szom­
szédszobába.

A helyiség egészen csupasz volt és semmi egyéb 
sem volt benne, mint egy nagy asztal, vagyis in­
kább csak lábtóra fektetett egyszerű fenyőfadeszka, 
egy hosszú pad meg egy nagy fehér kemencze és 
nem volt más ajtaja, mint az az egy, mely a 
hivatalszobába nyílt. Valószínű, hogy rendesen 
váróhelyiségül szolgált olyan tanúk számára, ki­
ket a rendorbiztos a kezeügyében kívánt tartani.

A hosszú, keskeny deszkalapon fekszik a holt­
test egészen abban a helyzetben, a mint a ládá­
ból kiemelték volt.

Figyelmesen megszemléltem. A halott nyilván a

keskenv ajk

jegyze meg

felsőbb középosztályhoz tartozott, kétségkívül urinö 
volt, habár kissé különös és ósdi külsejű is.

Öltözete egyszerű, hosszú finom fekete gyapju- 
ruhúból állott minden díszítés nélkül, tiszta kéz­
elővel és csinos állású gallérral. A fején fekete 
csipkeiökötú volt. kalaptükkel a hajába erősítve, 
mely dús hullámokban köritette magas homlokát. 
A mennyire megítélhettem, hatvan-hatvanöt éves 
lehetett. Az összeránczolt, pergamentszerü arcz­
nak a kifejezése nem volt szeretetreméltó, még a 
halálban sem; a merev, világoskék szemekben ri­
degség és kapzsiság volt kifejezve s a 
széle makacsságra valló ránezot mutatott.

— Kaján egy vén asszony lehetett,
Léon s én igazat adtam neki.

Az órája még nála volt. egyszerű vemontoir-óra, 
a milyet tiz fontért vehetni, fekete lánczon. Kinyi­
tottam az órát és följegyeztem a számot.

— Ez, ha minden egyéb adat hiányoznék, nagy 
hasznunkra lesz a halott kilétének a kiderítésében, 
mondám.

A zsebében tárczát is találtunk Parkins «V Gotto 
gyári jegygyei ellátva; volt benne néhány darab 
ezüstpénz és három guinea aranyban. Azonkívül 
volt a zsebben egy finom vászon-zsebkendő is, 
mely ép ugv, mint a többi, csupa finom fehér­
nemű, E. it. betűkkel volt kivarrva.

Rablógyilkosságról tehát semmiesetre sem volt 
szó; ennek a lehetőségére egyébiránt a legelső 
pillanattól fogva sem gondoltam.

Fölemeltem a fejet s levettem róla a iőkötőt. 
A mint kezemet a vékony hajon végighuztum, a 
bal halánték fölött nagy, véiielen sérülést találtam. 
Francois, arra a kérdésemre, hogy ő is észre- 
vetle-e ezt, azt felelte, hogy nem. Hiszen holnap 
a Morgueban úgyis meg fogják vizsgálni a holttes­
tet orvosilag.

A szerencsétlent nyilván elkábitották azzal, hogy 
főbe ütötték; ez az ütés azonban alig lehetett 
olyan erős, hogy azonnal halált idézett volna elő. 
Sokkal több szólt a mellett a föltevés mellett,* 
hogy a halál okául chloroform fog bizonyulni, ha 
ugyan a vizsgálat belsőleg alkalmazott mérget nem 
fog találni.

Eredhet-e az az ütés női kéztől ? Még egyszer 
megnéztem a helyét. Bizonyosat mondani termé­
szetesen nagyon nehéz volt, de úgy látszott, mintha 
azt az ütést nagy erővel mérték volna a szeren­
csétlen asszony tejére.

Mindent egybefoglalva, nem tartottam valószínű­
nek, hogy nő ilyen eszközt cs módot választott

voina. A chloroform 
szolt — az ütés alig 

Hasztalan kértem

asszony! természetűnek iát*

engedelmet arra, hogy a ha­
lottat levetkeztessem. Francois Dubert azt nem 
engedhette meg. mig a szakértők meg nem ejtik a 
vizsgálatukat, s az ő álláspontjából ez igy helyes 
volt.

Annak a megengedését kértem hát. hogy jól 
megnézhessem a fekete ládát. Meg is engedték, de 
rendkívül alapos vizsgálódásomnak sem lett semmi 
eredménye. Közönséges, hosszúkás láda volt ez, érv-- 
fából, feketére festve, még pedig nem lakozva, 
hanem meglehetősen durva mázolással. A fődéi- 
vas-sarkokra járt s belseje a szokásos vörös-fehér 
csikós kelmével volt bevonva. A födél belső olda­
lára egy négvzet-alaku ezédula volt ragasztva, 
mely azt mutatta, hogy a láda honnan került ki. 
«Brown «V Elder, 117., Cheapside». Judtommal ez 
egyike volt az előkelő londoni ezégeknek.

A láda teljesen üres volt, csak a kötél volt 
benne, a nielylyel át volt kötve s melyet a rendőr- 
biztos beledobott. A láda egészen újnak látszott s 
belső falain semmi vériolt vagy egyéb nyom n vm 
látszott. Csak ott. a hol a halott tagjait erőszako­
san beleszoritották, mutatkoztak könnyű behorpu- 
dások a kelmén, mely itt-ott el is volt vásva. A 
láda belseje tehát a mi czéljainkra minden jelen­
tőség nélkül való volt.

A külseje sem árult el első tekintetre semmit 
és idővel mégis ez volt megadandó a legfontosabb 
útbaigazítást.

Semmi felírás sem volt rajta s kérdeztem Fran­
cois Hűbéritől, hogy nem taiáltak-c rajta valaminő 
málha-czimzést. Azt mondta, hogy nem, s hogy 
ez annál feltűnőbb, mert az összes többi malhu- 
darabok ugyanazt a felit ást viselték, melyet én a 
pályaudvaron megjegyeztem volt magamnak: «Mrs. 
Orr-Simpkinson. Londonból Párisba.»

Komolyan néztem rá és azt mondtam neki:
— Jegyezze meg magának ezt a körülményt.
Simpkinson kisasszony nem volt zavarban az, 

erre vonatkozó magyarázat miatl, és azt mondta, 
hogy a podgyászok számára mindig az odakötni 
való vászon-etiketteket használja és hogy csak az 
utolsó pillanatban vették észre, hogy a fekete Iáéi ­
nak sem füle, sem szíjjá nincs, a mire valamit v< 
lehetne kötni, s ez nagyon ügyetlen dolog. Ezt a 
magyarázatot, minden várakozás ellenére, a ko- 
morna csak megerősítette

Ha azt mondom, hogy a ládának nem volt fel­
írása, ezzel csak azokat a czimirásokat értem, me­
lyeket az utasok maguk szoktak holmijaikra ra-
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most a liberális kormány tenni ? Erre a kérdésre nem 
lehet felelni, de nem is lehet megoldani. A helyes 
kérdés igy hangzik : vesszenek éhen ezek az embe­
rek ? Erre a kérdésre Gladstone adjon választ, a ki 
ezeket az embereket teljesíthetetlen ígéretekkel tábo­
rába csalta.

A fihppojxjlisci Kiállítás a fvanczia lapok­
nak ismét alkalmat adott arra, hogy Bulgária 
ellen eszeveszett támadásokat intézzenek s külön­
böző gyanúsításokat terjeszszenek. Eme gyanúsítá­
sok között a legszeuibeszükőbb volt az, hogy Bul­
gária a filippopoliszi kiállítást abból a czélból ren­
dezte, hogy a kiállítás megnyitásakor függetlenségét 
proklamálja. Hogy ezek a gyanúsítások még Kon­
stantinápolyban sem leltek hitelre, azt legfényeseb­
ben az a körülmény czáfolja meg. hogy Törökország 
Császári biztos által képviseltette masát a megnyitási 
ünnepélyeken. Törökországnak azt az elhatározását, 
bogy a filippopoliszi ünnepségeken képviselteti 
ipagát. nem szabad kevésre becsülni, mert majd­
nem annyit jelent, mint Ferdinand fejedelem elis­
mertetése. Mert. ha megfontoljuk, hogy a szultán 
biztosa ugyanott jelenik me?, a hol a filippopoliszi 
forradalom következtében Keletruméliának és Bul­
gáriának egyesülése megtörtént, akkor a biztos 
megjelenése azt jelenti, hogy Törökország a tör­
tént változásokat beveszett tényeknek tekinti.

A Pamir-kérdésben. az előjelek legalább arra en- 
e-edrsk következtetői, a legközelebbi napokban döntő 
fordulat várható. A Londonból érkező hírek szerint az 
aoeol kormány utasította az afgháii határok közeiében 
áiié indiai csapatokat, hogy Abduirlmmán-khán leg­
első hívására vonuljanak be a pamiri tartományokba- 
Valószínű, hogy a Pamirba behatolt orosz csapatok 
Bem fosták bevárni az angol csapatok megérkezését, 
hanem ír ír előbb hagyják cl az általuk megszállott 
Vidékeket. Simlából érkező jelentések szerint az egyik 
betört orosz c-zpat. körülbelül nyolezszáz ember, máris 
Visszavonult.

ÚJDONSÁGOK.
-- szeptember 2.

Turisták ügyeimébe. Ac utazási A-seal: 
alatt lapunk kiadóhivatala t: iáén is elfogad

..turista-előfizet éat."
Ez intézkedés következtében a: utazói: abban a 

Icllmes helyzetben tannal:, hogy ha naponkint vál­
toztatják is tartózkodási helyüket, cinleges renáelkr- 
tésü': szerint mindenütt ott találják már lapunk 
tgy non iább legújabb számát a postait irataiban 
(pos - restante), vagy a: előre kijelölt szállodában. 
Hy előfizetéseknél, melyeket bármely naptól 
kezdve, tetszés szerinti időtartamra elfo­
gadunk. feltétlenül szükséges, hogy kiadóhivnta- 
lun idejekorán és pontosan értesítse legyen, hogy 
mely napokon hová küldje a lapot.

— Személyi hirel:. Stefánia özvegy trón­
örökösné Insbruckból Mürzstegbc érkezett. — Ernő 
fŐherczeg ma Becsből Hrabinba utazott. — Albrecht 
főhercze? ma Lembergből Badenbe érkezett. — 
GiteUa baior herczegné tegnap lseidből vissza­
utazol* Münchenbe. — Campojianco herczeg és 
neje, Mária Haineria herczegné ma Zürichből 
Becsbe érkézéit. — Kiuszky Károly gróf a londoni 
nagykövetség titkára, tegnap Üécsbul Párisba uta­
zót- . — Müller Kálmán dr. egyetemi tanár sza­
badságáról visszaérkezett Budapestre.

— A beszüntetett pécsi hadgyakorla­
tok. Lapunk mai számának táviratai között kö­
zöltük már, hogy a p :si hadgyakorlatok, melyeket 
4 hu lő-étíil 2ű-áig akartak a 4-ik (budapesti) é~ 
aö-ik (zágrábi) hadtesttel megtartani, abba marad. 
Érre vonatkozókig a következő értesítést kapjuk:

A 4. es 13. hadtestnek Pécs környékén szep­
tember 15-étő! 20-ig tervezett nagy összponto­
sítása, a melyen u felsége is részt volt veendő, 
— mim az Orsz. Ér!, hiteles értesülés nyomán 
jelenti — ő felsége parancsából beszüntettetett. 
Értesülésünk szerint a pécsi hadgyakorlatok 

Lobkovicz Rudolf herczeg budapesti hadtestpa­
rancsnok leiterjeszlésére maradtak el, a ki rá­
mutatott azokra a veszélyekre, a melyek nagy 
csapatoknak összpontositá-úból származhatnak. A 
kire y teljesen méltányolta Lobkovicz herczeg ag­
gályait s rögtön megparan* -olta. hogy a pécsi 
hedgyakorHok abbamaradjanak. Mint beavatott

gasztar. Azok a czédnlák. melyeket a külföldre 
menő málhadarabokra a vasutak szoktak ragasz­
tani. természetesen nem 1 íányoztak. A láda föde­
lére teher alapon óriási P betű volt felragasztva, 
mely nyilván Pari? -t vagy egyéb valamit jelen­
tett a vasúti személyzet könnyebb tájékoztatására, 
s a láda elülső részen kisebb zöldes ezédula volt, 
ilyen nyomtatással:

Leódon (Charing Cross) to 

212 

Paris

Er. ugyan nem nyújtott valami sok kilátást, s 
fi láda többi három oldala egészen fekete és sima 
veit.

Fölemeltem s megnéztem a fenekét; az is egé­
szen sima és fekete volt.

Meg kell még említenem, hogy lakatost kellett 
hozatni s ez alapos vizsgálódás után kijelentette, 
hogy Simpkinson kisasszony által felmutatott kulcs 
sohasem tartózott ehhez a zárhoz, és semmi lehe­
tősége sincs annak, hogy ezt a ládát valaha ezzel a 
kulcsosai nyitották vagy zárták volna. Mikor Simp­
kinson kisasszonynval ezt a kijelentést közölték, 
nyugodtan azt mondta rá, hogy az az ember 
hazudik.

Jó darabig áiltam még ott a láda előtt.
(Folytatása következik.)

R Villamos lámpák a rendőrség szol­
gálatában. A londoni rendőrök ezentúl apró 
villamos lámpát hordanak magukkal, mely könnyű 
és hét óra hosszat képes világítani. Eddig is volt 
látnpajok, de nehéz.

*

R A férfinyakkendő egy időben, midőn 
csipkézett cravalleo-kat (e franozia szó horvátot 
vagy kroválót jelent, mivel ők viselték először a 
30-éves háborúban) hordottak, igen drága volt. 
II. János koronázásakor egyért 360 forintot adott: 
Dl. Vilmos angol király pedig hat darabért 1600 
forintot fizetett.

*
R A kecsesen alvás művészete. Mily nagy, 

túlságos nagy gondot fordítanak Amerikában a nő­
nevelésre, a következők után nem lehet kétségbe­
vonni : A Cincinnatiban levő női akadémiában a 
cővendékeket a kecsesen alvás művészétére is ta-
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forrásból értesülünk, a jövő évi hadgyakorlatokat 
Pécsen fogiák megtartani, hogy ez által a városnak 
a most elmaradt királyfogadtatásért kárpótlást 
nyújtsanak.

— Frigyes főherczeg Esztergomban. Frigyes 
főherczeg, mint esztergomi tudósitónk táviratozz», a 
megye területén tervezett nagy hadgyakorlatokra ma 
este oda érkezett. A főherczeg a prímás vendége és 
a primási palotában szállt meg. A prímás főherczeg! 
vendégének tiszteletére nagy lakomát fog adni.

— Nemesség-adományozás A király Képesi 
Gyula csengeri földbirtokosnak és törvényes utódai­
nak, a közügyek terén szerzett érdemei elismeréséül, 
a magyar nemességet a íogarasi előnévvel díjmentesen 
adományozta.

— A komáromi hid megnyitása. Mára virradó 
éjjel, pontban tizenkét órakor adták at ünnepélyesen 
a forgalomnak a Komárom es Uj-Szőny között kőből 
és vasból épített közúti állami Erzsébet-hidat. A 
városnak ez a nevezetes eseménye kiváló iinn"- 
pélvességek ki'-zt történt meg.Tudósítónk a következő­
ket írja róla: A városi képviselő testületé a Jó-pász­
torhoz czimzett vendéglőben este nyolez órakor fé­
nyes banketett rendezett, melyen Szombathelyi Győző 
alispán, Tátray József polgármester. Farkas Géza v. 
tanácsos. Szász Géza főmérnök. Tuba János ország- 
gyűlési képviselő, a hídépítés mérnökei, vállalkozói 
cs a város közönségének sok előkelő tagja volt jelen. 
Éjfélkor véget ért a bankett és társaság czigánvzene 
kísérete mellett az állandó hídhoz vonult, hol az ez­
rekre menő céptömeg élénken megéljenezte az ál­
landó lúd átadó bizottságát. Ezután Zsedényi 
Gvula főmérnök rövid beszéddel átadta a hidat 
a forgalomnak. A város nevében l'iiba, János 
országgyűlési képviselő vette át a hidat. Beszé­
dében megemlékezett Baross Gáborról, a híd tulaj- 
donképeni megalkotójáról s Lukács Béláról, a mostani 
kereskedelemügyi miniszterről. Az uj-szőnyi oldalon a 
bizottságot L"j-Szőnv község képviselőtestülete nevében 
Horváth András volt községi biró üdvözölte, rövid 
beszéddel, melyre Szombathelyi alispán felelt. El­
tette a királyt es a királynét. Az alispán szavait vi­
haros éljenzéssel fogadta a közönség. Ezzel az ünne­
pélyes aktus véget ért. A bizottság és az ünneplő nép 
a Rákóczi-icdulo hangjai mellett tért vissza a bidon 
keresztül a városba. A kereskedelemügyi miniszter a 
szeptember 5-ére virradó éjjelig a város közönségét 
felmentette a vámfizetés alól.

— Angol Istentisztelet lesz a hold-utczai ref. 
templomban vasárnap délelőtt 11 ljs órakor.

— UJ rendfőnök. Rómából most táviratozzák, hogy 
a trappisták elhatározták, hogy ezentúl ők is válasz­
tanak lőnököt. Meg kell jegyezni, hogy a trappista- 
rend az egyetlen szerzetesi rend, a melynek eddig 
nem volt főnöke.

— A Kossuth-ünnep. A Kossuthoz intézendő üd­
vözlő irat aláírásgyűjtő iveiből ma estig 10.000 alá­
írásnak megfelelő számú iveket hordtak szét. Ma több 
egyesület is jelentkezett aláírási ivekért, igy a sütők 
szakegyesülete, a csizmadia ipartestület, a molnárok 
és malornmunkúsok egylete, a magyar limáregylet, 
több asztaltársaság stb. Az említett egyesületek, hogy 
tagjaik tömegesen Írhassák alá a Kossuth-üdvözletet, 
rendkívüli közgyűléseket hívnak össze. — A rendező- 
bizottság istentiszteletet rendező albizottsága szomba­
ton esti hat órakor, vigalmi albizottsága esti hét óra­
kor s üdvözlő irati albizottsága vasárnap déii’tizenkét 
órakor tartanak üléseket, a melyre az érdeklődőket 
meghívják. — A tályai Kossu th-ünnepre Bla- 
liáné Lujza asszony is elmegy. Ma tisztelgett nála 
Bernáth Béla, Bartók Lajos országgyűlési képvi­
selőkből s Ka as Ivor báróból álló küldöttség, a 
mely felkérte a tállvai hangversenyen való köz­
reműködésre. Blaháné ezt készséggel megígérte. 
— Ti encsénvármegye hazafias közönsége, mint ne­
künk írják Hayüin Imre aljegyző indítványára elha­
tározta. iíogy Kossuth Lajos 90-ik születésnapja al­
kalmából a törvényhatóság által üdvözültessék. Az 
állandó választmány gróf Zichy József főispán elnök­
lete alatt egyhangúlag magáévá tette ezt az indítványt 
s kimondta, hogy az üdvözlő irat a közgyűlés elé 
terjesztessék. A közgyűlésen az elnöklő főispán, 
kiemelve a Kossuth Lajos iránt érzett átalános és 
különös tiszteletet, s azt, iíogy a már megszerkesztett 
üdvözlő iratban, a vármegye 2ü éven át elfoglalt ál­
láspontjával ellentétes eszme kifejezésre nem jut, az 
indítványt elfogadásra ajánlotta. Szavait lelkes éljenzés

nitják. Az «álom tanítónője» csodálkozott egy két­
kedő úriember fejbólintgatásán. «Gondolt ön valaha 
arra. hogy életünknek egyharmadát álomban tölt­
jük ? Gondolt valaha arra, hogy milyen ön alvás 
közben V Nos. önnél ez nem sokat határoz, de a 
leánynak mindig csinosnak és igézőnek kell lennie, 
eltekintve jövendő asszonyi helyzetétől. Ezért vettem 
fel előadásaimba a kecsesen alva? művészétét. Sok 
nőnek például az a rossz szokása vau. hogy alvás 
közben száját nyitva tartja, minek következése 
a rettentő noietien horkolás. A leányokat elalvás 
előtt ajkaik kellemes Lezárására tanítom és szük­
ség esetén kézi tükröt Ls adok nekik. Fejüket a 
párnán nagyon hátra sem szabad fektetniük, ne­
hogy szájuk az idegek clzsibbadása után önkény­
telenül is kinyíljék. Rájuk parancsolok egyúttal, 
hogy lefekvéskor épugv csináljanak toiletteet, mint 
fölkeléskor. Az éji ruha legyen csinos, pikáns és 
jószabásu, miért is a borzasztó hálófejkötü egé­
szen nélkülözendő, hanem könnyedén szétbontva 
hagyni, tekintettel lévén a megjelentietésre (pre- 
sentability) es aztán a kényelemre. Helyzeteik és 
fekvésük az ágyban épolv kevéssé félszegek és bájt 
nélkülözök, mint nappali fellépésük, s a fiatal höl­
gyeket én úgy instruálom, hogy jövendő férjeik 
által a nap és az éj bármely órájában meglcpliet- 
lenek. Mindig vonzók lesznek, mert a kezdetben 
kierőszakolt gráczia csakhamar szokásukká válik !» 
Íme kedves fiatal hölgyek, egy uj stúdium! Tanul­
janak kecsesen aludni!

*
R A st.-cloudi hires kastély romjait az 

állam eladta 1330 forintért egy párisi építésznek 
oly föltétellel, hogy négy hónap alatt eiiiordatja, 
de a romok között esetleg talult ékszerek s más 
tárgyak az állam tulajdonai lesznek. A kastély 
már a német háború óta, tehát 22 éve rom, de 
történeti nevezetességénél fogva igen sokan láto­
gatták romjait is. Mazarin Liliomok építtette a 
palotát azon a helyen, hol Henrik királyt meg­
gyilkolták. Később az orleansi herczegek s Mária 
Antonia laktak itt; első Napóleont itt kiáltották 
ki első konzulnak, X. Károly itt irta alá azokat a 
rendeleteket, melyek a júliusi forradalmat okozták, 
111. Napóleon gyakran időzött itt s Lulu herczeg 
számára itt a parkban állítottak fel miniature 
vasutat.

*

R A nő-ügyvédek száma az amerikai Egye­
sült-Államokban már meghaladja a 200-at s ezen­
kívül van 21 ügyvédi ezég, hol a férj és nő együtt 
praktizálnak.

követte, mig az átalános nyugalom helyreálltával az al­
jegyző ékes s elismerésre méltó alakban megfogalmazott 
üdvözlő-iratot felolvasta. Álalános meglepetést szült 
azonban a főispán ez utáni kijelentése, hogy a felol­
vasott üdvözlő-irat jegyzőkönyvbe iktattntik, s az eb­
ből készítendő kivonat a főjegyző aláírásával hitelesí­
tetten Kossuthnak megküldetik, mert a vármegye 
közönsége külön felirat alakjában óhajtotta volna azt 
nagy hazánkfiához elküldeni.

— Az uj tanév. A tud. egy etem uj lektora dr. 
Breznay Béla, tegnap foglalta cl hivatalát s naponta 
déli 11—12 óra "közt fogad az egyetemi irodában. 
Ünnepélyes beiktatása e hó 15-én lesz. -— Dr. Ham­
pel József az érem és régiségtan! tanszékre ujonan 
kinevezett nyilvános rendes tanár tegnap tette az 
esküt az egyetemi tanács előtt. A jogi alapvizsgálatok az 
egyetemen ma kezdődtek es szeptember 16-ig tartanak.—
A budapesti kir. kath. tanítóképző-intézetben 
(ÍV. kötő-uteza 8. sz.) a behatások úgy a képezdébe, 
mint a gyakorló iskolában ma kezdődtek s c hó ->■ és 
5-én lesznek. Az írásbeli tanképesitő vizsga szeptem­
beri ff. és 10-én, a szóbeli 14. és i.i-tn s a javító 
szeptember 7-én lesz.

— A pánszlávizmus egy fészke. A nyitramegyei 
pánszlávizmusnak egyik fészke a Szerhez mellett fekvő 
Illnboka község. Mint Szeniczről Írják, ebben a falu­
ban. a hol annak idején a hírhedt Húrban volt a 
lutheránusok papja, a napokban uj papot igtattak be.
A béig lat ásón ott voltak a nyitramegyei pánszláv ko­
rifeusok is s az egész ünnepnek magyarellenes szí­
nezetet igyekeztek adni. Az ünnepi szónok nem 
átallotta pánszláv eszméket hirdetni u temp­
lomi szószékről : tübbek közt óva intette hall­
gatóit attól, hogy fiaikat Pozsonyba küldjék az. ev. 
lvceumba, vagy theológiára, mert «ott a magyarság 
ádáz. dühe elfojtja bennünk azokat a csirákat, a me' 
Ivek nagvra nőve a tót «nemzet» reményét fogják ké­
pezni. . .» Ilyen és hasonló épületes buzdítások hang­
zottak el a szószékről. Ugyancsak Hlubokán áll már 
régóta Hurbán gránit sir-emléke a temetőben, és csak 
leleplezésére vár még. Erre a síremlékre vonatkozólag 
épen kapóra jelenti egy mai nyitrai táviratunk a követke­
zőket: Húrban Józsefnek, a hírhedt pánszláv papnak sír­
emléke elkészülvén, Mudrony Pál aNnrodni Novineben 
szeptember 8-ikára leleplez.ési ünnepélyre hívja össze 
Hlubokára az elvtársakat. Nyitra vármegye alispánja 
értesülvén erről, minden összejövetelt ez alkalommal 
szigorúan megtiltott és utasította a szeniczi szolga- 
bírót, hogy, minden államellenes tüntetésnek a leg­
kiterjedtebb intézkedésekkel elejét vegye. Tekintve a 
cseh és tót sajtó utóbbi fenyegetőzését, valószínű, 
hogy Hurbán sírjánál akartak a panszlávok a dákoro­
mánok hazaáruló akcziójához csatlakozni.

— Parisban elitéit magyar revolver-zsurna­
liszta. Parisból írják, hogy a napokban közrend és 
közbiztonság elleni vétségért egy havi fogházra és 
2000 frank pénzbüntetésre Ítélték el Mayer Arnot 
magyar revolver-zsunalisztát. Mayer Arnot Magyaror­
szágon is nagyban űzte szennyes tizeiméit. Legutoljára 
Deltán tartózkodott, a honnet különféle piszkos dol­
gok elkövetése után Parisba szökött, a hol csúnya 
mesterségét folytatta.

— Öngyilkos Jegyző. Bobodon, mint komáromi 
levelezőnk írja, nagy szenzácziót keltett Tóth Lajos 
ottani jegyző öngyilkossága. Tóth augusztus 31-én a 
kömlődi völgyben agyonlőtte magát s azonnal meghalt. 
Hogy mi vitte a szerencsétlen fiatal jegyzőt az öngyil­
kosságra, nem tudni, annyit azonban beszélnek, hogy 
könnyelmű életmódja vezette a halál karjaiba. Az ön­
gyilkos jegyző jómódú család gyermeke volt s nemrég 
nősült meg. Fiatal nőt és két kis árvát hagyott hátra. 
A jegyzői hivatalt azonnal zár alá vették, annak ki­
derítése végett, vajon nem-e mulasztások és rendetlen 
ügykezelés vitte a szomorú elhatározásra.

— Az Etna. Cataniából táviratozzék mai kelettel, 
hogy az Etna kitörése ismét erőshödik és a láva­
folyam elpusztítja a gesztenyeerdőket.

— Kiutasított szélhámos. Bernből táviratozzak, 
hogy Hoffmann karlsbadi illetőségű szélhámost, a ki 
báró Courtier név alatt szerepelt ott, a svájozi szü- 
vetségtanács kiuiasitotta S váj ez egész területéről.

— A re galantuomo szobra. Livomóban múlt hó 
28-án leplezték le Viktor Emanuel emlékszobrát. A 
leleplezésnél Umberto király is jelen volt több mi­
niszterrel. A nép mindenütt lelkesen megéljenezte a 
királyt. Az emlékszobor — Rivalta müve — igazi re­
meke az olasz szobrászainak.

—- Vadászó asszonyok. A párisi Szajna-negyed- 
ben az idei vadászévadra körülbelül kilenczezren vál­
tottak vadászati engedélyt s ezek közt száznegyven- 
három asszony volt. Francziaorsrágban tehát, mint 
látszik, a nők egyébre is vadásznak, nemcsak férjre.

— Tűzoltó-Ünnep Muraszombaton. Augusztus 
27-én és 2S-án. mint nekünk írják, nagy ünnepélyes­
ségek közt ülte meg fennállásának tízéves fordulóját 
és zászlószentclési ünnepét a muraszombati önkéntes 
tüzoltótestület. 27-én Szapáry Gézáné Győry Mária 
grófnőt, mint zászlóanyát, fáklyás zenével lepték meg, 
a melyben közreműködött a muraszombati dalárda, 
az alsó-lendvai tüzoltózenekar és a szombathelyi czi- 
gánybanda. 2S-án, reggel kilencz órakor a Szapáry- 
féle várkápolnában szent mise volt, s innen a menet 
élén a zászlóanyával, a városi sétatérre vonult, hol 
virágokkal és lobogókkal gazdagon feldiszetett sátor­
ban kezdődött meg a zászlószentelés. Miután 63 szög­
gel megerősítették a lobogót, következett az ünnepély 
második része, a mely alatt Szapáry Pál gróf tiszte­
letbeli tüzoltó-főparancsnok lelkes beszed kíséretében 
emlékérmekkel diszitette fel a tiz év óta szolgáló 
tűzoltókat. Ezek után nagy társasebéd volt, melyen 
Szapáry Pál gróf a tűzoltók nevében a királyt éltette. 
Az ünnepély, melyen a szomszédos tűzoltó-egyleteken 
és a lelkes polgárságon kivül a vidék összes ariszto­
kratái, nemkülönben a várkastélyban időző angol lor­
dok és ladyk is resztvettek, tánezczal végződött.

— Suahüi háborúéig Szabadkán. Az a suahdi 
karaván, melyet egy ideig a fővárosi állatkertben is 
mutogatlak, furcsa háborúságot vitt végbe Szabadkán. 
Egy odavaló újság a következő hareztéri tudósítással 
számol be a csatáról:

A suahdi csoport a Balika-féle sörcsarnok kert 
helyiségeiben tartotta előadásait, melyeket rendesen 
nagy közönség látogatott. A vasárnaji délután négy 
órára hirdetett elődásra a városnak három ismeretes 
embere is, Mánies Jakab, Popovics Mihály és Szken- 
derovics István, betért a kerti helyiségbe és helyet 
foglalt egy asztalnál s sört rendelt. Mikor a vállal­
kozónő a beléptidijat kérte, egyszerűen kijelentették, 
hogy uk egy krajezárt sem fizetnek, mire a vállal­
kozónő felkérte őket, hogy menjenek föl a terembe 
inni, s ezt a helyet engedjék át azoknak, kik fizetni 
akarnak. Erre a lármára két szerecsen is az asztalhoz 
jött s kifele kezdtek tolni a három, fizetni nem akaró 
vendéget. Mánies ekkor felkapott egy széket s az egyik 
Ozmán nevű szerecsent hatalmasan fejbe vágta. 
Szkenderovics és Popovics követték példáját. Erre 
a nem várt támadásra az egész karaván oda 
rohant s védeni kezdte társait. A három jó 
madár székekkel, sörös és szódás üvegek dobálásával 
hátrálásra kénvszeritette a szerocscnekct, ezek pedig 
lándzsáikat önvédelemre ragadták s védték magukat 
a súlyos ütések ellen. A csatározás közben valame­
lyik szerecsen a lándzsával Szkenderovicsot oldalba 
döfte, mire ez összeesett s a csata be volt fejezve. 
Ekkorra már a rendőrség is megérkezett és az egész

esatározó karavánt a kapitányi hivatalba kísérte, hol 
Kuthy Mihály alkapitány este 8 óráig a kihallgatáso­
kat eszközölte. A sérült Szkcnderovits Istvánt pedig 
egy bérkocsin a lakására szállították. A rendőrkapi­
tány 1000 márka biztosíték mellett a karavánt sza­
badlábra helyezte azzal a meghagyással, hogy más­
nap, hétfőn a rendőrkapitányságnál jelenjenek meg.
A suaheli karaván másnap reygel pontosan megjelent 
s a rendőrség óriási néptömeg kísérete mellett az 
ügyészséghez terelte át. A vizsgálatot Bogávomy Já­
nos kir. törvényszéki biró vezette, a karaván kihall­
gatása két napon át tartott s a vizsgálatból kiderült, 
hogy a szerecsenek csak önvédelemmel éltek. Való­
színű, hogy a karaván ollen, mely hét férfiből, négy 
nőből és két gyermekből áll, a további eljárást be­
szüntetik és szabadon eresztik.

—- Elszabadult vasúti kocsik. A zernesti pálya­
udvaron, mint nekünk írják, különös szerencsétlenség 
okozója volt vigyázatlanságával az ottani czelluloid- 
gyár néhány munkása. Az állomásra három vaggon ra­
komány szén érkezett a gyár számára s a napszámosok, a 
kiket lerakodás végett kiküldöttek, az állomási főnök 
engedőimének megkerülésével akartak minél hamarább 
hozzálátni a munkához. Az egész brassó-zernestj 
vasútvonal lejtőn megy lefelé s azért az első teherkocsi 
kerekei hasábfákkal voltak alátámasztva. A teher­
kocsikat azonban közelebb kellett vinni a kőszén- 
rakodó-helyhcz. A munkások hát azt cselekedtók, 
hogy nagy dorongokkal kiütötték a kerekek alól az 
odarakott fahasábokat. Alig hogy ezt a szerencsétlen 
műveletet elvégezték, a három szenes-kocsi megindult 
a lejtőn s mind széditőhben növekedő gyorsasággal 
vágtatott lefelé. Alig négy-öt perez alatt az otoháni 
állomáson keresztül Rozsnyó közelébe jutottak a ko­
csik s itt az előttük jó ideje elindult személyvonatba 
ütközött. Ámbár a mozgásban levő vonat iránya egy 
volt a hátulról beleütköző kocsikéval, a rombolás mégis 
rettentő volt. A vonat végéhez csatolt postakocsi poz- 
dorjává törött. Csodálatos véletlen, hogy emberi élet­
ben nem történt kár. Egy nőnek, ki az összeütközés 
pillanatában egy személykocsi ablakánál állott, a feje 
sérült meg egy üvegdarabtól, egy czigány pedig a 
derekát sértette meg. A vasul kára körülbelül 3000 
írt. Tudósitónk megemlíti még, hogy a zernetíi állo- 
má'fónüh azonnal táviratozott a szomszédos állomá­
sokra, hogy tartóztassák fel az elszabadult kocsikat s 
a mezei munkások is dobáltak fahasábokat a robogó 
kocsik elé. de minden kísérlet hasztalan volt: a ko­
csik mint a villám, tovább rohantak, mig össze nem 
ütköztek a személyvonattal.

— A kénes gyufa ellensége. A legnagyobb mér­
tékben különcz volt az a dr. Luterkort Henriknek 
nevű svájezi ember, a ki pár nap előtt az Arbonból 
Romanshornba közlekedő gőzös fedezetéről beleugrott 
a tóba s olyan alaposan beleveszett, hogy máig sem 
találták meg. Dr. Luterkort vagyonos ember volt. 
úgy hogy tisztán a kamatokból élt. Eletczélja két 
dolog körül forgott : ellensége volt a párbajnak, meg 
a kénes gyufának. Egész sereg rüpiratot irt a pár­
baj meg a kénes gyufa ellen, de egyiket sem bírta 
kipusztitani a világból. Különösen a kénes gyufának 
üzent ádáz harezot. Ezer számra osztogatta ingyen 
boldog-boldogtalannak a «Sákkerhets íiindsikorU, 
csakhogy megrövidítse a kénes gyufa életét. De a kénes 
gyufa mégis túlélte a boldogtalant s a sor? keserű 
iróniája, hogy épen a halak lakmároznak rajta, a 
melyeknek húsában tudvalevőleg nagy a foszfor- 
tartalom.

— A szülök figyelmébe. A tisztelt szülőket figyel­
meztetjük, hogy a Röser-gimnázium (Aradi-utcza 10.) 
1 és 2-dik osztályába tanulók felvehetők.

— Tengeri posta. A császári és királyi hadügy­
minisztérium tengerészeti ügyosztálya a Fasana hajó­
nak szánt postát e hó 15-ikén küldi Rrmdisin át 
Honkongba. A küldemények körülbelül október 20-ikán 
érkeznek rendeltetésük helyére.

— Elfogott banditák. Genuából táviratozzak, hogy 
Acircale közelében, Catania tartományban, tegnap 
délután elfogták annak a rablóbandának egy részét, 
melynek valószínűleg része van Spitaleri báró elrab­
lásában. Az elfogott banditák közt egy Dagata nevű 
hírhedt gyilkos is van, a ki három év előtt megugrott 
s a kit in contumaciam húsz évi fegyháza ítéltek.

—• Időjárás a fővárosban. Szép csendes nyári nap 
volt ma, hogy szinte örült az ember lelke a nagy 
melegség elmúltán. Most már egészen megállapodott 
az idő és többé nincs kilátás az afrikai forró na­
pokra. Ma elég hűvös nap volt s különösen éjjel meg- 
hüvüsödüít a lég. Az ég csillagos.

Rövid hírek, linzi ásón Mayer Tóbiás ke­
reskedő áruraktára kigvuladt és elégett. A kár 
háromezer forint, mely azonban biztosítva volt. 

I — Bázos községben (Temes-m.) Zsurkoczu 
György ottani gazdaembernek egy hat- meg egy 
négyéves fiacskája játszás közben a szérűn tüzet 
gyújtott, minek következtében a gazda termése 
odaégett. — Basahidon (Torontál-m.) Litricsiu 
Száva kétéves fiacskája a kútba esett és belefult.
— 1>miafőldvárott Fabik János bikityi illető­
ségű 23. gyalogezredbeli baka főbe lőtte magát s 
szörnyet halt. — I)unafőldvárott Schmola 
Venczel 23. gyalogezredbeli zenekari káplár fürdés 
közben a Dunába fűlt. Holttestét kifogták. — 
Apahidán Szabó Lajos birtokost a padlásról le­
zuhanó gabonával telt zsákok agyonütötték. — 
Daróczon Gábori Miksa kukoriczacsőszt múlt hó 
27-én éjjel egy sertéstől vaj főbelőtte. — Kecs­
keméten Héjjas Pál Jene! Juczikát féltékenység­
ből cgv revolverlövéssel életveszélyesen megsebesí­
tette, azután magát lőtte agyon. A leány életéhez 
van remény. — ALagy-Szárcsán Lapadat Juon 
múlt hó 24-én, a mint egy forgópisztolylyal ját­
szott, Czárán Triton Koszta nevű tizenkétúves fiát 
véletlcnségből agyonlőtte. — ltimaszombatban 
Rakottyai Danónó múlt hó 26-án vigyázatlanságból 
egy revolverrel magát meglőtte. Másnap meghalt.
— Zvittauban Richter Ede lakatos, mert nem 
tudta a lakbért megfizetni, felgyújtotta a házat s 
magát a lángokba vetette. Csak elszenesedett holt­
testét találták meg.

r= Tűz a nyugati pályaudvaron. A nyugati pá­
lyaudvaron a Stern-féle szénraktárban már négy nap 
óta tűz pusztít. A tüzet két napig eltitkolták, mert a 
szén csak füstölögve ég. A tüzet azonban, mivel a 
a szénrakomány alja ég, nem lehet vízzel oltani, ha­
nem az egész szénrakást széjjel kell hányni. Szczer- 
bovszky tiizoltófőparancsnok, a ki a helyszínén járt, 
kijelentette, hogy erre a fővárosi tűzoltóság nem vál- 
lalkozhatik s ezért a raktártulajdonos költségére mun­
kások hányják szét a szenet. Veszedelemtől azonban 
nincs mit tartani.

= Véres verekedés. Ma éjféltájt a városligeti 
Hermina-kápolna közelében Kis Tóth János cs Szabó 
András kőtörők összeverekedtek, miközben az előbbi 
egy súlyos vaskalapácscsal ugv ütötte főbe Szabót, 
hogy ennek a koponyája betört s most a halállal 
vivődik a Rókus-kórházban. a hová a mentők be­
szállították. Tóthot a rendőrség letartóztatta.
= Gyárégés Újpesten. Ma este tiz óra tájban 

ismét nagy vörös fény vonta magára a járókelők 
figyelmét az újpesti ut felől. Azt hitték eleinte, hogy 
a nyugati pályaudvar közelében van a tűz, de csak­
hamar hire szárnyalt, hogy az újpesti Schön és 
Klein-féle gyufagyár ég. A tűz a gyár száritó kamrá­
jában ütött ki s onnan elterjedt a tetőzetre s a tűz 
olyan rohamosan terjedt, hogy az elöljáróság tűzoltó­
kat kért a fővárosból. A tűzoltók ki is mentek és 
lokalizálták a tüzet, de eddig is már vagy 12.000 frt 
a gyár kára, a mely azonban biztosítva volt.

8
Apróságok Párisból.

E lapok párisi rendes tárezairója mindig híven f 
részletesen beszámol e lap olvasó közönségének a 
párisi nevezetesebb eseményekről, sőt oly éles m»g- 
figycléssel ellesi és leírja a párisi apróbb szokásokat 
is, hogy az olvasó könnyen beleképzeli magát a pá­
risi zajos életbe ; de Paris, e modern Babylon oly 
végtelen, nyilvános élete oly zajos, élénk, sokoldalú, 
hogy mindig találhatnak i;t újat, leírásra méltót, 
miként a végtelen oczeánból minden egyes búvár ha­
lászhat ki kagylókat, gyöngyöket.

Nem lehet czélom tehát Párisból rendes tárezát 
irni, csakis néhány érdekes apróságot óhajtok felje­
gyezni.

A hányszor még Parisban megfordultam, mindig oly 
mcgváltozotlnak, oly újnak tűnt fel itt minden nekem. 
Nem hiába, Paris a divat fővárosa.

Építhetnek másutt szebb palotákat, monumentálisabb 
épületeket, de a párisi életet nem utánozhatják. Buda­
pest, Bécs, Borim ntezáin esti kilencz órakor már 
kisvárosi csend, nyugalom honol. Parisban jóformán 
ekkor kezdődik az élet s éjfélkor még hullámzik a 
világ a boulevardokon.

Európa nagyvárosai közt csakis Nápolynak van za­
jos éjjoli élete, de mi ez is a párisihoz képest !

Berlint az elrablóit milliárdok s a világhódító nagy­
néniét hadseregek és semmi se fogja igazi világvárossá 
tenni. Paris fog a világ igazi fővárosa maradni, tán 
még évszázadok múlva is.

Nem hiába özönlenek ide nemcsak az ó, de az 
újvilág milliomosai is mulatni, élvezni, pénzüket köl­
teni. Igazán mulatni, élni csak Parisban lehet.

P.iris a divat, az ész arisztokracziájának fővárosa 
Dicső Paris, nagyságodat mindig megbámulom !

Van-e valahol a világon fejedelemnek oly nagyszerű 
mauzóleuma, mint 1. Napóleonnak a rokkantak palo­
tájában ? E század legnagyobb emberének igazi nagy­
ságát hirdeti ez, a nagy emberét, Li közel két évtize­
dig a világ ura volt.

Páárisban aluszsza örök álmát a világ legnagyobb 
költője, a költők fejedelme is, Victor Hugó a Pun 
thoonban. Kegyelettel adóztam én is a Nyomorultak 
halhatatlan írójának s jól esett látnom, hogy e ko 
porsó ma is, több év után a legszebb, legdrágább 
virágokkal van mindig elborítva, kegyeletes kezek fce 
tenkint, naponkint megújítják rajta a virágokat.

Alig pár lépésnyire tőle van a franczia köztársaság 
mostani közszeretetben álló elnöke Sadi Carnot nagy- 
atyja, a nagy forradalom vitéz tábornokának szintén 
virágkoszorukkal borított koporsója.

Bejártam a Pere Lacliaise temető végtelen utait. 
hol a franczia dicsőség annyi kitűnősége pihen s oly 
jól esett látnom, hogy egyiküknek a sírja sem díszte­
len, sem elhagyott. Minden síron a legszebb élő virá­
gokat találtam. Nem a szfikkörfi család halottjai ők. 
de a franczia nemzet halottjai, s a hálás franczia nép 
versenyez a hála kegyeletének lerovásában; a virágok 
folyvást megújulnak e dicső sírokon.

— Hazámra gondoltam.Hány jelesünk porai hamvadoz- 
nak nálunk jeltelen vagy gondozatlan sírokban s ele­
get vélünk tenni a kegyeletnek, ha egy évben egyszer, 
halottak estéjén, közadakozásból fonatunk számukra 
egy ötforintos hervadó koszorút.

Tanulhatnak kegyeletet az élvsovárnak hirdetett 
francz.iáktól.

De tanulhatunk egyebet is. A nagy nemzeti ünnepen 
fjulius 14.) az idén én Parisban valék. Nem is oly ritka 
ünnep ez, mint egy koronázási jubileum; évente is­
métlődik az, s mégis a mi páratlan szép bandériu­
munkat leszámítva, az évente ismétlődő franczia nem­
zeti ünnep az idén is túlszárnyalta fényben a mi oly 
ritka, évszázadokban egyszer ismétlődő nemzeti jubi­
láns ünnepünket, mert ott szellemes fők rendezik 
azokat mindig.

Magán csak a Ccncorde-téren 80.000 láng égett.
De nem czélom leírni e pazar fényű ünnepélyt, 

csak egy kis tanulságos ellentétre óhajtok rámutatni.
Nálunk a koronázási ünnepélyek látványosságát 

csak a gazdagok részére rendezték, még a bandérium 
bevonulását is jóformán csak azok bámulhatták meg. 
a kik az emelvények magas dijait megfizetni képesei: 
voltak ; a színházi díszelőadásokba p’dig csakis a 
nagyon kiváltságosak juthattak be, a nép számára 
maradt egyedüli látványul a szellemesen kieszelt ha­
gyományos — ökörsütés.

Parisban a nemzeti ünnepély a nép számára van, 
nyilvános ingyenes tánczestélyeken mulatott a nép 
egész éjjel s a színházakban a nép számára ingyen«? 
előadások voltak, még pedig fényes előadások : a nagy­
operában Faust kitűnő erőkkel, igy a többi színhá­
zakban is.

De hát ott a nép minden. Érzi jogait s a szabad 
ság, egyenlőség nem puszta szavak ott. A hatalom a 
népé s nem a kiváltságos felsőbb tízezreké, sőt ezek 
féktelen tékozlása, szemben a nép millióinak nélkülö­
zésével, szaporítja naponta az anarkhisták táborát, 
oly annyira, hogy ennek hívei már a franczia társa­
dalom majd minden osztályában, még a hivatalnok 
karban is, feltalálhatok s a naponta ismétlődő nagy 
dinamit-lopások a nép Ítéletének borzasztóbb közel- 
kitörését sejtetik, mint voltak a jakobinusok s két 
évtized előtt a kommunardok szörnytettei, nép Íté­
letei.

A boulevard Magen tán még ma is sokan megbámul 
ják Very felrobbantott kocsmáját, hol Ravacholt el­
fogták ; magát az azóta lenyakazott Ravacholt pedig 
már viaszk-alakban mutogatják, a mint a rendőrök 
elfogták s hátul látható az áruló pinezér is ; naponta 
sokan nézik e modern tablót a Grévin-muzeumban s a 
nők még meg is dicsérik a dinamithős csinos, értel­
mes arczát.

Mennyire igyekszik a franczia kormány még a kül­
földet is Párisba édesgetni, azt azon nagy falragaszo­
kon láttam, melyen hirdették, hogy a nemzeti ünnepre 
például Brüsszelből Párisba és vissza 10—12 frankon 
(4—5 forint) lehetett megtenni az utat ; ép ily olcsó 
kivételes árakat biztosított a franczia kormány m< - 
külföldi vasutaknál is : magában az országban persze 
ez egy alkalommal még sokkal olcsóbb volt az 
utazás.

Szent-István napján, évente egyszer, a mi kormá­
nyunk is megtehetné ezt.

A ki a régi utlcirási könyvek után utazik, hiába 
fogja keresni a régi Paris sok emlékét. A Tuilleriák 
palotája helyén park van, az uj városháza is egészen 
különbözik a felégetett régitől; Saint-Cloud fejedelmi 
palotája is maholnap mar romokban fog heverni.

Hát a hírhedt Mabille?
Ennek ma már csak emléke t-1, de hagyományát 

örökül átvette a Jardin de Paris (a Champs Ely- 
séen) és Moulin rouge (Vörös vnalom). Ez utóbbi 
különösen igen látogatott, kivülri™ is igen szép lát­
vány, a mint a kivilágított malom zakatol s a malom 
négy szárnya vörös fényben, rrónt egy gyors Im­
rék foro». Benn a kivilágított kertben, vi gy •*"?
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időben a teremben bo«bk.ts rövid hangv erseny vau s 
utána megkezdődik a nagy bál, a mely pajzánság, 
fesztelenség tekintetében semmivel hátrább nem marad 
a régi Mabille liirhedt báljainál s tart éjfélig, a mikor 
a vig társaság szétoszlik s uagyrészc találkozik újra 
a Café Americain-ben.

A vig párisi hajnal, egy óra elölt nem igen szokott 
egunvodci. Persze Parisban nincs kapupénz s nagvon 
csodálkoznak is a bécsi és budapesti nyárspolgárias 
Spcrnreldeken. A szauud gondoiKOzásu franczia azt 
mondia : 7negfi .etem lakberemet, jogom vein te­
lj út, ingyen bemennem 'Lakásomba, a mikor 
nekem tetszik.» A házmesterrel végezze el a doigot 
naca a háziúr.

j)o Parisban nem is oly nagy urak a házmesterek, 
,-agv a mint nálunk magukat nevezni szeretik : a 
it á- ~fel ügyel ók -. No de ott nem is ül oly sok 

ná/iur a község tanácsban. A párisi községtanács 
rsgv része nagyon is radikális, sőt kommunard.s.

/..no mosolvival hallgatnák bizonvnyal, ha eímouda* 
juuk nekik, hogv nálunk a házmesterek kényelméért 
,z utczákat esii 9—10 óra közt seprik, locsolják, a 
kavargó port a sziniuízuól jövök szemei közé sepoive. 
Iv/v.Vt akarnak tán jogot nyerni Budapest világváros (!) 
-ellegére.

Parisban az utczaseprv. illetve kefélő gépek a kora 
c ,:v.v; órákban, mikor senkinek sem alkalmatlankod­
nak vei:-, végzik munkájukat s reggelre tisztábbak is 
u uteziik ott.

De a bérkocsi és az omnibusz-ügyben is sokat tanul­
hatunk a párisiaktól.

Nálunk a bérkocsi díjszabály tekervenyes táblázatán 
... vpgen soha se fog tudni ensazodru, a kocsis min- 
á • a saict elvnvére fos ja art kizsákmányolni s kész 
a czivódas.

1 ‘árisban erre soha se jön a dolog, oly egyszeri ut 
:xocs>; i iegyzék : egy menet (akár a város egyik 

V ;é!öi a másikig.) V frank = tű krajezár. Egy óra 
k-i frank. A határon túl, vagy éjjel, (de csak éjfél 

n egv ór dói (!) számítva) ennek kétszerese. 
N’ncs hl czivödás. Többet követelni egy bérkocsis 
«•»na merv-r.’-.. Mindig szánakozva nézem, mint törik, 
•z.uzák magukat az emberek nálunk a iúvasút s az 
, i-imbiiszoknál. Vgy szállítják ezek az utasokat nálunk, 

r-. gente a mb-zolgakereskeduk a rabszolgákat, 
'.•.ér.i'.vek invájára üss.'.eszontva. Egyik ember a másik 
uvakán ifi s a hatóság sem tud, vagy nem akar ez 
-ih-n tei.ni semmit. Parisban azt mondják, a ki a 
he: vét u: ed zette, az joggal megkívánhatja, hogy ké­
nyelmes ülőhelye is legyen s az ácsorgók ne tiülje- 
n»y re:i a sz.ennves ruháikkal s e nagy világvárosban 
•:z elvet keresztül is viszik, még pedig igen egy- 

■■■rü. könny i módon. Minden megállási állomásnál 
L.*t v. :1 a telügyelö, ki a jelcníkeeöknek a .jegy mellett 

. ion szamokat is kenézt. A társaskocsi megáll a 
zvzbeesb ailooásoD. a ieszullni akarók leszállnak s 
akter a kocsi vezető kikiáltja, hogy üres hely van a 
K6S3ÍO. A felügyelő ugyanannyi egyént (soha egygyel 
se többet) bocsát fel a kocsiba, még pedig a kiosz­
tott sorszámok met.nt következőket, kikiáltván : «most 
következnek a 15, 15. 17. számnak és így tovább.

Tolakodás, czivakodosnaü helye, nem ís iur-
•lül elő.

— Hogy van az. — kői dére. — hogy még sem kell 
-jnaig várakoznunk e helyre a társaskocsiknál ?

— Mert a kocsitulajdonosok tartoznak elegendő 
kocsiról gondoskodni, különben nagy bírságot tizeinek 
s utóbb iparjogukat is elvesztik.

D; ott az ellenőrzés is igen szigorú, a hatósági 
közegeknek nem szab.vi c c társulatoktól ingyen
•••eveket, szabad jegyeket elfogadniok.

A franczia udvariasság a nők iránt, mint minden- 
bee. ugv a társaskocsikban is érvényesül s eszébe se 

:t olt valakinek füstölni szomszédnője orra alá.
Egyátalában azt tapasíaltam, hogy Páiisban fél- 

annyit sem dohányoznak, mint nálunk; tiltva is van 
a dohányzás ott minden valamire való étteremben.

Az éttermekről eszembe jutnak a pinezérek. Meny­
ié.are okosabban van berendezve Parisban a pinezérek
i.iOíödeSt-.

Nálunk a legkisebb korcsmában is három pinezér 
L .nye-kedvének vagy kiszolgáltatva; egyik pinezér 
nem hoz mást, csak az inni valót, a másik az ételt 
5 a harmadiknak fizetsz, persze három pinezért kell 
megborravalóznod, még a fizető pinezért is s ezt leg­
újabban, pedig ez sem tesz neked egyéb szolgálatot, 

minthogy pénzedet nagy kegyesen elveszi s e mellett 
aztán legtöbbször dupla krétával csinálja meg szám­
adásodat a nem gavallér dolog észrevenni a számadási
íiíC-át.

Dr e hármas pinezér-rendszer mellett néha egy ne. 
-,ed órát is várakoznod kell egyikre-másikra ; élőt- 
led áh az étek de nem ízlik, mert a bor-pinezér még 
ezentúl künn ólálkodik s elköltve az ebédet, félóráig 
.s várakoznod keli a íizető-plnczérre.

De van <• rendszernek míg egy igen szégyenletes 
.idein is. Ha ebédedet végig etted, meg kell gyónnod 
.. íizetö-pinezérnek, mi mindent ettél és ittál s jaj né­
zed. ha egy zsemlyét, vagy két deczi bort elfelejtesz! 
1 ■ i Ti hátad mögött kémül a másik két pinezér, hogy 
ze'-ni íiiedékenysegédért nyomban nyilvánosan meg- 
-/égyenitsen.

Biz ez nagyon leaiázó és kényelmetlen.'
Aliért nem hozzák be vendéglőseink ebben is az ép 

oly kényelme; es egyszerű íranczia rendszert ? Ott 
csak egy pinezéred van, az kiszolgál mindennel s ha 
ebédedet elvégezted, mindjárt megcsinálja (hisz ő leg­
er,be raja i ■ s elhozza kész számládat. Nem svóa-

számára van az első emeleten külön író- és olvasó- 
szoba (mindenféle hírlapokkal), azonkívül a gazdag 
bérruhás szolgák ingyen szolgainak a férjeknek hűsí­
tőkkel, sőt nagyobb mulatta tusukra ingyen meg is 
mérik őket; ez utóbbit tán azért hozták be, hogy ez 
alatt a férjek se vegyék észre, ínennyivel lett köny- 
nyebb lenn a lárczájuk.

Ezalatt az asszonyka hábovitlanul vásárolgat oda­
lenn s a férj által lenn bőségesen elfogyasztott hűsí­
tők arát is a vásárolt árúkban dúsan megfizeti a bü 
élettárs, avaey ezt igy háboritlanul kisérgető ud­
variója.

Allatkertünk igazgatóságának figyelmébe ajánlom a 
párisi Jardin d’aeclimatation eljárását. Régi do­
log az már, le is volt már írva, de nem árt a fel­
frissítése.

A .lardin d’acclimation-ban a nagyok és kicsinyek 
legkedvesebb mulatságát képezik a nyargalázások be­
tanított elefántokon, tevéken, ponnykon, vagy a gyer­
mekek kocsikázása a struezmadarak által vont kis 
kocsikon.

Ez oly vonzerő, mely naponta ezrivel csőditi oda a 
látogatókat, de még a nézőknek is mulatságos látvány 
ez, mint ülnek fel kettesével, hármasával (a férj, a 
nő s a jó barát) az elefánt hátára s olykor egy ik­
ra,isik le is bukik a homokkal behintett talajra.

atnak. nem faggatnak, hogy mit ettől és csakis az egy 
•Inczémek adsz borravalót.

Vagy ott van a Duval-rendszer. Minden belépő ét- 
egyzuket kap, a pinezér ezen megjegyzi mit ettél, mit 

I •; a kimenetnél átadod jegyzékedet a pénztárnok- 
. az gyorsan összeszámolja, kifizeted s az ajtón- 

a; .i csak a kifizetett számla átadása mellett bocsát ki.
1. rendszert bizonyos Duvai nevű vendéglős eszelte 

k. s miüiokat szerzett. Utóbb részvénytársaság vette 
at az üzletet s ma Parisban a Duval-vendéglőnek 24 
mellékfiókja van a város minden részében.

.X Louvre és Bon mar cin' nagy áruraktárairól 
asm irok, ez óriási tárházakról, hol a fogkefétől a 
százezreket érő brillantokig; az illatos női harisnya- 
kötőtől a legdivatosabb báli öltönyükig mindent fel­
találhatsz. még bútorokat is s ez egy nagy házban 
«fi óra alatt egész háztartásodat beszerezheted. Min­
den árunemnek külön osztálya s külön pénztára 
200-nál több) van.

Ezek eléggé voltak már ismertetve lapjainkban, de 
nahm!; még sera akadt vállalkozó ilyes meghonosítá­
sára. A Bon Tnarcht-hm minden olcsóbb, a 
Louvre ben pedig minden elegánsabb ; ez utóbbinál egy 
igen gyakorlati újítást is láttam: hogy a nejeiket 
kísérő férjek ne unatkozzanak s hagyják ne­
jeiket az áruraktárban szabadon válogatni (l’ap- 
pétit vieat en maneeann és vásárolgatni, a férjek

Ez ott naponta igen tetemes jövedelmet behoz s 
behozza bizonynyal nálunk is.

S hosy mily népszerű mulatság ez Parisban, annak 
is élénk példáit láttam.

A nászút világdivat már, de nincs mindenkinek 
módjában hosszú nászutat tehetni, elmennek hát, leg­
alább a szegényebb uj házasok, nászúira három-négy 
bérkocsin a Bois du Boulogneba s a Jardin d'acclima- 
tationba. Egyik délután nyolez ily nászuti kirándulást 
láttam s a narancs koszorús (ez helyettesit! olt a mir- 
tust) szemérmes menyasszony vőlegényével oly boldo­
gan ül fel s indul legalább egy negyed órai nászúira 
az elefánt hátán s a szeliditett állat okos szemeivel 
megbámulva a fehér nyakkendős, felvirágozott Irakku 
boldog vőlegényt, tán azt gondolja magában : elehet 
meg belőled is elefánt, tán meg jobban meg­
szel iditett, 7>iint én vagyok.»

Milassin Vilmos.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A városligeti színkörben a holnapra hirdetett 

Uhlánusok helyett a Bolondok háza kerül színre.
— UJ opera. Engedi Gyula tehetséges fiatal zene­

szerző Levente ezim alatt egyfelvonásos operát irt, 
melyet még az őszön be fog nyújtani a m. kir. ope­
rához. A kis dalmű szövegét Várkonyi Oszkár irta.

— A fehér lap czimmel Heyse Pál uj vígjátékot 
irt, melv a drezdai színházban kerül először előadásra.

— Zongora és énekiskola A Saxlchner Emma 
énektanárnö. operaházi tag és N. Jelűnek Zaphiri He­
len zongoratanárnő vezetése alatt zongora- és ének- 
iskolában a beiratások szeptember ú-ikétől 11 ükéig 
minden délután if—G-ig tartanak. A beiratási díj a 
frt ; a tandíj egv hónapra 10 formt.

SPORT.
— Magyar versenylovak az angol gyepen. A

magyar versenylovak, mint a jelek mutálják, az őszi 
évadban nagyobb számban fognak megpróbálkozni az 
ansrol gyepen. Az Üchtritz-Péchy istálló két hires 
ménje Achilles II. és Benczúr már hetek óta Ang­
liában vannak. A tulajdonosok most Eretnek-et és 
Hip púménrs-t is kiszállították Angliába. Ezeken ki* 
vül még a hires Gaga és Hives is Angliába készül­
nek az őszi versenyekre.

— A béca-fcorlinl távlovaglás. A Lőcs-berlini táv­
lovaglásban való részvételre kitűzött bejelentési határ­
idő tegnap éjjel járt le. A bécsi bizottságnál 119 ló 
maradi állva, tehát tizennégygyel kevesebb, mint a 
mennyit augusztus tizennegyedikén bejelentettek. Akkor 
121 tiszt összesen 1113 lovat jelentett be. A bejelentett 
lovak közül a legtöbb magyar eredetű felver ló, de 
sok telivé; is van az állva maradtak közt.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az országos gépész-egyesület Stefkó Károly 

egyesületi elnök vezetése alatt állott több tagú bizott­
sága e hó 1-én Lukács Béla kereskedelemügyi minisz­
ternél a magyar gépész-testület szellemi és anyagi 
érdekeinek támogatása és rendezése ügyében tisztel­
gett. mely alkalommal a miniszternek egy ez irányban 
sugalmazott memorandumot adtak át. A miniszter a 
küldöttséget szívélyesen fogadta s megígérte, hogy az 
egyesületnek úgy szellemi, erkölcsi, mint anyagi érdekeit 
mindenkor támogatni fogj a és különösen hangsúlyozta, 
hogy kívánatos az, hogy az egyesület minden tény­
kedésénél a magyar szellemet és törekvéseket tartsa 
szem előtt.

— A Hunnia magyar blczikle-klub szeptember 
4-én, a jövő vasárnap társas kirándulást rendez a 
Mátyásföldre. Találkozás délután három órakor az 
egyleti helyiségben.

— A hajléktalanok menhely egylete menházai- 
ban augusztus hóban 13.079 férfi, 1059 nő és 387 
gyermek, összesen 14.525 ember kapott szállást.

— A Veszprémmé gyei kör Kossuth Lajos szüle­
tésnapja alkalmából küldendő üdvözlő irat aláírása 
czéljából felkéri tagjait, hogy a kör helyiségében 
(Mokka kávéház) minél nagyobb számban jelenje­
nek meg.

— A II. kér. népkönyvtár e hó elsején meg­
nyílt. Helyisége a Toldy Ferencz-utczai elemi iskolá­
ban van. hol részére egy termet a fővárosi tanács 
átengedett. A könyvtárt, melyet az egyesület abból a 
czélböl tart lenn, hogy a kerületben a magyarosodást 
és közművelődést előmozdítsa, negyedévi 25 kraj- 
czárért bárki használhatja, sőt a szegényebb néposz- 
tály díjtalanul is. A könyveket vasárnaponkint délelőtt 
11 órától 12-ig adják ki.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A hírbe hozott ezerecsen. Nyilván tréfából 

cselekedte meg a minap a Neues Pol. Volksblatt 
czimü képes újság, hogy Lymann Vilmost, a Wulf- 
féle czirkusz szerecsen tagját egy daliomev amazon­
nal hírbe hozta. Azt irta julius 31-iki számában, hogy 
a különben tisztes családapa heves szerelemre gyul­
ladt az állatkertben közszemlére tett amazon-gárda 
egyik csillaga iránt, a kivel rendszerint nem egyenes 
utón közlekedett, mert az említett alkalommal is 
rajtaérték, a mint az állatkert kerítéséről röpült dul- 
cineája karjai közé. Ennek a históriának meg mulat­
ságosabb folytatása lesz most, mert a fekete Lymann 
képviseletében ma egy fiskális sajtópanaszt nyújtott 
be a nevezett lap ellen. A «férji becsületét > kereső 
szerecsen a fölött panaszkodik, hogy az alaptalanul 
szélnek bocsátott hír nemcsak itt uj hazájában és 
európai felfogás szerint, de valósága esetén még hon­
fitársai előtt is «közmegvetés» tárgyává tenné.

A Mores-Meyer párbaj és előz­
ményei.

A páriri esküdtszék szenzásziós párbajügyben hozott 
a napokban ítéletet. Ezt az Ítéletet megírtuk már, 
mely abból áll, hogy egyhangúlag fölmentette Morest 
az alól a vád alól, hogy megölte Meyert, ki a pár­
bajban ellenfele volt, ki pedig csakugyan meghalt ab­
ban a sebben, melyet a párbajban kapóit.

Ennek az esküdtszéki tárgyalásnak két dolog ad a 
közönségesnél nagyobb jelentőséget. Az első az, hogy 
az esküdtszék egyhangúlag ment föl egy emberöléssel 
vádolt embert. A másik pedig az, bogy a párbajba

antiszemita érzelmek játszanak bele, melyek 1' ran- 
cziaországon kívül másutt is bő olvasóközönségre ta­
lálnak.

A pör hőse, vagy mondjuk vádlottja Antoine Mauca 
de Vollombrosa, marquis de Mores, atléta termetű, 
harmiueznégy esztendős deli férfi, ki ellenfelét a pár­
bajban halálra sebesitette. Ennek a Morés marquis- 
nak, aránylag fiatal kora daczára nagy múltja van. 
Huszonnégy éves korában kilépett a franczia hadsereg 
kötelékéből, meghúzásodon s felesége vagyonával üzlet­
hez fog. Amerikába hajózott, hogy állattenyésztéshez fog­
jon és sikerült neki bő szállítmányaival New-) ork 
piaczán a hús árát 33% alábbszállitani. Természe­
tes, hogy versenytársai, a «zsidók» esküdt ellenségeivé 
válnak s Morest rövid időn csődbe kergetik. Mores 
ekkor Francziaországba tér vissza s azt veszi eszébe, 
hogy Kelet-Ázsiában vár rá üdv. Elutazik Tonkingba 
s a kiiinai határokon uj kereskedelmi utakat akar nyitni. 
E ezéira a franczia kormány jóváhagyását is ki kellett 
eszközölnie. Kérvényének azonban nem lett sikere, 
mert az adminisztráczió egyik hivatalnoka, «egy zsidó» 
csak akkor ígéri neki megszerezni az okmányt, 
ha huszonötezer frank borravalót kap. Mores elke­
seredve hagyja abba kelet-ázsiai terveit s visszatér 
Francziaországba, szivében telve a zsidók iránt való 
gyűlölettel. Hazatérte után a politikára adja magát. 
Nyíltan úgy lép föl mint katholikus, szoczialista, anti­
szemita jelölt. De a képviselőházba bejutni nem tud. 
Összeköttetésbe lép hasonszőrű pártfelekkel ; ezek hír­
lapjaiban izgatást fejt ki. Figyelmét kiterjeszti a had­
seregre s abból a zsidó elemet száműzni kívánja, mint 
megrontóját a hadsereg szellemének.

A hadsereg zsidó eredetű tisztjei közül Cremieux- 
Foa tartalékos kapitány s egy kereskedelmi ház pro- 
kuristája felveszi a kezlyüt, s közte és az antiszemi­
ták közt egymást érik a hírlapi összekoczczanások. 
Sót párbajok jönnek létre, melyek azonban jobbára 
csekély sérülésekkel végződnek.

Egy újabb párbaj készül Crémieux-Foa s Lamase 
antiszemita közt. A segédek, kik közt egy Eszternázi 
kapitány is volt Cremieux-Foa pártján, összegyűlnek, 
megállapítják a feltételeket, jegyzőkönyvet vesznek fel» 
s a segédek, kik közt volt Mores Lamase részén, s 
Mover C.remieux-Foa részén, becsületszavukat adja», 
hogv a jegyzőkönyvet titokban tartják.

Másnap azonban a jegyzőkönyv mégis megjelent a leg­
olvasottabb hírlapokban. Kiderült, hogy Crémicux Foa 
testvére az ajtón hallgatózott s hallva a tanuk meg­
állapodását, sietett a jegyzőkönyvet bátyja tudtával 
dobraütni.

Ki tette közzé a jegyzőkönyvet? ez volt a kérdés, 
melyet Meyernek. Cremieux-Foa tanújának, feltettek. 
Meyer előtt ez az ut álit: vagy kiszolgáltatja Cremieux 
Foat, mint megbízhatatlan embert, vagy megverekszik 
Ez utóbbit választotta. A párbaj közte és Mores közt 
megtörtént, s alig pár pillanatnyi küzdelem után Mores 
átvágta ellenfele jobb mellét, tüdejét, úgy hogy kardjának 
hegye Meyer hátgerínezében állt meg. Meyernek volt 
annyi ereje, hogy ellenfelének baráti jobbot nyújtott 
pár óra múlva meghalt.

E miatt a párbaj miatt jutott Mores az esküdtszék 
elé, mely kezdettől fogva az alatt a hatás alatt állott,
hogv Cremieux-Foa kotnyelessége okozta a bajt. llo 
Cremieux-Foa nem haltgatózik, sőt ha hallgatózik, 
de nem üti dobra a jegyzőkönyvet, minden ment volna 
a maga rendes utján. Sőt még a jegyzőküny illetéktelen 
hírlapi közzététele után is, ha van Cremieux-Fpuban fér­
fiasság, közbelép s megmondja, hogy tulajdonképen ő 
a hibás, tehát a felelősséget magára veszi, s u áll ki, 
akkor az ártatlan Meyer nem vesz el. A kolnveles, 
szószátyár Cremieux-Foat Ítélte el az esküdtszék, mi­
kor Morest felmentette.

A tárgyalásnak voltak némi izgalmai. Azt kérdezte 
például az elnök Moréstul, hogy nem tartott-e beszé­
deket népgyüléseken, melyeken azt követelte, hogy 
ki kell irtani s rabolni a zsidókat? — Azt 
sohasem mondtam, volt Mores valasza, de azt igenis 
mondtam, hogy eljön az idő, mikor majd törvény­
széket kell állítani a gonoszul szerzett vagyon fölül- 
birálására. Az elnök azt is szemére veti Moresnek, 
hogy «Rothschild és Ravaehob czimü rüpiratot irt, 
s ebben azt mondta, hogy Rothschild több kárt okoz 
Francziaországnak, mint a mennyit Ravac’nol okoz. 
Mores azt válaszolja, hogy a politikai téren kikerül- 
hetctlenek a szélsőségek, s ő úgy látja, hogy a zsidóság 
nemcsak a magas pénzügyi körüket rontotta meg, de 
megvontam készül a hadsereget is. «Francziaországban 
180.000 ember hal meg évenkint éhen, mialatt a va 
gyón zsidó kezekben torlódik össze.»

A tanúk kihallgatásában az volt a legerdekesebb, 
hogy még az ellenfél tanúi is a legiojálisabban elismer­
tek Mores teljesen korrekt magaviseletét a párbaj 
előzményei s lefolyása alatt. Fölmerült a gyanú, hogy 
Mores szándékosan azért választott súlyos kardot, hogy 
ellenfelét, kinek jobb keze zsibbadt volt, annál biztosab­
ban megölhesse. A tanuk s az orvosok bevallották, 
hogv Meyer jobb kezének zsibbadsúga kérdésbe sem 
jött s hogy a kard, melylyel vívtak, alig múlja felül 
súlyban valamivel a remek párbajkardok súlyát, 
mindenesetre könnyebb volt, mint a katonai kard.

E tényállások után s Demange védő ragyogó beszé­
dére az. esküdtszék, mint mondtuk, egyhangú felmentő 
it." -í hozott.

GYÁSZROVAT.
Barthoa Ignáoz nemes székely, augusztus hó 21-én 

Háromszékmegyében, Abisban, kilenczvenegy éves 
korában meghalt. Az elhunyt jó hazafi és ncmesszivü 
emberbarát volt s halála szeles körben mély részvétet 
keltett.

Mihály Alajos aranymisés áldozár és tiszteletbeli 
kormánytanácsos, pozsony-szentgyörgyi kegyes^ tanitó- 
rendi házi másodíőnök és érdemesült házfőnök, a 
rend legidősbbje, nyugalmazott gimnáziumi tanár, e 
hó 30-án, élete 91-ik és áldozársága G3-ik évében 
Pozsony-Szent-Györgyön elhunyt.

Prága, szept. 2. Schüller Fülöp lovag nagyiparos, 
ma délután meghalt.

Tattlnl Karolina grófnő, született Pepoli 
grófnő, Murat olasz királynak és Karolinának, I. Napó­
leon nővérének unokája, mint Bolognából írják, ott 
G8 éves korában meghalt. Tattini grófné valamikor 
élénk levélváltást folytatott Viktor Emánuel királylyal, 
Cavourral, Minghettivel, d’Aseglióval és sok más ál- 
lamférfiuval, a kik Olaszország egységét és szabadsá­
gát megteremtették. A grófnő, a ki 111. Napóleon el­
határozásaira nagy befolyást gyakorolt, Olaszország 
egyesítése körül sokkal nagyobb érdemekkel birt, mint 
átaián felteszik. Türr tábornok a grófnőben közeli 
rokonát veszítette.

Becs, szept. 2. Moser, az osztrák-magyar bank volt 
kormányzójának temetése ma délután ment végbe. 
Jelen voltak a temetésen : Steinbach pénzügyminisz­
ter, Kautz az osztrák-magyarbank mostani kormány­
zója, Meccnseffy vezértitkár és a bank főtanácsának 
több tagja.

Tors Kálmán temetése.
A néma sir örök éjjelében aluszsza már utolsó ál­

mát legjobb barátunk, sorsunknak osztályosa, Tors 
Kálmán. A sötét hant elfödi a kihűlt testet, de nem 
képes elragadni tőlünk azt a szellemet, a ki biztatónk, 
vezérünk volt hosszú időkön s a kinek példája szent 
lesz, tiszta lesz előttünk mindig. Mert nemcsak a jó 
barát fölött sírtuk ma ki könyeinket, hanem egyik 
jeles úttörőink emlékezete is szomorúságra, mély 
bánatra hangolja a lelkünket. A ki csak ismerte, 
szerette s ravatalához is tisztelettel járult mindenki. 
Jóságos modora utat talált a szivekhez s jó szive 
biztatója, segítője volt mindig embertársának.

Ma délután temettük el s a ki megállt a puritán 
ember és kiváló Író ravatala előtt, mindmegannyi kö- 
nyezett. Az öregebbek múló koruk jelképekép, a fia­
talok pedig szent tisztelettel.

Tors Kálmán ravatalát ma délelőtt nagy számmal 
keresték fel az elhunyt tisztelői és barátai. A kopor­
sót, melyet ma reggel lezártak, egészen elborítják a 
gyönyörű koszorúk. Jókai Mór hosszabb leve­
let intézett a bánatos özvegyhez. A ravatal körül alig 
lehetett elhelyezni a koszorúkat, melyeket egymásután 
hoztak. Ott láttuk a már említetteken kivid a követ­
kező koszorúkat: Dr. Biró Gerő, Szathmáry Györgyné, 
a Budapest szerkesztősége (a kitűnő munkatársnak), 
ur. Osváth és családja, uzv. Tors Kálmánná (hü nőd 
és árváid), a Kétly-család, Prohaszka Fcrencz, özv. 
Marschalkó Leone, özv. Csukássy Józsefné, Jókai Mór, 
Béres János, a Pesti Hírlap szerkesztősége (Feledhetetlen 
barátunknak), a Petőfi-társaság, Győry Elek és családja, 
Lukács Béla miniszter (A Ilii barátnak), a Vasárnapi 
Újság szerkesztősége, szentesi tisztelői. Nagy Miklós, 
dr. Sziklay János és neje, Szentes város közönsége, 
özv. Lápossy Fercnczné. Hoitsy Pál, Hutiray Ferenczné, 
a Nessy-család, a Laky-család, Farkas Kálmánná és 
családja, és hü cselédei Mari és Ida.

Eákos-Szentmihály alakuló község birtokosai, a 
kiknek a boldogult elnöke volt, Balogh Albin vezetése 
alatt öttagú küldöttséggel jelentek meg a temetésen s 
impozáns babérkoszorút helyezett a ravatalra. Rész- 
vétnyilatkozatok az egész nap folyamán egymásután 
érkeztek s a többek közt Csávolszky Lajos, Hegedűs 
Sándor és neje, Bókái János dr. és neic, Fenyvessy 
Ferencz, Bartók Lajos, Hoitsy Pál, Csiky Gergelyné, 
Szász Károly püspök ős többen fejezték In írásban 
részvétüket.

Délután félnégy óra tájban a gyászház tágas ud­
vara lassankint megtelt a közélet, a politika és iroda­
lom jeleseivel. Mikor a barna szinii érczkoporsót, 
melyről hosszú fehér selyem szemfedő hullott alá, 
kihozták az udvarra, már szorongott a közön­
ség. Ott láttuk a többi közt: Jókai Mórt, 
Szász Károly püspököt, Gerlóczv Károly polgármes­
tert, Helfy Ignáczot, Szatmáry György min. tanácsost, 
Csávolszky Lajos. Győry Elek, Darányi Ignácz, Bartók 
Lajos, Horváth Ádám, Illyés Bálint, Molnár Antal, 
Ábrányi Kornél, Beksics Gusztáv, Tompa Antal, Lin­
der György, Hock János. Yárady Károly. Wodianer 
Béla. Luppa Péter országgyűlési képviselőket, továbbá 
dr. Kétly Károlyt, dr. F.rudy Bélát, Béres János kú­
riai bírót, Burg Lajos táblai bírót, Kazár Emilt, 
Szana Tamást, Szedenics Jánost, Nagy Miklós, Lég- 
rády Károly. Veigelsberg Leó, Gracza György, 
Borostyám Nándor szerkesztőket. Fáik Zsigmond lo­
vagot, Kun Gyula tanácsnokot, Splényi Ödön bárót, 
Heinrich Gusztávot, Színnéy Józsefet, Király Pált, 
Frecskay Jánost, Kónyi Edét, Cjházy Edét. Nádai 
Fercnczet, Németh Vinczét, dr. Wagner Gézát, Ve­
rőd y Károlyt, Monde Bódogot, Osváth Imrét, Jancsú 
Dezsőt, Halom Józsefet, Gelléry Mórt, lnczédy Lászlót, 
dr. Faltay Lászlót, Benes Jánost, Horváth Elemért, 
Bállá Mihályt, Nikolies Sándort, Boskovics Ignáczot, 
dr. Kovács Jánost, György Aladárt, Szatmári Mórt, 
dr. Sxiklay Jánost, liehe Ivánt, Adorján Sándort. 
Csengerv Lórántot, Pártos Bélát, Kozma Andort. Tóth 
József tanfelügyelőt, Sebők Zsigmondot, Taby István 
megyei főjegyzőt, Luzsánszky bárót, továbbá a hírlap­
írók nyugdíjintézetének, az Otthonnak, a Pesti 
Hírlapnak és Budapest szerkesztőségeinek küldött­
ségeit, s az Egyetértés szerkesztőségét testületileg. 
Mialatt a koszorúkat a ravatalra helyeztek, Hor­
váth Sándor ág. evangélikus lelkész kezdte meg gyász- 
beszédét, melyben a boldogoknak irodalmi érdemeit 
méltatta s családja iránti szeretetét emelte ki. Megható 
imával fejezte be beszédét.

Ezután Jókai Mór állott a koporsó elé s megha­
tott hangon búcsúzott el a szeretett halottól. Még na­
gyon sokáig fogjuk látni azt a nagy fehér ürességet

úgymond — melyet ő maga után hagyott betöl­
tetlenül. Kiemelte érdemeit, melyeket minden tércu 
szerzett magának. A mindenható meg fogja adni neki 
azt a túlvilágon, a mit a íöldüu nem tudott elérni s a 
nemzet halála után fogja részesíteni szeretőiében azokat, 
a kiket ő itt hagyott, a kiket életében ő nagyon sze­
retett. Elérzékenvült iiangon vesz búcsút a halottól. 
«Szellemi gyermekeim legkedvesebbike, isten veled !» 
Ez volt az utolsó szó, a mit a zokogni kezdő költő 
mondhatott, s aztán elfordulva törlő le kényeit. Az 
egész gyászoló gyülekezet hangosan zokogva kísérte a 
koporsót a gyászkocsiig.

A kerepes! temetőben a főváros által felajánlott 
díszsírhely előtt Horváth Ad ám országgyűlési kép­
viselő búcsúzott el a halottól a függetlenségi és negv- 
vennyolczas párt nevében, melynek a boldogult egyik 
leghübb és legtörhetetlenebb bajnoka volt: a követ­
kező beszéddel: cMegdicsó’iilt barátunk ! Forrón 
szeretett elvtársunk ! A legmélyebb fájdalommal 
kisértünk el utolsó utadra, örök nyugodalmad helyére. 
Engedjétek meg, hogy néhány búcsúszót intézhes­
sek hozzá azok nevében, a kikkel az elhunyt egy 
táborban küzdött az ő legszentebb ideáljáért, a ma­
gyar haza függetlenségéért!

Csal; egy pár szót, mert ha a legékesebb szavakkal 
rendelkezném is, visszafojtja azokat a legigazabb, a 
legbensőbb fájdalom. Meg csak vázolni sem akarom 
az ő működését ékes szóval és tollal abban a küzde­
lemben, a melyet folytatunk hazánk jobblétéért, füg­
getlenségéért. Nem akarok arról beszélni, a mi meg­
szűnt az ő nemes szivének utolsó dobbanásával. 
Arról emlékezem meg pár szóval, a mi megmaradt.

Itt maradt közöttünk, a kik mindannyian szereltük 
s tiszteltük őt, felül nem múlható érvényeinek em­
léke.

Ha szerető férjnek akarunk példával szolgálni, az 
ő nevét fogjuk említeni. Ha gondos családapának 
akarunk példát mutatni, az ő nevét fogjuk han­
goztatni. Ha kitartó, önzetlen és lelkes küzdő pél­
dányképét akarjuk feltárni a haza függetlenségéért 
folytatott nehéz küzdelmeinkben, úgy az ő nemes 
alakját fogjuk mintaképül odaállitani.

Nyugodjál csendesen és békével ! Oly nyugodt le­
gyen űrök álmod, mint volt lelkiismereted az élet 
minden pillanatában. Oly békés, mint a minő szived 
volt az élet minden viharában.

Emlékezeted pedig legyen közöttünk oly tiszta, oly 
fényes, mint a minő tiszta volt életed, mint a minő 
tiszták és fényesek voltak elveid és meggyőződésed.

Kedves barátunk, feledhetetlen elvtársuuk! Nyugod­
jál csendesen...»

Ezután a koporsót leeresztették a néma sirba s a 
közönség meghatottan távozott.

Spiritusz literje 22 kr., Schellak-narancs I frt 20 kr., 
légiin, szalon-petroleum I k. 21 kr., finom császár-olaj
I k. 30 kr. RUFF MIKSÁ-nál Budapest, Vas-utcza t|v

.mra(

Természete*

Marienbadi Forrás-Só
(por- és jegeczalakban) vegyileg megvizsgálva dr. I«M|
Ernő tanár által. Klinikusok é< orvosok 'Tedinéoyeeea 

használják a gyomor, végbél és méj beteg­
ségeinél, székrekedés, aranyér, kövérség, 
a belső szervek elhízása és ennek követ­
kezményei ellen. Csakis eredeti üvegcsék­
ben. vagy csomagokba adagolva, itt lát­

ható védjegy gyei. 9089

Marienbadi Forrás Pastillák
gyomorégés, savanya felböfögés, gyomornyomás, 
renyhe székelés, aranyeres hántalmak ellen c=illa- 
pitólag hatnak. Eredeti Hatulyákban. Minden ásványvíz, 
gyógyfükeresk. és gyógy tárban kapható.

Czim: Salz-Sudwerk Marienbad (Csehország.)

A közönség köréből.
MOLL-FRANCIA BORSZESZ^SO
Legjobb fájdalomcsillapító bedörzsölő?, csúz, kúszvény és 
egyéb meghűlés! bajoknál. A raktárakban ólommal zárt 
(plombirt) üvegekben 90 krajczárjával kapható. — Moll 

készítménye kérendő. 9889

Tiszagyüngye.
Rózsaturkesztán és keleti királyné ezukordinnyék

keresztezéséből nyeri, s a bécsi kiállításon navy díszoklevéllel 
kitüntetett különlegesség. Rendelhető postán vagy vasúton.

Ára egy 5 kilós postakosárkának. 3—5 darab tartalommal 
a megrendelési hol vig bérmentve (Ausztria vagy Német­
ország is beleértve) 1 forint. 20 kr. ,

Vasúton, csomagolással elegysulyban, t.-becsei állomáson 
feladva, kilogrammja 8 kr.; szept. l étül október 
közepéig 6 kr.; egy kisebb vasúti kosár 30—19 kilogramm 
sulvu 15—25 darab’dinnyetartalommal.

Vasúton kedvezményes gyorsárudijtételek.^ Rendelési czim;
ROHONCZY GIDA kertészete TÖRÖK-BECSE.

~.-.i rt arigsten zzcvxáa.c.*_c: 1U138
Szimon István Váczi-körut, Szenes Ede Dorottya-utcza, 
Takács Lajos Hatvani-atcza, Seidl József korona1 lerezeg- 
utcza. Richter Károly Duna-uteza, Lenz testvérek Dura- 
1,art Oberrecht Ferencz lluzeum-körul, K. Unger 
Gizella T. réz-korul, Prések Adolf Podmaniczky Utcza, 
Weninger Mihály Buda, II. kerület és Achs Henrik 
Harisbazár. Csuka Béla király-uícsa, líir.t -ily Gyula 
uraknál fürdő-uteza és Szenes és Vogel urakra 1 Ai. irássy-vt.

Járványos betegségek felléptével édes 
viz helyett hathatós praeservativ gyógyszernek 

bizonyult a legutóbbi

járvány alkalmával a

IIMARGIT“
g^rógrsrsr íz.

Dór Conducteur.

Kis kiadás belföldi menetrend­
del 30 kr.

WALDHEIM hivatalos vasúti Útmutatója
Szept. a bel- Ö3 külföld aj nyári-m enet- 
renaeivel, képes kalauz a vasutakhoz és 
Bécs, Prága 9 Budapest térképeivel. 

Ára 60 kr. postán 60 kr. 119C4

(Magyar Seiterd.)
Borral használva általános kfuveiiségnek örvend.

Kizárólagos Úfil ^L I TY I es. ét kir. udv. ásvteyvi. 
főraktár l-LL'lll .1 1 I.. szállítónál Budsgeaten

Kapható minden uv-evszertárlmn. íüszerkere-ked-'-bea 
"és vendéglőkben. im

Figyelmeztetésül I
Ismeretes ama siker, melyet cognacunk kiváló minőséget 

és gyárunk megbízhatóságánál fogva, nemcsak Ausztria^ 
Magyarországon, hanem külföldön is elért.

Furfangos" és találékony kereskedőket ez arra bírta, hogy 
jó hangzású főúri neveket vásároljanak, hogy ily köpeny alaV|

lé/t szó ia.gr szolid.
de tényleg csak

papíron létező ..grófi, cogaaegyárakat“
alkothassanak.

Egv újabban ily névvásárlás és küszöbön levő gyáralapitás 
kényszerít bennünket eme figyelmeztetésre. Tekintve azt, 
hogy az ily módon alakult ezégek törekvése kizárólag

a hiszékeny közönség kizsákmányolására
irányul és hogy ily eljárás a magyar cognaeipar élet-feltéte­
leit veszélyezteti, kénytelenek leszünk ezen

©©guaegyáp szédelgést.
illetékes helyen feltárni, meg lévén győződve, hogy ezen 
szédelgők méltó büntetésüket ki nem kerülik. 11974

A gróf KEGLEVICH ISTVÁN féle
promontori cognac- és borszeszgyár igazgatósága, Budapesten.

A hivatalos lap szept. 2-i számából.
Kinevezés. A vallás- ós közoktatásügyi in. kir. 

miniszter Pctrosevits Irma okleveles polgári iskolai 
tanítónőt a szemezi állami polgári iskolához rended 
tanítónővé, Fülöp Viktória okleveles polgári iskolai 
tanítónőt a komáromi állami polgári leányiskolához 
segédtanitónővó, — A szegedi kir. ítélőtábla elnöke 
Pap Kálmán eperjesi ügyvédjelöltet a vezetése alatt 
álló kir. Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká 
nevezte ki.

Névváltoztatások. Bleier Francziska kókai illető­
ségű budapesti lakos vezetéknevének «Baróti»-ra, Ba- 
luch István görgői illetőségű kassai lakos saját, vala­
mint József. István, Géza ós Adelhaid kiskorú gyer­
mekei vezetéknevének - Balog*-ra. Lohn (Salamon) 
Sándor aradi illetőségű bécsi lakos saját, valamint 
Irén, Pál és Ella nevű kiskorú gyermekei vezetéknevé­
nek «Kcnde»-re, Dolfusz József váczi illetőségű 
ugyanottani lakos saját, valamint József, Anna (Aloj- 
zia"), János és Jenő nevű kiskorú gyermekei vezeték­
nevének «Deák -ra. Kohn Ábrahám szatmárnémeti! 
illetőségű ugyanottani lakos saját, valamint Etelka. 
Jenő és Kati nevű kiskorú gyermekei vezetéknevének 
«Kovács -ra, kiskorú Goldstein Ida (Alma) győri 
illetőségű kécsi lakos vezetéknevének «Szigeti'-re, kis­
korú Stern Sándor. Miksa és Ilona nagyváradi lakosok 
vezetéknevének «Sebő»-re, kiskorú Griimvald László 
miskolezi lakos vezetéknevének < Erdős >-re kért átvál­
toztatása belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.

Ügyvédi kamara. A budapesti ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy Balogh János (1. ) ÜI-» 
Baross-utcza 65. sz.), id. Galambos Antal (!. Kis* 
Kun-Laczházán), dr. Hajdú László (1. VII., Károly- 
körut 5. sz.), dr. Hirsciefeld Antal (1. VI., mozsár- 
utcza 10. sz.) és Walla, Jenő (1. IV., lövész-uteza lö. 
sz.) ügyvédek, a kamara lajstromába folytatólag fel­
vétettek ; továbbá a f. évi augusztus hó 5-én kitörült 
dr. Prop per Géza ügyvédi iratait B Hehler Simon 
budapesti ügyvédnek adta át. — Az egri ügyvédi ka­
mara részéről közhírré tétetik, hogy or. Konrad 
Géza ügyvéd székhelyét Gyöngyösről — a kamara 
területén belül — Hatvanba tc-tte át.

TÁVIRATOK.
Inda. szept. 2. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) Lukács Béla kereskedelem­
ügyi miniszter ma ideérkezett. A minisz­
tert Horváth mérnök vezetése alatt a kör­
nyékbeli előkelőségből alakult küldöttség 
és ezrekre menő nép nagy lelkesüléssel 
fogadta.

Bécs, szept. 2. A jövő hétfőn kezdődő dermaologiaj 
kongresszusra 218 résztvevő jelentkezett és a lilái

minden országa leekitü: 
viselve.

Berlin, szept. 2. 
a középületek és szál 
bogózva. Az iskolákbaj 
mért ünnepélyek vol> 
kirándulásai elmarad! 
ünnepélyt tart.

Köln, szept. 2. (. 
jánovics szerb pénzüg 
tung tudósítója előtt ; 
miniszteri működése aj 
nz elvhez, hogy a jó 
politika. Reméli, hogy 
állítja az egyensúlyt. > 
államférfiak igyekezetéi 
pitgetni. Szerbia hitel 
miniszter, nagyon jól 
állapotait.

Svinemünde. szí 
után négy egy fél óra 
n Kaiseradler yachtra 
Kaiseradler öt háromr 
mellett horgonvzó haj- 
lelkes ovácziókban rés 

Svinemünde, sz 
órakor tért ide viss: 
Kai serad ler-hajóra szál 

Hamburg, szept. 
hangulatban ünnepély: 
kásos feldíszítése elmr 
lotaépület és a pálya 

Stettin. =zept. 2. 
tíz órakor ideérkezett 
brog hajóra ment, a 
penhúgába.

Bern, szept. 2. I 
nemzetközi bókekonfei 
kenbe kirándultak. Se 
tósztot mondott arra 
mok diplomácziai ké 
hogy nemzetközi va, 
ződést kössenek.

Kopenhága. sze| 
vá ják ide. A Danebn 
utazik, a kikötőben 
tik alá.

Paris, szept. 2. 
jelentése, hogv gyalog 
kát kellett Dahomeybc 
tényleges alapot nélkü 

Párls, szept. 2. Basl 
I lnökkel beszélgetést 
lány a vidékének helyzet- 
a nyugalom újból telje?! 
hogy a munkások véd 
kasok versenye ellenéK 
bejelentette, hogy a k 
ez ügyben interpellálni 

Marseille, srept 
érkezett ide Odesszák 
még nyclczvanat íegki 
jótékonysági bizottság 
élelmükről.

Lunneville, szept. 2. 
fáz és dysenteria lépetj 
betegedett meg dysente 
ezredek. melyeknél a j 
táboroznak.

London, szept. 
irata.) A Timesnal 
négyezer emberbi 
Afghanisztán felé i 

London, szept. 
irata.) A Daily 1 
hogy a pápai az 
abban fáradozik, 
hármas-szövetség 
n elmek tagja Aij 
és Francziaorszá 
volna kitörő félben 
kérdéseket válasz 
bízná.

London, szept. 
irata.) A Titnesnekj 
hogy Ferdinánd fet 
Konstantinápolyba 

Madrid, szept. 
Föl. Corr. Az utóbbi1 
lében kiütött válságról 
Canovas del Castillo r 
sebastiani útja, melyi 
vaíkoztak, egyátalán 
ben a miniszterelnök 
San-Sebasíianban. E 
ságról azért sem lelj 
jelenleg szünetel.

Genua, szept. 2. 
távirata.) Spaun kán 
génuai parancsnok, ki| 
nyelven szivélvcs szav 
érzi magát, mondd az 
társát, az osztrák-ma 
olasz hadsereg név 
Kívánja és reméli, h 
gukat és hogy a gém 
nies emléket fognak 

Foligno, szept. 
hadigyakorlatait ma 
személyiségek jelenlét 
ben voltak. A csapati 

Belgrad, szept. 
nak távirata.) A hi 
azokat a változásokat 
zás következtében a 
szolgáltatás körében 
valamennyi rendőrfőn 
veivel töltötték be.

Belgrad, szept. 
iának távirata.) Alexi 
radikális pártgyülcsre 
basics és a volt kor: 
odautazik.

Bukarest, szép! 
Po). Corr. Hir szerin 
zelebbi napokban jel| 
berü Manlicher-fegvv 

Bétervár, szept 
A Svojet azt írja, he 
cselekednék, ha a bei 
théneket testvériesen 
ben, hogy a ruthéne1, 
ban bánjanak. A kiv 
területeknek elnémetc 
cziai hitsorsait első s- 
részesítenie.

.éh'" >4 >¥>
ygi-X-
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^narancs I frt 20 kr., 

finom császár-olaj 
lapest. Vas-utcza I»

BBÁS-SÚ
Jizsgátva ér. L«4vig
fc-osok eredmeave*«» 
legbel és máj iieteg- 
Lranyer koveraég, 
wa »> ennek követ- 
eredeti üvegesek 

i adagolva, itt lát-
9089

tPASTILLÁK
le. gyomornyomáe, 
pálmák ellen esilla- 

Minden ásványvíz, 
któ.
pad i Csehország.)

hgye,

lyne cznkordinnyek
por. naev di-,:ok!evéilel 
»■e-ián vagy vasúton.
-5 darab tartalommal 
l vagy Német«

állomásai
kpt 1-etöl október

.r "V- SÓ kilogramm 

lek. Rendelé-i czim:

TÖRÖK-BECSE.
Lt=: 11Ó3S

Ede Dorottya-utfza,
búzset Son t /-
Lenz teatverek u: .1- 
Jm-k -ru K Unger
Étf Podvijr: :ky ntcaa,
l t v- Achs Henrik 

Kintzly Gyula
el ; tt'r At. ira«sv-et.

léptével edes 
íttóc vezérnek 

ni

ŐT ú. i

»égnek orveed.
tir. uäv. ásvány 02- 

itónal 8n3sse;t».i

tiésüll

nein csuk Ausztria

hogy ily köpeny abtf|
\rr ^

rnaegyárakat**

pbön levő gyáralapitás 
Rates e azt,
BEvése
Esákmanyoiására

idelgést.
vőzüdve, nogv ezea 

" 11974
IIVÁN féle

-1 ;a. Bndapestei».

|2-i szamából*
ItataSÜgyi m. kir. 

s polgári iskolai
t-.-.oi '.:íoz rendes 

les polgári iskolai 
■■ír! leányiskolához 

Ítélőtábla elnöke 
t a vezetése alatt 
:.s j .kornokká

icziska kókai iliető- 
ek cBarőtis-ra, £o* 

L.. :^aos saját, vala­
kid kiskora gyér* 

Kohn (Salamon) 
s saját, valamint 

■ . ■■ zetékaevé­
lt! vácz: illetőségű 
IJózscf, Anna (Aioj- 
I. ■ vezeték­
it ::i -zatmárnémetü 

valamint Etelka, 
Ikei vezetéknevének 
llda (Alma) győri 
le,; 1 -re, kid-
1 nagyváradi lakosok 

Grafi/raid László 
jrcős >-re sert átvál­
téi m engedtetett. 

Jügw- i.ii kamara ré- 
mh János (I. VIII., 
aos Antal (!. Kis­
tó 1. VII., Károly­
it (1. VI., mozsár- 
IV.. iövvsz-uteza IC. 

^>a folytatólag fel* 
; hó .Vén kitörült 
Bit< hier Simon 
e_.i ügyvédi ka­

rr dr. Kon rád 
. — a kamara

FOK.
lédés tudósító­

it kereskedelem-
lett. A minisz- 
-e alatt a kor­

fuit küldöttség 
h lelkesüléssel

r-zdődv dermaologiaj 
Lezett és a vilii

minden országa legkitűnőbb szakférfiai által lesz kép­
viselve.

Berlin, szept. 2. A Szedán-ünnep alkalmából 
a középületek és számos magánépület fel van lo­
bogózva. Az iskolákban ma délelőtt az. alkalomhoz 
mért ünnepélyek voltak, de a tanulók szokásos 
kirándulásai elmaradtak. Ma este számos egyesület 
ünnepélyt tart.

Köln, szept. 2. (Az Egyetértés távirata.) Sto- 
jánovics szerb pénzügyminiszter a Kölnische Zei­
tung tudósítója előtt azt a nyilatkozatot tette, hogy 
miniszteri működése alatt ragaszkodni fog ahhoz 
nz elvhez, hogy a jó pénzügyek első feltétele a jó 
politika. Reméli, hogy az államháztartásban helyre­
állítja az egyensúlyt. Nevetségesnek találja a szerb 
államférfiak igyekezetét, a pénzügyi helyzetet szé- 
pitgetni. Szerbia hitelezői, mondotta a pénzügy- 
miniszter. nagyon jól ismerik Szerbia közgazdasági 
állapotait.

Svinemünde. szept. 2. A császár ma dél­
után négy egy fél órakor érkezett meg és azonnal 
a Kaiseradler yachtra szállt, hol megebédelt. A 
Kaiseradler öt háromnegyed órakor a lleringsberg 
mellett horgonvzó hajórajhoz indult. A közönség 
lelkes ovácziókban részesítette a császárt.

Svinemünde. szept. 2. A császár este nvolez 
órakor tért ide vissza a Meteor-yachttal és a 
KaiseradIer-hajóra szállt, a melyen az éjét tölti.

Hamburg, szept. 2. A Szedan-ünnep komoly 
hangulatban ünnepélyesen folyt le. A házak szo- 
kásos feldíszítése elmaradt. Csak a birodalmi pa­
lóca pitiét és a pályaudvarok voltak fellobogózva.

Stettin. =zept. 2. A dán király ma délelőtt 
t ’ órakor ideérkezett és a pályaudvarról a Dane- 
brog hajóra ment, a melylycl tovább utazott Ko- 
pen húgába.

Bern, szept. 2. (Az Egyetértés távirata.) A 
nem-efküzi békekonferenczia tagjai ma Interla- 
kenb-' kirándultak. Schenk svájcz.i kormánvtanácsos 
tósztot mondott arra a napra, a melyen az álla­
mok diplomácziai képviselői összegyűlni fognak, 
hogy nemzetközi választott döntő bíróság-szer­
ződést kössenek.

Kopenhága. szept. 2. A királyt holnapra 
v.i ják ide. A Danebrog gőzöst, melyen a király 
uta a kikötőben 48 órai vesztegzárnak ve­
tik alá.

Paris, szept. 2. Egy mai reggeli lapnak az a 
jelentése, hogv gyalogsági és tengerészeti csapato­
kat kellett Dahomeyba küldeni segítségre, minden 
tényleges alapot nélkülöz.

Paris, szept. 2. Bősig képviselő Lnubct miniszter- 
fhvíkel beszélgetést folytatott a Nordmegve szén- 
t áayavidtkének helyzetéről. Basly megerősítette, hogy 
a nyugalom újból teljesen helyreállott. de hozzátette- 
bogy a munkások védelmet köteteinek a belga mun- 
kások versenye ellenében. A nevezett képviselő végül 
b?'.entetle, hogy a képviselőház egybegyülése után 
r: ügyben interpellálni fog.

Marseille, szept. 2. Mintegy harmincz zsidó 
vizezett ide Odesszából és Konstantinápolyból és 
n.eg nyolczvanat legközelebb várnak. Az izraelita 
ótékonysági bizottság gondoskodik lakásukról és 
élelmükről.

Laaneville. ""pt. 2. Az itteni helyőrségben tvphosus 
ki- és dyspnteria lépett fül. Körülbelül száz katona 
betegedett meg dysenteriábnn. kettő meg is halt. Azon 
ezred:-. melyeknél a járvány kitört, a szabadban
táboroznak.

London, szept. 2. ÍAz Egyetértés táv­
irata.) A Timesnak Simlából jelentik, hogy 
négyezer emberből álló mozgócsapatok 
Afahanisztán felé indultak.

London, szept. 2. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Daily Telegraph arról értesül, 
hogy a pápai az európai béke érdekében 
abban fáradozik, hogy Gladstonet egy 
hármas-szövetség alakítására rábírja, a 
r e: -nők tagja Angolország, Oroszország 
é' i ranc?iaország lennének. Ha háború 
volna kitörő félben, akkor a pápa a [vitás 
kérdéseket választott bíróság elbírálására 
bízná.

London, szept. 2. (Az Egyetértés táv- 
ir-ta.: A limesnek jelentik Fiiippopoliszból, 
iic-v Ferdinánd fejedelem az ősz folyamán 
Konstantinápoly ha utazik.

Madrid, szept. 2. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. I orr. Az utóbbi napokban a kormány kebe- 
rg-n kiütött válságról elterjedt hírek alaptalanok.
• anovas dv! Castillo miniszterelnök állítólagos san- 
•éoastiani útja, melyre a válságról szóló hírek hi­
vatkoztak. egyátalán nem történt meg, a mennyi­
ben a miniszterelnök az idén még nem is volt 
'an-Sebasíianban. Ettől eltekintve, a kabinetvál- 
ságre; azért sem lehet szó, mert a képviselőház 
jelenleg szünetel.

Genua, szept. 2. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.! Spaun báró altengernagyot Ronchett; 
vénuai parancsnok, kinél látogatást tett, német 
n-'elven szívélyes szavakban üdvözölte. Boldognak 
f rzi magát, mondd az olasz tábornok, hogy baj- 
Gr.'- t, az osztrák-magyar tengerészet tagját az 
c,bsz hadsereg nevében testvérik-g üdvözölheti. 
Kívánja é= reméli, hogy a vendégek jól érzik ma- 
?u cat és hogy a génuai napol; sziveikben kelle­
rn-:' emléket fognak visszahagyni. (N. Fr. Pr.)

3Fcligno, szept. 2. A 7. és 9-ik hadtest nagy 
hadigyakorlatait ma folytatták a király és azon 
személyiségek jelenlétében, kik tegnapelőtt kíséreté­
ben voltak. A csapatok állapota kitűnő.

Belgrad, szept. 2. (Az Egyetértés tudósitójá- 
na-': távirata.) A hivatalos lap mai száma közli 
szokat a változásokat, a melyek a kormánvválto- 
z?-s következtében a rendőrségnél és az igazság­
szolgáltatás körében történtek. E szerint majdnem 
valamennyi rendőrfőnöki állást a liberális párt hí­
veivel töltötték be.

Belgrád, szept. 2. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Alexinátzban holnapra egybehívott 
raa.sáiis pártgyülésre nyolezezer embert várnak. 
Pas;cs és a voit kormány többi tagja ma éjjel
odautazik.

Bukarest, szept. 2. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Hír szerint a hadügyminiszter a legkö­
zelebbi napokban jelentékeny mennyiségű kiskali­
berű Manücher-fegyverőket fog megrendelni.

Bétervár, szept. 2. (Az Egyetértés távirata.)
A Svojet azt írja, hogy Oroszország nemesebben 
cselekednék, ha a helyett, hogy a bevándorló ru­
téneket testvériesen fogadja, közbenjárna Bécs- 
yen, hogy a ruthénekkel mostani hazájukban job- 
üan i bánjanak. A kivándorlás csak előseget.i szláv 
területeknek cinémetesedését. Oroszországnak gali- 
cziai hitsorsait első sorban politikai segélyben kell
részesítenie.

Pétervár, szept. 2. (Az Egyetértés távirata.) 
Daczára a feszült viszonynak, egy vállalkozó szel­
lemű moszkvai kereskedő 1884-tnl 1890-ig terjedő 
években négy és félmillió értékű árut szállított 
Bulgáriába ; különösen a hadsereg számára való 
gyártmányokban és posztóban.

Pétervár, szept. 2. (Az Egyetértés távirata.) 
A Novoja Vremjának Bismarck-interwiewja által 
ismertté vált munkatársa, Llwow Eugén megláto­
gatta Moszkvában Virchov tanárt. Ez a többek 
közt következőket mondta: «Bismarck nagy káro­
kat okozott volna nekünk. Most ismét fcUélegzhe- 
tünk, akkor csaknem megfulladtunk.» Mikor Llwow 
sajnálatát fejezte ki a fölött, hogy a zsidóknak 
Berlinben oly befolyásuk van, Virchov ezt felelte : 
«A mi zsidóink olyan jól nevelt és müveit embe­
rek, hogy teljesen méltók hozzánk.»

A kereskedelmi miniszter útja.
Pécs, szept. 2. (B. C.) Lukács Béla kereskedelmi 

miniszter ma reggel öt órakor ideérkezett. A miniszter 
útközben végig nézte a küszöbön levő hadgyakorlatok 
alkalmából a vasúton véghez vitt különböző nagyobb- 
mérvii munkálatokat, úgy mint néhol több vágány 
lefektetését, néhány állomásnak nagyobbitását, be- 
rakodók felállítását stb., itt pedig különösen szem- 
iigyre vette azon bővítéseket és egyéb intéz­
kedéseket, melyek a hadgyakorlatok végén esz- 
közlendő nagymérvű katonaszállitások alkalmából 
tétettek. A miniszter kíséretében ide érkeztek : 
Abonyi Emil és Schober Albert min. tanácsosok, 
Barvits Albin osztálytanácsos, Gonda Béla műszak1 
tanácsos, Ballai Lajos min. titkár, Rapails főfelügyelő, 
Ofner és Csala felügyelők, Kiss igazgató és Engl, a 
kereskedelmi bank főigazgatója. Hét órakor a minisz­
ter kíséretével továbbutazott Üszögre.

Pécsről továbbutaztában a miniszter Üszög állomás 
megtekintésének szentelt némi időt, mely Magyar- 
ország legrégibb vasútállomása, és a hol szintén tör­
téntek intézkedések nagyobbmérvü csapatszállitások 
czéljaira. A legközelebbi állomás, melyen a vonat 
megállóit, Villány volt. a hol Marx üzletvezető üdvö­
zölte a minisztert. Ezután Eszékre, és innen ko­
csin Valpőn át Belisczere ment a miniszter és 
kísérete. Lukács miniszter itt a kontinens leg­
nagyobb ipartelepének egyikét szemlélte meg beha­
tóan: a Guttrnann-czég fafürészelő gyárát. — 
A belisczei gyarmat, mely a még nyoicz évvel ezelőtt 
puszta, terméketlen talajon mintegy varázsütésre 
támadt, a legfényesebben sikerült amerikai telepí­
tésekre emlékeztet. Már maguknak a telepitvények 
nek képe, melyek egész várost alkotnak, a sok 
kéménynyel és nagyterjedelmü igazgatósági épü­
lettel, a posta- cs távirdahivatallal, a templom­
mal, iskolával és szállodával, a hosszú házsorokkal, 
a kertekkörnyezíe munkáslakokkal s végül a két 
nagy vasúti állomással hatalmas benyomást gyakorol­
tak a szemlélőre. Guttmann Vilmos és Alfréd, a 
gyár tulajdonosai, kik csak röviddel előbb értesültek 
táviratilag a kereskedelmi miniszter látogatásáról, alig 
tehették meg a legszükségesebb előkészületeket a mi­
niszter fogadtatására, midőn ez kíséretével együtt a 
tanulóifjúság lelkes »Éljen !» és »Zsiviú !»-kiáltásai 
közt megérkezett. A miniszter azonnal a gyár­
telep megtekintéséhez fogolt. Legelőbb a fürészgyárat 
nézte meg. mely a töigyfaiparra nézve Európának leg­
nagyobb telepe. A legnagyobb figyelemmel kisérte 
a szalagfűrészek az önműködő körfűrészek, a ke­
retek és a többi gépek működését, melyek 
két-háromszáz éves tölgyek törzseit kevés perez 
alatt, mondhatni, szalagokra és mindenféle alakú épti- 
Ietfákra szelték. Ezután a fürészgyárhoz tartozó több; 
műhely és melléképület, valamint az önműködő 
füreszélesitó készülék megtekintése következett a 112 
kilométernyi hosszúságban az erdőségeken átvonuló 
iparvasutnak egy vonatával. Innen a miniszter a Dráva 
melletti rakodó helyhez ment, a hol a tübbnvire 
Angliába, Francziaországba és Belgiumba szánt fáka* 
a vontató hajókra rakják. Itt van egy nagy gőz- 
szivattyu is, a mely az összes gyárakat s egy 
mozgó uszodát is folyó vízzel lát el. Visszafelé 
menve, megnézte a társaság a nagyszerű tannin- 
ryárat is, melyben tölgyfahulladékokat használnak 

fel oly iparczikk előállítására, melyet haszon­
nal, majdnem kivétel nélkül csak külföldre szál­
lítanak, hol főkép cserzésre használják. Előszűr 
a hordvgyárat tekintették meg, mely a barna 
tanninfolyadék számára szükséges hordókat nagy­
ban állítja elő, azután a faapritókészülékeket, azt 
a készüléket, a mely a rostokká és forgácsokká 
szánt fának továbbítására szolgál, s az óriási 
cserzőkátiokat. melyekben 106 Celzius fokos meleg 
mellett nyerik meg a fából a tannintaríalmat. A 
kilúgozott fát a kazán fűtésére használják. Megnézte 
aztán a miniszter a nagyszerű hűtőkészüléket és a 
gyárnak helyesbítő osztályát, melyben többek közt Bu­
dapestről száiiitott jegeczesedett ökörvért is használnak. 
A gyártelep tüzetes megszemlélése után a miniszter 
ebédhez ült, melyen a hölgyek is részt vettek. — 
Guttmann Vilmos a munsát és szorgalmat folvton 
előmozdító miniszterre emelte poharát. Lukács mi­
niszter válaszolva, ama kívánságnak adott kife­
jezést, hogy Magyarország minél több hasonló 
szorgalmú, törekvő, az országnak oly sok hasz- 
nothozó nagyiparosokkal birjon, mint a Guttmann 
testvérek. Ezután megtekintetté-k a mostan a Majláth- 
csalátl birtokát képező előbb Pranden-féle őserdőket, 
melyek majdnem az egyedüli őserdők Európában. 
A vasút egyenesen átszeli a majdnem áthatoLhat- 
lan erdőségeket, melyek pompája az amerikai 
és afrikai őserdőkre emlékeztet. A miniszter­
rel utaztak itt Ravsics az eszéki kereskedelmi ka­
mara titkára és Czebak dolayi-miholjaczi kerületi 
elöljáró is. Az őserdőknek fenyőkként égbemagasló 
pompás törzsei gyönyörű képet tártak a szemlélők 
c-lé. Este hét órakor a miniszter búcsút véve, hajón 
Eszékre utazott, onnan pedig Báziáson át vasúton a 
Vaskapu felé indult.

A KOLERA.
A gabona- és értéktőzsde épületében vizsgálatot tar­

tott a tiszti főorvosi hivatal s ott több rendbeli küz- 
egészségellenes hibát talált.

A többek közt a földszinten levő gabonacsarnoknak, 
a melyet délelőtt 9—12 s délután 3—5 óra közt na­
ponta 7—800 ember látogat, nincs meg a kellő mó­
don való szellőztetése ; a helyiség tisztátalan s a mi 
fertőtlenítés történik, azt a hatás nélkül Petri-féie 
szerrel végzik. Javasolja a fővárosi hivatal, hogy 
itt ezentúl a szellőztetés éjjel-nappal — ki­
véve a látogatás óráit — egyenletesen végeztes­
sél: s a padlót mindennap öt százalékos karbolsav­
val súrolják fül, az árnyekszékeket pedig részulfáttal 
fertőtlenítsék. Az értéktőzsde helyiségében egyátalában 
hiányzik a mesterséges szellőzíetes, még csak toló­
ablakok sincsenek. A terem fölött levő üvegfedélre 
egész napon át odatüznek a napsugarak s ezért itt a 
hőmérséklet fölölte nagy. A terem nagyon tisztátalan. A

főorvosi hivatal ajánlja, hogy a teremnek Duna felé cső ré­
szén tolóablakok alkalmaztassanak, a melyek nappal a 
szünetek alatt s azontúl egész éjjel nyitva legyenek. 
Az üvegfedelet ponyvával s függönynyel kell ellátni. 
Az összes helyiségek padlói öt-százalékos karbolvizzel 
mosandók fel minden nap. A lépcsőház s a folyosók 
piszkosak ; ezeket és az udvart naponta föl kell mosni. 
Az épület előtt,a\Vurm-utczai részen botrányos állapotok 
uralkodnak. A kövezet gyümölcshulladékkal és szeméttel 
van borítva. Az utczán folytonosan sok bérkocsi ácsorog, 
a melyeknek a lovai a hulladékaikkal megl'ertőztetik 
a kövezet nyilasain át a talajt. Gyümölcsárusok, hor­
dárok s egyéb munkások lepik el a gyalogos a kocsi- 
utat és a gabonacsarnok ajtaja előtti lépcsőt, sőt so­
kan közülök végigterülnek a földön s olt alszanak ; 
mindezek pedig nemcsak hogy a közforgalmat akadá­
lyozzák, hanem türhetlen tisztátalanságot okoznak. A 
tiszti főorvosi hivatál fölhívta a kerületi elöljáró­
ságot, hogy az utcza tisztaságát szigorúan el­
lenőrizze ; a gyümölcs elárusitását s a ko­
csiknak a Wurra-utczában való ácsorgását tiltsa 
el; a Mária Yaleria-utcza egy részét, a bérkocsik 
állomáshelyéül haladéktalanul aszfalttal láttassa el. A 
főorvosi hivatal mindezekről a visszásságokról a rend­
őrséget is értesítette, fülhiva, hogy a közbiztonsági 
viszonyokra való feliigyelés végett rendőri közeget 
rendeljen ki.

*

A tiszti főorvosi hivatal tegnap este azt az értesí­
tést vette, hogy a küztemető-ut 67. sz. házban lakó 
Gaál József éjjeli őr gyanús tünetek közt hirtelen 
megbetegedett. A kerületi orvos éjjel tizenegy órakor 
a beteget megvizsgálta s úgy találta, hogy a beteg 
gyomor- és bélhurutban szenved. Noha a kolera esete 
teljesen ki van zárva, a kerületi orvos óvatosságból a 
barakk-kórházba vitette Gaált. A tiszti főorvos hiva­
talos utón nyert értesülése szerint a nevezett beteg 
tényleg gyomor- és bélhurutban szenved s állapotában 
máris tetemes javulás mutatkozik.

*
A belügyminiszter, az óvóintézkedéseknek ország­

szerte minél szélesebb alapokra leendő fektetése czél- 
jából, elhatározta, hogy vegyes bizottságot szervez. 
Az elnöki tisztet a belügyminiszter magának tartotta 
fönn s helyettesitője esetleg Szalavszky Gyula ál­
lamtitkár lesz. A bizottság tagjai: a beliigy, kereske­
delem, földművelés, honvédelem- és pénzügyminiszté­
riumok kiküldöttei, továbbá Budapest fő- és székvá­
ros, Pestmegye, az. orsz. közegészségügyi tanács, a 
budapesti kir. orvos-egyesület és a budapesti mentő­
egyesület képviselői. A főváros részéről már ki is 
vaunak jelölve a küldöttek ; ezek a következők: Ha- 
berhaucr János tanácsnok, a közegészségi ügyosztály 
vezetője, Gebhard Lajos dr. tiszti főorvos, Müller 
Kálmán dr. és Ludvig János dr. kórházi igazgatók-

Kiss József szinusz és felesége, kik Hamburgból 
most tértek haza, színészek állítása szerint Budapesten 
időznek s friss egészségnek örvendenek. A rendőrség 
azonban most is kutatja őket s ma a szinészeti iro­
dákban is detektívek jártak tudakozás végett, mert 
Kiss és felesége a vidékre akarnak szerződni.

*
Említettük annak idején, hogy az önkénles mentő­

egyesület betegszáilitó-telep berendezésére tett ajánlatot, 
'via e tárgyban értekezlet volt Gerlóczy Károly he­
lyettes polgármesternél, a mely alkalommal jelen vol­
tak : Andrássy Aladár gróf, mint a mentő-egyesüle* 
elnöke, Kress Géza dr. az egyesület igazgatója, Geb­
hard Lajos dr. tiszti főorvos, Müller Kálmán dr. 
kórházi igazgató és Vesztróczy István tanácsjegyző. 
Az értekezlet folyamán megállapodás történt az iránt, 
hogy a betegszállitó-telep felállítása a legrövidebb idő 
alatt megtörténik s az idevágó munkálatokat a köz­
egészség! ügyosztály és a mentő-egyesület igazgatósága 
közösen végzi.

*
A Rókus-kórház igazgatósága, tekintettel a bekövet­

kezhető kolerára, felszólítja mindazokat, a kik mint 
ápolónők akarnak alkalmaztatni, jelentkezzenek az 
igazgatósági irodában délelőtti 9 órától 10-ig.

Koleragyanus eset történt ma éjjel a fővárosban. 
A köztemetői utón Haringás Károly fuvaros telepén 
egyik munkása: Gáspár József hirtelen rosszul lett, 
hányás és hasmenés lepte meg s rövid idő alatt esz­
méletlenül feküdt s iszonyú kínok között hánykolódott 
fekhelyén. Orvos nem lévén a közelben, beteg­
szállító kocsit nem találtak, minek következté­
ben Haringásnak egyik kocsijába tették s szállítot­
ták a Ptókus-kórliázba, onnan pedig a kolera-ba- 
rakba. A beteget, a ki az idén első ebben a kórház­
ban, az 1-ső számú pavillonban helyezték el 
s nyomban orvosi segélyben részesítették. Az illető 
reggelre valamivel jobban lett, s a jelenségek után 
ítélve heves gyomor- és bélhurutban szenved. A beteg 
ürüléket különben dr. Perük Ottó meg fogja vizs­
gálni. A kocsit, a melyben a beteget szállították, tel­
jesen fertőtlenitették, a belsejét pedig kiszedték s meg­
semmisítették.

*
A közelgő kolerajárvány kellő fogadásának előkészü­

leteivel a hatóságok országszerte dicséretes buzgalom­
mal foglalkoznak. A miniszteri s megyei rendeletek 
végrehajtása után a megyei főorvosi hivatalok most 
kellő számú járványorvosról gondoskodnak. Több 
megyei főorvosi hivatal az egyetem orvosi kara által 
szólitíatja fel az orvosokat a jelentkezésre s tekintettel 
arra, hogy a járvány idején mindenkor hiány van az 
orvosokban, járványorvosokul szigorló-orvosokat is 
elfogadnak.

*
A mentő-egyesület főparancsnoka a napokban Ham­

burgba utazik a koleraviszonyok tanulmányozására.
*

A kereskedelmi betegápolóegylet a kolerajár­
ványra való tekintettel szükségesnek látja értesíteni 
tagjait, hogy a budai Mészáros-utczában fekvő jár­
ványkórházát teljesen felszerelte, úgy, hogy az bete­
gek befogadására minden pillanatban alkalmas. Gon­
doskodott egyúttal az egylet arról, hogy a járvány 
fellépésekor az egyleti rendelő orvosok a tagokat la­
kásukon is gyógykezeljék, azoknak ingyen gyógyszert 
utalványozzanak és a hol szükséges, a betegeknek 
kórházba való szállítását az egylet költségén eszkö­
zöltessék. A járvány terjedéséhez mérten az egyesület 
gondoskodni fog arról, hogy a tagok minden körül­
mény között a leggondosabb ellátásban részesül­
jenek.

*

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a belügy­
minisztérium vezetésével megbízott miniszterelnökkel, 
a pénzügyminiszterrel és a földmivelésügyi m. kir. 
miniszterrel, valamint az osztrák kormánynyal egyet- 
értöleg a kolerajárvány behurczolásának megakadá­
lyozása végett a rongyoknak, ócska ruháknak, ócska 
alattságoknak és köteleknek, használt ágy- és fehér- 
nemüeknek, friss gyümölcsnek, zöldségnek és főzelék­
nek, továbbá nem a bádogszelenczékben konzervált 
halaknak és nyers állati termékeknek Hamburgból és 
Altonából való behozatalára és átvitelére elrendelt 
tilalmat valamennyi északi tengeri német kikötőből, 
továbbá Havre és Antwerpenből származó hasonnemü 
czikkekre kiterjesztette.

*

A csatornákat folytonosan a leglelkiismeretesebben 
öblítik s a hatósági közegeknek különösen az Erzsé­
betváros némely utczájára terjed ki figyelmük. így 
tegnap a szövetség-utezának összes csatornáit, me­
lyekre sok volt a panasz, fertőtlenítették.

Távirataink a következők:
Pozsony, szept. 2. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) A város által állított két barakkór- 
bázat a virágvölgy városzrészben hetven beteg 
számára rendezték be. Ugyanott nagy fertőtlenítő 
kályhát állítottak. Átalános feltűnést kelt Hamburg­
ból ide érkezett két utazónak az a nyilatkozata, 
hogy az egész utón sehol nem állították meg őket.

Berlin, szept. 2. Hivatalos jelentés a kolera 
állásáról: Szeptember 1-én Hamburgban 62G meg­
betegedés és 116 haláleset, Altonában 27 megbe­
tegedés és három halálesetet, Kidben 1 megbete­
gedés és 3 halálesetet, Wilhelmsburgban 16 meg­
betegedést és 3 halálesetet jelentettek be. Azonkí­
vül bejelentettek szeptember 1-ig az utólagosan 
jelentett egyes eseteket hozzászámítva : a sleswigi 
kerületben 16 helyiségben 18 megbetegedést és 7 
halálesetet, a lünneburgiban 6 megbetegedést és 4 
halálesetet, Ilildestieimban 3 halálesetet, Magde­
burg városban, Salzwedelben és Wolmirsíeeben 5 
megbetegedést és 2 halálesetet, Mecklenburg-Schwe- 
rinbon 5 megbetegedést és Berlinben 1 megbete­
gedést és 1 halálesetet.

Berlin, szept. 2. A Reichsanzeiger szerint a 
porosz egészségügyi tanács által kidolgozott júr- 
ványtörvény tervezete legközelebb a birodalom 
törvényhozó testületéinek vagy Poroszországnak 
elő fog terjesztetni. A fertőtlenítés szabályai már 
meg vannak állapítva. Legközelebb a ragályos be­
tegségekre vonatkozó bejelentési kötelezettség sza­
bályozása felett is tanácskozni fognak.

Hamburg, szept. 2. A berlini birodalmi egész­
ségügyi hivatal által szeptember 1-ről jelzett 626 
megbetegedési és 116 halálozási eset közül 266 
megbetegedés és 11 haláleset már az előző napokon 
történt, de csak utólagosan érkezett be róluk a 
jelentés. Tegnapelőtt 436 beteget és 189 halottat 
szállítottak el. A megbetegedések száma tehát 
tegnapelőtthöz képest növekedett ; ezzel szemben 
a halálesetek száma jelentékeny csökkenést mutat. 
Összesen cddigelé 4519 megbetegedés és 1894 
halálesetet jelentettek be. Az elszállított betegek 
száma eddig 3917, az elszállított halottak száma 
1877. Borzalmas benyomást tesznek az éjjel lassan 
haladó tchevszállitó-kocsik, melyek mindegyike 
40 koporsót szállít a város halottasházából az 
ohlsdoríi temetőbe. A közelfekvő falvak fehérítői 
között, kiket kizárólag hamburgiak Iáinak el mun­
kával. nagy az Ínség, minthogy tisztátalan fehér- 
nemüek kivitele Hamburgból el van tiltva.

London, szept. 2. Az Osporey hamburgi gőzöst, 
mely szőlőt szállított ide, feltartóztatták és nem en­
gedik meg, hogy az itteni kikötőben horgonyt vessen

London, szept. 2. Bollingtonban, Macclesfield 
közelében, ma egy asszony kolerában meghalt. 
Chester grófságban ez az első koleraeset.

London, szept. 2 Az Inman vonalon szeptember 
hóban nem szállítanak kivándorlókat Európából.

Pária, szept. 2. Holnap az összes határszéli pálya­
udvarokon német, angol és franczianyelvil hirdetmé­
nyeket alkalmaznak, melyekben felszólítják az utazó­
kat, hogy alkalmazkodjanak a határon megérkező 
utasokra nézve a tegnap jelzett intézkedésekhez.

Honén, szept. 2. A városban ma egy halálos 
kimenetelű koleraeset fordult elő. A kórházban 
26 kolerabeteg van ; két kolerabeteg pedig ugyan­
ott meghalt.

Bern, szept. 2. A kolera beburczolása elleni intéz­
kedésekre vonatkozó rendeletét, a mennyiben ez intéz­
kedések a közlekedési intézményekre vonatkoznak, 
néhány ezikk kivételével a Centralbahn, Nordostbahn, 
Neuenburg-Jurabahn, az egyesült svájezi vasutak és 
Gotthard-vasut, valamint a Boden- és Genfi-tón való 
gőzhajózás tekintetében életbeléptéitek. A külföldről 
jövő utasok orvosi megvizsgálása Bázel, Schaffhau- 
sen, Romanshorn, Rohrschach, Lelocle, Vender, 
Vallorhes és Genf állomásokon történik. A belügyi 
hivatal továbbá megadta a felhatalmazást, hogy szük­
ség esetén a személyforgalom feletti felügyelet más 
beágazó állomásokon vagy a Svájcz belsejében levő 
nagyobb állomásokon is eszközöltessék.

Montreal, szept. 2. Oly kikötőkből érkező hajókra, 
melyekben a kolera fellépését konstatálták, szigorú 
vesztegzárt rendeltek el.

Havre, szept. 2. Tegnap 50 koleramegbetege- 
dés és 15 haláleset fordult elő. Reményük, hogy a 
járvány mintegy nyoicz nap alatt elmúlik.

Antverpan, szept. 2. A kikötői egészségügy-bizott­
ság a Brémából és Liibeckből érkező hajókra nézve 
a hét napi helyett 48 órai vesztegzárt állapított meg. 
Tegnap este itt egy hajós neje meghalt kolerában.

Pétervár, szept. 2. A legtöbb városban cse­
kély a kolera halálozások száma. Augusztus 31-ikén 
Moszkvában 8. Kazánban 6, Permben 3 és Sara- 
tovban 2 egyén halt meg koierában. Nisni-Novgo- 
rodban szept. 1-cn 11 egyén halt meg. A járvány 
a kormányzóságokban még mindig erősen dü­
höng. Augusztus 31-ikén Samara kormányzóságban 
239 egyén betegedett meg és 88 halt meg. Sara- 
tovban 344 betegedést és 149 halálesetet, Tam- 
bovban 149 megbetegedést és 65 halálesetet,
Ufában 211 megbetegedést és 92 halálesetet,
Kazánban 186 megbetegedést és 66 halálesetet, 
Charkovban 95 megbetegedést és 25 halálesetet, 
Simbirskban 268 megbetegedést és 110 halálesetet 
konstatáltak.

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, szept. 2. A Newyork-IIarald-nak Valpa 

raisoből jelentik, hogy az uj chilii kölcsönt — hir 
szerint — Londonban helyezik el. Estevo Serzedellot 
ideiglenes pénzügyminiszterré nevezték ki.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A nagyszeben-vöröstoronyazorosi helyiérdekű 

vasút nagyszeben-frecki vonalrészének miitanrendőri 
bejárása — mint Nagyszebenből táviratozzák — ma 
volt és ez alkalommal kifogásolni valót nem találtak. 
Nagyszebenben a polgármester, Vesztényben, Talmács 
és Felső-Sebesen a plébánosok intéztek a bizottsághoz 
beszédet, melyre Pap miniszteri titkár, mint a kor­
mány képviselője, az állomások előtt összegyűlt lakók 
lelkesült éljenzései közben válaszolt. A bizottságot 
mindenütt zeneszóval és virágokkal fogadták. Este itt 
ebéd volt, melynél a magyar hazára, a magyar kor­
mányra stb. mondtak lelkesült köszöntőket.

* A Duna-gözhajózMl társaság igazgatósága 
közli, hogy a beállott alacsony vízállás következtében 
szeptember 2-ától fogva további intézkedésig a bécsi 
Duna-csatornában a Nussdorffal való helyi forgalmat 
beszünteti. Hasonlóképen be kell szüntetnie a linzi 
posíahajóknak a Bécs Stefánia-hid-Nussdorffal való 
csatlakozó forgalmát. Ennek folytán szeptember 2-ától 
fogva a linzi személyszállitó-hajók csakis a Práter- 
rakparti főkikötőtől indulnak, illetve csak odáig men­
nek. — A bécsi Duna-csatörna Weissgärber állomása 
és a pozsonyi meg budapesti személyhajók között a 
csatlakozó járatok további intézkedésig még fenntar­
tatnak. Ha azonban a vízállás még továbbra is apadna, 
ezen csatlakozó járatokat is be keli szüntetni, ugv. 
hogy akkor csakis a Práter-rakparti kikötőhelyről fog­

nak a hajók indulni, illetve csak odáig menni, a mely 
intézkedés annak idején külön közzé fog tétetni.

* A magyar korona területén levő vasutak 
llzletbevótelei. 1892. évi junius hóban: a) Magy. 
kir. államvasietak 5,517.300 (+ 128.348) frt, kilo- 
méterenkint 743 (-}- 1) frt. b) Állami biztosítást 
élvező vasutak; összesen 427.587 (+ 64.408) frt, 
kilométerenkint 840 (4- 96) forint, c) Állami biz­
tosítást vsnl élvező vasutak: összesen 6,631.559 
(-1- 187.809) kilométerenkint 763 f-j- 17) forint, d) 
Helyi érdekű vasutak : összesen 560.313 (-j- 82.197) 
frt, kilométerenkint 171 (-i- 2) frt. e) Valamennyi 
vasút együttvéve: 7,191.871 (-}-270.006) írt, kilomé­
terenkint 595 (— 9) frt. 1892. évi január l-étől 
julius 31-éig: a) M. kir. államvasutak 37,037.006 
(+ (.438.863) frt, kilométerenkint 4.990 (-(- 84) frt. 
b) Állami biztosítást élvező vasutak összesen 
2,797.079 (-U 225.899) frt, kiomterenkint 5.526 (+ 261) 
frt. c) „állami biztosítást nem élvező vasutak : 
összesen 3,781.658 (-j- 853.430) frt, kilométerenkint 
1161(4- 97) frt. d) Valamennyi vasút- együtt­
véve: 48.136.710 (4- 2,402.920) frt, kilométeren­
kint 3.987 (- 31) frt.

SORSOLÁS.
— Az osztrák vöröskereszt-sorsjegyek tegnapi 

búzásánál már közlött főnyereményen kívül még nyer­
tek: 1000 forintot 5260 sor. 25 sz. 600 forintot 2180 
sor. 3G sz., 4207 sor. 35 sz., 6972 sor. 31 sz., 8766
sor. 11 sz. és 11017 sor. 23 sz., 100 forintot 1458
sor. 41 sz., 2459 sor. 48 sz., 2923 sor. 14 sz., 2936
sor. 6 sz., 3157 sor. 23 sz., 3722 sor. 13 sz., 5757
sor. 37 sz., 6903 sor. 26 sz.. 8569 sor. 8 sz. és 10023
sor. 17 sz., 60 forintot: 1338 sor. 21 sz., 1520 sor.
28 sz., 1569 sor. 43 sz., 2292 sor. 16 sz., 3132 sor.
33 sz., 3341 sor, 39 sz., 10654 sor. 49 sz. és 11063
sor. 2 sz. — Törlesztésre következő sorozatszámokat 
húztak ki: 89 128 451 480 982 1242 1868 2028 2308 
2403 2525 2622 2764 2771 2835 3560 3614 4148 
4225 4282 4385 4548 4645 4783 5361 5369 5697 
5755 6607 6641 7062 7203 7568 
8383 8596 8652 8863 8906 9350 
11804. A törlesztészre kihúzott
foglalt 2300 
ják be.

7832 7861 8044 
9393 ff411 9477 
sorozat-számokban

sorsjegyet egyenkint 12 forinttal vált-

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Még egy kiállítási terület. Egv szükebbkőrü 

bizottság nevében Furman Béla emlékiratot küldött 
be hozzánk, melynek lényege a következő: Ezredéves 
fünállásunk megünneplése, s az ezzel kapcsolatban ter- 
vezett, s törvényhozás által elrendelt nemzeti kiállítás 
ügyében eddig kifejtett mozgalmak, úgy látszik a köz­
véleményben azt a nézetet juttaták túlsúlyra, ho"v a 
millennium, és a kiállítás 1895-ben tartassák me». E 
szerint most már még csak az a kérdés vár megöl- 
dúsra, hogy a fő- és székváros területének mely része 
lenne a kiállítás czéljaira nézve legalkalmasabb és a 
mellett pénzügyileg is a legelőnyösebb. Erre nézve van 
szerencsém: a következő javaslatot előterjeszteni, s azt 
a magas kormány, a főváros hatósága, a kiállítás bi­
zottsága, és az illetékes körök becses figyejmébe aján- 

™mt olyant, a mely szerény véleményünk szerint, 
a kérdés megoldására az eddig fölmerültek között, 
minden tekintetben legelőnyösebb. Részünkről a ki­
állítás területéül legalkalmasabbnak véljük, s ezért 
javaslatba hozzun a fő- és székváros VII. ke­
rületében eső, a legjobb és legtisztább le­
vegőjéről ismert, a kerepesi-uttó! az Erzsébet 

-kiralyné-utjáig. és a nagy körvasúiig terjedő, s il- 
letx-e ez utóbbi által határolt, alsó- és felsőrákost 
réti- területet a mely mintegy 2600 holdat foglal 
magdbnn. Ennek a területnek a megszerzése aránylag 
j jyjóo lenne eszKüzülhetű, minthogy a nagvobb része, 
küfönüsen az alsórákos! rétek, ma is a város tulaj­
dona s egyesek olcsó bérben használják. E terü- 
letnv.x, a kiábitás czéljaira való elkészítése, planiro- 
zasa nefásiíása, parkírozása stb. 1895 ig könnven és 

olcsón foganatosítható. Pénzügyileg tehát a 
kialutasra ez a hely minden másnál előnyösebb, kü­
lönösen, még ua azt is tekintetbe vesszük, hogy egv- 
szer helyesen berendezve, ez a terület, minden to- 
vabbi nagyobb költség nélkül későbbi kiállításokra, 
sói majdan okvetlenül rendezendcí nemzetközi kiálli- 
tásra i‘d teljesen megfelelő lenne, s melyen Magyaror- 
szág ipartermékeit kényelmesen s nagyságához mél­
tóan bemutathatja az egész világ előtt. A kiállítási 
terület alkalmatosságának főkellékét képezi kétségki- 
tül a könnyen hozzáférhetőség, a melv lehetőleg ke- 
vés időbe kerülő és olcsó legyen. É tekintetben az 
általunk ajánlott terület szintén teljesen alkalmatos: 
mert már eddig számos modern közlekedési vonal 
\ezet hozzá minden oldalról. Ezek: 1. A keropesi- 
utról a czinkolai helyi érdekű vasút. 2. A csömöri-utón 
a lóvonafu vasút. 3. A már részben felépült, s jelenleg 
is teherpálya körvasút, a mely az egész területet már 
is befogja s kiseltb állomási helyek felállítása folvtán. 
egyeue.>en a kiállításhoz vezet. Ezekhez járul még az 
István-uti lóvasut és végre a kzrályi-utezai villamos 
vasút, a mely az Erzsébet királyné utján a körvasúiig 
sőt egész Rákospalotáig meghosszabbítható, a minek 
keresztülvitelére, az ut kiszélesítése, s részben a szük­
séges telkeknek ingyen való átengedése végett már 
lépések tétettek, s részben már engedélyeztettek is. 
Fölöttébb előnyös lenne, a szóbanforgó területnek 
kiállítási területté való átalakítása a fővárosra nézve 
azért, mert folytatását képezvén u városligetnek, a 
legközelebbi és legolcsóbb nyári üdülő helyünk nagy­
mérvű kiterjesztését jelentené : a mi hogy közszük­
ségletnek felelne meg. nem kell bizonyítanunk, mert 
már közönségesen tudva lévén, hogy a városliget, a 
szék- és főváros közönsége részére már régen szűknek 
bizonyult. Mint nem utolsó argumentumot felhozzuk 
még azt is, hogy e tér kiválasztásával történelmi 
múltúnknak is hódolunk kegyelettel ; arra a megszen­
telt helyre hiván össze egy nagy találkozóra a nem­
zetet, a hol egykoron őseink gyűléseiket tartották s a 
nemzet sorsára irányadó határozatokat hoztak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Az értéktőzsdéről. A kolerától való félelem 

dominálja a tőzsdéket, készteti az üzérkedést tartóz­
kodásra és ennek következtében nemcsak minálunk, 
hanem a nyugati tőzsdéken is rendkívüli korlátolt a 
forgalom. Az árfolyamok mindazonáltal jól tartják 
magukat sőt tegnap és ma emelkedésnek indultak, mert 
a forgalomba került konverzióíiirek buzditóiag hatottak.
A két hitelrészvény és a magyar aranyjáradék leg- 
öbbet nyertek e hirek befolyása alatt és lényegesen 
magasabban záródnak a múltbeli szombati árfolya­
mokkal szemben. Vasúti papírok gyenge magatartást 
tanúsítanak, részint mert a kivitel egyelőre pang, ré­
szint azért, mert a kolerajárvány egyátalában akadá­
lyozók" hat a forgalomra és csökkenti a bevételeket. 
Az osztrák-magyar államvaspálya-rdszvényekre ezen­
kívül hat a berlini tőzsdekamra részéről kilátásba helyezett 
törlésük a hivatalos árjegyzékből. Az üzérkedésnek nagy 
része eladja részvényeit, mert attól tart, hogy azokat 
ama rendszabály valósítása után olcsóbban fogja visz- 
szavehetni. A forgalom helyi papírokban is csak szűk 
korlátok között mozgott, különben itt is az árfolya­
mok szilárdsága konstatálható. Valuták és váltók alig 
változtak.

** A magyar nyugati vasút elsőbbségei. A
magyar nyugati vasút elsőbbségi birtokosainak osztrák 
gondnoka dr. Hermann Albert a magyar nyugati 
vasút ellen a bécsi kereskedelmi törvényszéknél indí­
tott percben a következő igényeket táma'sztotta: 1. Az 
1892. évi április 1-én 2241 darab második kibocsátású 
kötvénynek történt kisorsolása érvénytelen cs a köt­
vénybirtokosok nem kötelesek a kisorsolt kötvényeket 
az- ötszázalékos kamatok elvesztésének terhe 'alatt 
1892. évi október 1-én beváltatni. A magvar nyugati 
vasút végrehajtás terhe alatt köteles a kisorsolt köt­
vények után, azok kivételével, melyek 1892. október 
elején netalán beváltatnának, 1892. október 1-je 
után is ötszázalékos, utólagos félévi rérzletitt- 
ben esedékes kamatokat egész addig a MIÉI
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Izeim, melv-n e kölnnyek a törlesztési terv­
iek megfelelt' kisorsűU' szerint vGs/taliZCt* «re ' "'Ut- 
lesek lesznek. 3. A magyar nyugati vasút a második 
.ibocsátási elsőbbségi kötvényeken kitünteteti ki.^oi- 
olási tervhez továbbra is egész 1941. évi április 
-óig kötve van és nincs jogosítva, 1893. április 1-én 

minden kővetkező év április 1-én eg’sz l el. évi 
április 1-ig nagyobb szánni kötvényeket az ugyanazon 
•v október elsején való visszafizetés czvijáliól kisor­
olni, mini. a mennyi a kisorsolási tervben ki vau 
öntetve. 4. A magyar nyugoti vasút végrehajtás terhe 
ilatt köteles a törlesztési tervvel ellenkező kisorsolas 
zeriat bármikor bevállalni kért kötvénynek 
-züstforintról szóló tökéjét minden levonás nélkül 

- különösen a netán már kifizetett szelvénykamatok 
„vonása nélkül — teljes 200 ezfistformtnyi összegben 
a. elsőbbségi birtokosok választása szerint l.mlapes- 
pm vagy Becsben megfizetni. •"». A magyar nyugoti 

, sít köteles a pörköltségekot végrehajtás terhe a.att 
...ram nap alatt megfizetni.

- Az osztrák-magyar áUamvasut 3 ,-os elsobb- 
isgsi. Az osztrák-magyar államvasul 3*,,-os elsőbb- 
egeinek szel vén veit. mélyekért eddig t trank 30 íen- 
imet fizettek, tegnap óta már csak 6 frank Tű cen- 
immal váltják be. A társaság igazgatóságának c 
határozata tudvalévőié? nagy elégedetlenséget keltett

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.70, 
7.7-2. 7.73. 7,74, 7.73 forinton.

Tengert szeptember—októberre mintegy .iV.UW
mm. 4.SS, 4.89, 4.90 forinton. 0(.

Tengeri május—júniusra mintegy o.OOO mm. o.~.,
iiiJO fiion. A - or. .Szokványzab őszre mintegy o000 mm. o.39, o.40,

0.41 forinton. r ro
Szokványzab tavaszra mintegy oOUU mm. o.oo,

5.01, 5.65 írton. ,
Hivatalosan e hó 7-ikére 7.000 mm. szokvanybuzát, 

4000 mm. tengerit, 1000 mm. szokványzabot es oOU 
mm. káposztarepezét mondtak lel.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge forga­

lom volt. — Köttetett : „
Szokványbuza őszre mintegy .>.000 mm. t ■}’>>,

i .,> t, i .38 forinton. _ w *AA
tavaszra mintegy ..>.000 mm. / <.>,

sölönösen a németországi kötvénytulajdonosok k..zt s 
8erlinbe-i arról is volt e*ó, hogy ezeket az #kőM»+ 
i*k?f az oltani tózede árfolyamlapjáról o kamatéhoz*

miatt t-uftini fogaik. Lay l.tszik azonban, hogy 
aiabban másig ■ adottak s 1,-utóbb eliennwgalm.it indí­
tottak a tovább’ jegyzés érdekében. Becsben, a tar wag 

r.iraí !i elf"*’nvlktM vettvk íci
m?íii vvi‘jitett összeget:

Szokványbuza
i.i'2. i.i’* trtoD. -rw

Tengeri szeptember-októberre mintegy ->000 mm. 

4.9(1, 4.S9 írton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szol;vánvnuza őszre.................................. - ^ ‘‘
Szokványbuza ls93. tavaszra .... -..........  >
Tengeri "szeptember—októberre *
l'j tengeri 1893. május—júniusra..................  *
Szokvány»!) őszre ........................................ *
Szokváavzab tavaszra.......................................  *

szentem!>erre .. . ’

"0
7.72- 7.74 
4.87- 4.89 
5.29 - 5.31 
5.40— 6.42 
5.66— 5.6 *> 

1126-11.35

pénztárává:
iiap a kötvénvtuia donosok a i 
ellenben l’árisb i. 15 dv M»hilier tegnap egy but<- 
.jef által boost, táj .!! . i. ./ 0-/.tr.'.k-magyar ab
iam*asiH szelvénv«nt nőm v utottán. tv * u,\r.* 
tutimmal mint eddig. A párisi bankárok körlevelek- 
a*n kérdezték meg m-.gbkvikat. hogy elfogadlak-« o 
ifgrővidiM* «'«-szenet, s minden kölvényuuaidonos 
)8adv feleletet adott. A kötvénytulajdonosok ércekéi- 

vésett a Credit Mobiliar log lépéséna„k metre»vasa
t„nni.

** At első magyar iparbank ma tette közzé 
vetkező

£ök=ö.-'ök értékpapírokra 594.609 Irt oj kr. jelza»ogi 
z.'.’.cGir. 27.003*írt 12 kr. pénzváltó:",»iS».*..>1—> irt 
..;> ár -a ■- értékpapírok 244.810 »-'■ l.zhelj zmépyo*.0 kr, -a
oá- pénziu'ózetekn

papiro
17.000 fii. Adósok 12.121 írt 

■> kr, ieté»<ménvek és óvadékok min? átmenet' léte- 
*t U'2i Főösszeg: 5.086,302 frt 15 kx. 
Teher - Rész vény töke 1.000.050 frt. l-anktartalékalap 
165.000 f.: takarékpénzt r* betéti-:; ázol. kamatai 
2.959.510 irt 26 k:. pénztári jegvei; *«*.1.900 frt. össze- 
.en 3.016.410 frt 25 kr. A személyes lute! uh donorok 
*>tc-itéki a’ar-u 6/.42.) fit 40 L. n; .'di|„..tp ,9.8_- 
rt 12 kr. fel nem vett osztalékok 1001 frt .>0 kr. 
•Ívre felvett kamatok 47.4,< Irt 62 kr. h.fi.ie„ök 
ti; 648 irt 74 kr, Jótétemények és óvadékok rn.nt at- 
neceti tételek 162.58S frt, félévi nyer ég : 68.934 
>t 52 kr. Főösszeg: 5.0S6.3C2 frt !•"> kr.

A budaneati kereskedelmi és Iparbank rész-
zénytársaságnak ma közzé tett télévi vagyon mérlege 
1992. iunius 30-árói következő : ]'agyon : Pénztár
U 391 írt 18 kr. szeméivhitelvá't-• 4, >.->9í frt 06 kr. 
árczabitelváltó 223.760 * frt 85 kr. jelzálogkölcsön 
rTO.O'H írt. bankváltó 240.76 ■ !: •>'> kr. f°lyo nitcl
i'tó <6.260 Ízt 37 kr, adósok 25.403 frt 9' kr, fel* 
zerelvények és r.vonatatvánvok fi t •|,> ur. _ sors-

.-><,7 3700 f zerge-utezai ház á.>. 10- Irt 18 kr, 
árczal itelegvlet követelés 2429 írt 73. kr. előleg ér 

03- írt 42 kr. elhelyezett pénzek 441ékpap
i-.. 50 kr. vésösszeg

.600

-kalap 210' fi t. 
hequebetét 58>55

95 kr 
v, ti osztalék 7359 
(•■-szeg 1,4 i 2.854

K ár>o-"zi<ireacze angu-zeus
Délutáni forgalom.

A délutánt tőzsdén kellemesebb irány mc>.ett gyenge 
Köttetett :

5.000 ram.
forgalom vq’,;. — Köttetett: _

Szokványbuza őszre mintegy 
39 írton-
Szokványbuza tavaszra mintegy 20A« 

7.71 7.72. 7.7-4. 7.76. 7.75. 7.74 forinton 
Tengeri május—júniusra mmt- 

5.39. 5.31 forinton.
Délután 5 órakor záródnak:

értékeké, n,"Ivókét nagyon kerestek, és a tegyvcrgyari 
részvényeké, melyek 12 forinttal emelkedtek. Vasú i 
értékekben és járadékokban gyenge forgalom volt. 
Valuták nem változtak. . . . olr 10

11 órakor záródnak: Osztrák hitelreszvény 31 o.j-, 
magyar hitelbank 360.25, angol-osztrák bank 151 oO union 
bank 243.75, bankegycsület 114.80, Landerbank 
osztrák-magyar állam vasút 298.75, deli vasút 101.37 
elbavölgyi vasút 227.-, dohányrészveny 187.-, alpesi 
bányatársaság 66.60, prágai vasmű 419.—, fegyvei- 
,rVár 350.—, májusi járadék 96.27, magyar aranyjara- 
dék 111.65, magyar papirjáradék 100.47, toros, sors­
jegy 45.—, huszfrankos arany 9.491/,, birodalmi maika

58.62.
Déli tőzsde.

A déli tőzsde kezdetén az árfolyamok jéil tartották 
magukat. - Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 31...G,., 
magvar hitelbank 360.50. Länderbank 222.-. union- 
bank 243.50, angol-osztrák bank li>1.50, bankegye»-ulet 
114.80, osztrák-magyar áUamvasut 299.—, déli vasút 
101.35, elbavölgyi vasút 227.--. torok doh.any ívsz vény 
187 85 alpesi bányatársaság 66.60. rima-murányi va*ntm 
190.50, máju=i járadék 96.27, magyar aranyjáradék 
111.70, magyar papirjáradék 100.47, husziranko» 
arany 9.50. fegyvergyár 353

frtra estek

tömi kölcsön 492 50, magyar aranyjáradék 94.68, 
olasz járadék 92.52, orosz 96.90, uj 3°/0-os orosz 
kölcsön 79.60, portugál 3ü/0-os kölcsön 23.75, osztrák 
Länderbatik 482.-, Ottoman bank 579.37, osztrák- 
magyar áUamvasut 642.-, osztrák déli vasút 228.-, 

Rio Tinto rézbánya 386.25.
óra 40 perezhor záródnak: 5%-os franczia 

járadék 100.55, 4'/s%-os járadék 105.60, törleszthet 
járadék 100.20, magyar aranyjáradék S4’;„ oszlrák- 
magyar áUamvasut 642.50, osztrák déli vasul 227.50, 
osztrák földhitel-részvény 1085.—, osztrák Länder 
bank 482.50, alpesi bányatársaság 148.75, török 
dohány-részvény 396.87. Banque do Paris 681.25, 
Ottoman bank 579.68, török sorsjegy 87,50.

London, szcpl. 2. Ezüst 38.12.
London, szept. 2. A tőzsde szilárd volt.
London, szent. 1. (Zárlat.) Magyar aranyjaradek 

93 50 osztrák aranvjáradék 96. — . osztrák den vasú 
9.12. váltó Becsre 12.10, ezüst 38.12, 2-^ ft -03 angol 
consol 96.68, uj spanyol járadék 65r—, olasz járadék 
91.37. eívintorni kölcsön 97.oO.

a m. Jár. meteorologiaA központi intézet távirati 
jelentése 1892 szept. 2 án reggel 7 órakor.

Állomások
% A hft
5 mércéidet 

I 1 CeL-üus 
5* s Essnut

i *

j7fiő' + 18.0
767
767

+ 18.0
+ 140

707
707
769
707
767
70S

+ 13 8 
+ 10.0
+ Í4 4 
+ 17 8
+ 16 2
+ 17 1

765 1 + 21.8

~ 7ö4 ; + 22.0
’ I

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, szept. 2. Nyers ezukor Prágában

finomitvánv Prágában
16.70
30.75

20.000 mm. 7./2, 
on.
000 mm. 5.28,

Szokványbuza őszre frt 7.38 - 7.40
Szokványbuza tavaszra ......................
Tengeri szeptember—októberre .................. *
T," tengeri 1?9". május—júniusra ..........- »
Szokványzab ő^zre .................. - ............ .... •• *
Szokvánvzab tavaszra ...............................- *
K..1 o=r: irerez« aug.-szept.-re . - • , *
Cj káposz'arepeze 1893. augusztus —szeptemb. »

4 gg— 4.90 
t'29— 5.3Í 
fi .40— ő 42 
5.05— 5-6* 

U.3Ö-11 40 
12.25-12«;,

Terménytőzsde.
Zalredékoit változatlan irányt követnek.
Szalonne három táblás 48.t.'0 írton köttetett.
Szilv* október—novemberre nem került fijrgU; 

lomba; boszniai szokványáru 
100-as 19.20 írton keit.

Szilvái! uzlettelen.

lom kicebbedett. Fegyvergy: 
rinfot fizettek : de aztán csakhamar 3>> 
ismét. Valuták és váltók változatlanok. ^

2 órakor záródnak i Osztr. hitelrészvenvek ólö.—, 
magyar hitelbank 300.-. angol-osztrák bank 151.to. 
unió-bank 2-43.75, Länderbank 222.30. bani:egyesület 
115.50. osztrák-magyar áUamvasut 298.7o, de:i vasút 
101.65, elbavölgyi vasút 227.25, Károly Lams-vasut 
ót:, o;, t.«zaki vasút 2817. dunagőzbajózási részvény 
331.-, Lloyd-részvény 374. -. észak-nyv.gat: vasút
o12 _ olncsi búrm-tarsn^r GG-SO. tn\í
vasmű" 190.25, májusi járadék 96.-25. aranyjaradek 
114 05, roagvar aranvjáradék 111-70, magyar f,ar,!1" 
,aradét 100.45. bécsi községi sorsjegy lC0. --,jmj> 
frankos aranv ^9.50, német birodalmi marka v8.0j, 
fez-vver^yár 357. Csendes.

Bécs. szert. 2. {Magyar értékek zárlata.)4«!,-os 
földteherment. kötv. 91.10. "»«"var hitelb.-reszveny

tőzsde

olaj,

magvar hiteib.-res: 
1S7C.359.—, erdélyi vasút-rész vény 199.50, ISjC. m. K._y. 

áll. eis. kötv. 117.30, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 1 
M lesz. és váltókank részv. 115 ;>0, íiszai t-s szeg.

44.50 —^23.42

17.86 fríon. szerbiai

Értéktőzsde.
A mai tőzsde meglehetős szilárd hangulatban indult

M. lesz. és váltóban!; rés: 
köles, sorsi. 137.—,4°/0-os aranyjáradék 111.;0. magyar 
feevverzvár —. magyar vasúti 
Ailölöi "vasut-részvény 200. —, Magy. é.-_kel. 
r<?3lfény 197. —, 1S69. tu. k. v. uii. k.ü*n 
Tiizav. vasut-részvény —.—. Kassa-oderbergi

kölcsön 100.40.
vasut-

részvénv 182.25. 5% magyar papit iára
vasút- 

dék 100.45. villa­
mos részvénytársaság —, M. jelz. hitelb.-részv. —.

Becs. szept. 2. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr 
hitelint. részv. 315.—. deli 
4<9 osztr. aranyjáradék Ili.

vasut-részvény 101.50, 
ondoni váltóár 119.60,

78 kr. összeg 1,489.57
489 575 frt 5" kr. Teher: Részvénytőke o/u 

A intézeti tartalékalap 20.023 frt. különleges tart;- 
takarékbetét 292.281 fit 20 kr, 

irt 35 fcr. személy h;i elegy let biz- 
csitékahp 39.879 írt 75 k.-, személyhitelegylet t.arta- 
-zalap 775 frt 12 kr. fiírczahitelegylet biztpsitékalap 
15.407 fit. visszleszámitolt váltó »>.1,032 frt 
. y'ugdí alap 4779 fit 7_5 kr, fel _nem 

átmeneti kamat 4761 frt 3; kr.
- 49 kr. nyer-e • g mint egyen, . 16., 21 frt 01 kr,
égösszií 1,489.575 írt 50 kr.

* Csőd a fővárosban Hollander I- ' -.1 Luda- 
jt51 ►.,< j. g-.liiszerkereskedü ellen, (üzlete \ 11.

’.ícza 27. nzáni alatt) a budapesti kir. 
I- vf 11ó‘örvénv?zé 1,nk e™. vvi szept. 2-án 

r.-ödbiztos dr. 11 etzel Rvula kir. 
li.. . tö-r-.eggondni k Kraernrr József

és csekély hullámzások és forgalom mellett ezen 
irányzatot végig követte. Helyi papírokban, mint mar 
huzamos idő óta. ma is csak korlátolt vöd az üzlet. 
Valuták és váltók megszilárdultak csekélységgel. Ma 
mert végbe az osztrák hitelré’zvénvek prolongácziója, 
fizettek 50—57» krt darabonkint és iiavonkint.

Előtőzade.
A- elő tőzsde meglehetős szilárd volt, a legmagasabb 

árfolyamok különben nem tarthatták magukat. Osztrák 
hitelrészvenvek mozogtak 315.80—314.80, magyar In- 
teibankrészvénvek 359.75-361, osztrák-magyar allam* 
vaspáivr.-részvények 298.87-298.50, magyar aranyja- 
rad*i; 111.621'.,—111 65. rima-murányi vasmu-részvé- 
nvok 189.62—189.75 között.

11 óra 15 perozkor záródnak : Osztrák hi- 
telrészvcnvel; 314.80—314.90, magyar hitelbank-rész­
vények 360.25—300.50, osztrák-magyar államvaspálya

részv. 330. — , dobánv-részveny 187.17 
bauk-részvénv 151.73, osztrák államvasut-rerzveny 

- - 9.49'-4-2% papir-jaraaes
német bankváltók 

-magy. bnnk-r. 
227.25, bécsi 

60.80.

vénvek

ojegyz 
.er. K auz'ji-1 
i.er<-jkedc Imi 
gsodöt nyitót 
löreénvsz :ki
gvvéd. helyette- tömeggondnok Farkas t.vufa i.gy- 

véd • bejelentési határidő 1892, név. 3-án, felszámo-

29-!.62 —298.75, déli vaspályarészvények 
101.12-101.25. rimamurányi vasmürészvények 189.87- 
190. magyar aranyjáradék 111.6<>— 111.C71,,.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén csak korlátolt forgalom fejlődött 

nemzetközi értékekben. Osztrák hitelrészvények mo­
zogtak 314.80—315.30, magyar hitelbankrészvények 
300 - 360.50, osztrák-magyar államvaspáiya-részvények 
op.S—298.75 között. Állampapírok szilárdak: magyar 
aranyjáradék köttetett 111.67*/t—111.57,/s-en, regale- 
kötvénvek 99.95-ön. Bankpapírokra nézve nyugodt az 
irány: köttettek kereskedelmi bankrészvények 1004-en, 
les? imitoló bankrészvények 115 —115.75-ön, jelzálog- 
hit-tbank-részv nyék 185.75-186-on. Helyi papírok 

előfordultak közúti vaspálva-i i-szvéiiyek 376-on,

29S 65, 20 frankos arany U/it1 
90.25, osztr. hitelsorsjegy 188.25 
58.65, cs. k. arany (vert) 5.69, osztr 
999.—, elbavölzvi vasút - részvény 
Baukverein-részv." * 115.-, Alpina részv.-társ. 
Szilárdult.

Délutáni niagánforgalotu.
Becs, szept. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a magán­
forgalomban maradt : Osztrák iutelreszveny olo.lv, 
Länderbank 222.25, osztrák-magyar áUamvasut -M.ro, 
déli vasút 101.37, dohány-részvény 187.2-.', alpesi bánya­
társaság 66.S0. májusi járadék 96.2/, magyar arany­
járadék 111.70. * ____

frt. Aussigban 17 frt, 
forint. .

Berlin, szept. 2. A Szedán-únnep miatt a
zárva volt. .

Hamburg, szept. 1. Petroleum he.ybm csendé,, 
-,.90 márka, október—deczemberrc C marka.

Pária, szept. 2. Búza csendes, liszt tartva, 
szesz bágyadt, idő szép.

Pária.' szept. 1- Nyers ezukor 3/.2., 3/.u0 frank,
tartva, fohó bóra 39. októberre novenuei — 
deczemberrc 39. négy első hónapra 39.60. fmomit- 
vánv 104.50—105 frank. . ...

Paris, szept. 2. Búza 21.80 = 10.,di i 0. '•>)• 
o.i jn — J0 51 (— 0.05i, 22.60 = 10.<3, 23.-— —- 
15*94. - Liszt .50.50 == 15.03 (- 0.09). 50.60 = 
15.06 (0.09). 7)0.75 = 15.11 (— 10). ol.lO = 1»A-1 
(— 0.12. — Olaj 54.75 = 25.76, 55.— — 2o.8>. 
7)7).7>Ö — 26.12 0.24). 56.50 —? 26.59 (— 0.12).

Szesz 45.75 — 21.0/ (-- 26).
(_ 13), 43.50 = 22.90 í— 0.13). 4<

Havre, szept. 2. Kávé- folyó hónapra 84 frank, 
négy hónapra 841/, frank.

London, szept. 1. Répaczukor 14‘ „ nyugodt. 
Jáva-czukor 151/.,; nyugodt.

Korsohach. szept. 1. Elsőrendű magyar busa 
22.75 frank. Uzlettelen. , . , , „ ..

Bréma, szept. 1. Petroleum szilárd; helyben b.Uo

' Antwerpen, szept. 1. Finomított petroleum helyben 
13.75. Bágyadt.

Newyork, szept. 1. (Kabelsürgöny.) Gyctpo^ . 
vorkban 7\tf, deczemberrc- 7.19. januárra ».29. — 
íivapot Neworleansban 7. — 1 inomitott petróleum
standard white Nevvyorkban októberre 6.10—-O.O.j. 
Finomított petróleum standard white Philadelphiában 
szeptemberre 5.55. United pipe Ihm certificates ok­
tóberre 55. Liszt 2.95. Piros őszi ^ búza helyben 
79 °5 (— 7.13 forint), szeptemberre 78.7 - (— /.<> 
forint), októberre 80A, (-' 7.23 forint-, deczemherre 
83.50 (= 7.47 frt) 100 kilónkiní. 'lengni ok­
tóberre 56. — (Ízűkor (Fair refining Muscovados) 3.

Riókávé 14.75. - Zsir OVilcox jegyzésé) 
irhánk jegyzése) s.v5. - Gabona-fu vardíj-imperial

váralja —
Trennsén — —
Selmeczbánya — 1 yg8 ! + f3 0 
Magyar-Ovár — j 7G7 + js 8 
Ó-tiyalla —
Budapest —• ■**
Sopron — — —
Keszthely — —
Csáktornya — —
Zágráb — — —
Fiume---------------‘»831 + 22.4 .
Crikvemr a — — | 7f)(; . 19 3 i
Panesova — — „/ R > j. 1 r a f 
Zsombolya 
Orsóvá —
Arad —------
Eszesed .— — —
Szolnok_— —

Ilebreczen - 
Késmárk--------- 7641 + 16 3

Akna-Szlatina 
Szatmár... —
Nagy-Várad— —
Kolozsvár — —
Nasv-Szeben —
Pécs.......... — —
Krakó — — —
Bregenz_— —-
SaW'iirg — —
Klagenfurt — —
Pola..........

766 ■

Szél
iránya
<*««)*

1

2 i
1 = 
|E 
o

Mnmtot

maxi-; mlal.
• mi mim,

EK 1 1 10 1 28 1 13_ c 3 —
1 K 1 0 27 16

ENY 2 0 8 28 12
ENY 1 0 8 25 12
NY 4 0 8 29 16
E 1 1 25 25 13
E 2 0 — 29 16
NY í 1 31 14_ o — 29 IC
K t V — 80 19
E S 0
E 5 1 — 33 16

' ENY 4 0 — 32 ÍR
1 NY 3 2 —> 32 10

ENY 5 V — 1 31 16
E 3 1 — ! 30 ! 13
NY 3 1 — ! 29 í 16
K 2 1 ! c 1 31 14
DNY 4 í 0 — 1 30 1 15

763' +17.6 
_ 7641 + 13.2

NY 2 
£NY 2 
NY 2 
DNY 4
NY 2

10 - — i—
2 • 29 1 1G

NY 1 
ENY 2 
ENT 1

DNY 1 
NY 1
K 4

BECSI GABONATŐZSDE.

(F;
nuarterkint Észak-Amerikanr.-l :• 
az ezekkel eav magasságon í 
kötőkbe 1* , '(= 0.65 fi t 
hozatal gyapotból 1600 bal.

angol kikötőkbe és 
vő kontinentális ki- 

100 kilónkmt). Napi fel-

765 ‘ + 18 2 
7»2 ' + 17-4 
762 +17.4 
/ 68 + 15.1 
7 i á} 4-14»
To'J + 9.6 
70S 4.12.6 
76b +13.4 
765 +219

1 P,ina ________ 763 +24.4 ' -
Saralvo - - 767 +17.8 DNY 2 
Torino ... — — 166 +lt'.l E 2 
Flórencz — — 706 +21.2 DNY 1 
Ptóma ... — — 76* +!•■' h 1
Nápoly________ 764 +28 0 EK 0
Brindisi— — — 744 + 33.0 j ENY 3
Cagliari------------761 +23-4 --
Palermo — — 7á6 + " 2.1 ; DNY 2
Mafia — — — 70* + Í4 4 ENY 2
Zurich _ — — 768 +15 0 —
p.'rji _ — — 765 13.4 NY 3
Nizza ----------- 765 + 21.6 ; -
Biaritz — — — i 70ű + 14-6 ; DK 3 
Ereszt ... — — 73 s +16.0 NY 4 
Kopcnhága— — 766 + íő6 DNY 4 
Hamburg — 739 + 15 8 
Swinemünde — 7 61 +15 0
Memel — — — 75s +15.-
Beriin------------ 763 +14-8
Meister... — — 7 fii +16.4
Stornoway ... — ?43 1 + 8 3 
Mullah.imore —1749 +11.7 
Scillv------------: 756 ! + 19.8

17

Schietda------- — 747 +11.
Sí- desnaes — — 745 +13.2
Chvistiansnnd — 743 ^ 10.9 
fleaberg — — 757 + 5.4 
Bfocktiohn ... — 75. +14.5 
Front-Pétervár — ^gí + 12.8
Moszkva-------76ö +15,7
fi ' - --------------------7íti +18 0
Odf ---------------— yog +82 .ti
Varsó--------------764 + 13 »
""--------------764 +16.7

D 4 
DNY i 
NY 6 
DNY 3 
DNY 3 
K 0 
ENY 5 
D 5 
Ni 6 
DNY 6 
K 2 
K 1 
DNY 4 
DNY 1 
NY 0 
E 1 
DNY 1 
NY 2

Fill: na 
Konstantinápoly 765 +24.6 E 1 - - -

Béc*. szept. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata). A gabonaárak ma nem változtak jelentékenyen; 
£. contremine fedezési vásárlásokat te^z s enne,x

köz-

•áal határidő d<*cz. 1-én, 
gatlrid v decz. 3-an.

csődv fnv-vá’asztási

téelagyár-részvények 285.50—286-on, rima-mti- 
irészvénvek" 1S9.50 —190-en, sertéshizlaló-

inlal
r íny: va?mu 
rv?7.vi nvpk 352*c*n.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 2. —

Gabonatőzsde.
A &Mza-üzlet ma valamivel kellemesebb irányt kö­

veteit: mérsékeli kínálat és kedvező kereslet mr-uett 
Ecintegv fiO.Of/i mm. búza kelt el * a tegnapi teljes 
,i-akat r"rn el lehetett óm.. A többi gationaneroek- 
-iir gvér forzalom volt *■- sem a. ;:.:-y, -em az űrat-c 
sem változtak. — Eladatott 

Búza

100- mm 
300 mm
200 mm 
78 5 .

Tiszavidéki 20" mm. 50.2 1c. 8.10 frt, --00 
liii.ii mm. 79 k. v.fiO ifit. 100 mm. 79 k., 

79.1 k. s.07‘ fit. 100 mm. 7S.fi k. S frt, 
78 k. 7.971f'.-t. 100 mm. 78 L. 8 forint, 

7> k. < frt. IPA mm. 78 k. 8 fii. 100 ram. 
• t. 100 mm. 78.5 k , !<X» mm. 78 1;., 100 

> i... 10*? mm. 77 á. 7.90 ;Vt. ICO mm. 77.4

vénvek 314.90—315 -, magyar hitelbank-részvények 
3«;.ii*_36i) 25 osztrák-magyar államvaspáiya-részvények 
°98.97—2M<r>0, déli vaspálya-részvények 101.12 — 
101.25. rima-murányi vasmű-részvények 189.75—190, 
magyar aranyjáradék 111.671,3—111.70.

ti tótőzsde.
Mínthogv r. berlini tő?*<.!•> az oltani Sedan ünnepély 

miatt zárva van, hiányzott minden impulzus és az 
teljesen pangott; osztrák hitelrész vén vek köt­

tettek 315.10—fii" "’0 on.
4 órakor záródnak: Omtrák hitelrész vények Ml;i.20 
t: 17,.9,0. os'trr,;;-magvar áltamvaspáiva - részvények 

29> ::7 —2985U.

contremin.
vetkezté-ben a megvételre kinált nem nagy ganona- 
mennviségek gyorsan elkellek. Az irány niégi- l-1"- ■ ;'1-- 
mert "a készárüüzlct majdnem teljesen pang. - - fi»>- 
tetett : búza őszre 7.60. 7.64 h ton, búza .a\ .' a 
7.97. 7.96, 8 frton ; rozs őszre 6.65, 6.67 fiion, rozs 
tavaszra 6.87. 6.89 írton : zab őszre 5.SÜ. 5.8,_ Írjon, 
zab tavaszra 6.09, 6.10 frton; uj tengert a.ai, u.bl
forinton. T,.

Délután gyenge forgalom volt. mely minthogy 1 a- 
risból meglehetősen változatlan árakat jol,-. .eK, • 1 
űriben pedig a Sedan-ünnep miatt tőzsdei forgalom 
nem volt, változatlan déli árak a »apján Ívnyi m. 
Köttetett : búza őszre 7.63 ( • / .64 fi ton, hu:- a tavaszra 
7.99 és 8 frton, rozs őszre 6.67 és 6.68 írt, rozs ta­
vaszra C.89 és 6.90 frton, zab őszre 5.87 és 5.88 
frton, zab tavaszra 6.10 írton, tengeri május—júniusra
5.62 frton. _ , , _ n_ . ,

Készáru, r-ladatott 3200 mm. 79 k. búza ,.2. frton, 
Na^y-Szent-Miklósról, három hónapra.

Szesz ára változatlan. ké=z kontingentált áru 16 , 
forint pénz és 16' , Irt áru.

NAPIREND: szeptember 3-án.
Naptár: Szombat. Hóm. knth.: Mansvét pk. — Prot.: llil- 

dcg.ii-. — i.lörög-orosz: iaug. 
plul 11. Sabbath. — Nap kel 
óra 35 p. — Hold kél: -.> óra ■>» j- 
óra 1"> p. éjjel. _

gV horvát-szlavon miniszter 0. D'-t'-i >6 u.
Nemzeti mnzenm : képtár, nyitva délelült 9-töl d. U.

A múzeum többi tárai íncgtekiiitbetök 50 kr. bc.epfi mj

, Agai. 7t.it. — i -: 
óra l’ J p., nyugszik : 6> 
r>. délutáii, nyugszik: 0

r llett.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálloda Pannónia szálloda.

Rácon J. S-alonik 
Dr. D.ivi'i . «N Bek ..rest 

I \rad 
i’ohl J . R 8 
í’.-t • iíri-vi:- A. Sopron
M iV-T-'k*. R. Nyirv;:yh.)Za 
Dr. I r:Vf: -Najrvvtirad 
Mii:!: > K. h.->z -Miklós 
Dr. » öl«ii M. K =<.;
M ] ■-. -r A. 'Zornbor 
M -/tarka F-- Kassa 
Sudi J .-n • Hajnik 
K ;-a A. Beszterc?.'?bánya 
I - f>. K:-.s=a 

•h.'ir-'r B.-né Pécs

íj* töl dtíl-

A magyar földrajzi társaság könyv tár»1 az eeyetem epu- , 6 fi -.- fi.fi ^ 
leiében nvitva este 5-től í-ig.

Koronázási emlékek és jnbilenmi feliratom kiállí­
tása a nemzeti iiuiz»-:uii !."ii\\ ■:....... ‘O-
után 1-ig.

Szabadságharczunk emlékeinek
bau. Nvitva r-agdi 8-t >1 7-ig. lirl-j-öfilijfii" kr.

Svábhegyre fogaskerekű vasul indul fel óranlanfi Minden 
este zene az Eötvös-nyaralóbai 1.

észkert nvitva 8 —12-ig é- >1. 11. 2—6-ig.
Vili. József-körut

kiállítása a vigadó­

it gyetemi i'üvesi
Magy. kir. technológiai iparinnzeum

6.1 Nyitva van hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
tek; n vasárnap délelőtt ti—l'-’-.g; szombaton az intézet
zárva van. . , . , ,A hazai termeken

■I - arunkban szabad fie- 
p. ! 1 • i J óráig és dél- 

délután 20 Lr.

l; - - s. t. vi
KM K. Csant.wT 
Koiovilv X. Kremsir 
Ko-tvsl K7.,i-...!>
Kohé M ‘t - :
Weih:,rí VI. i.:er 
Teliz F. Ujvsrbász 
SI.-,-:i■-r .1. Ar.i-i 
W W. Szabadka 
Kelta A. B -- 
Mühe:- 11. Hilling 
1-aUi-r s 'l apé 

i Sühiier K. Kárász 
l.iebraan F- Fiume 
Bveuér 11. Pobreczen
Niarchal!-szálloda az

Warm an I. Bcc>
Akantihz R- J -Vdr&llya
Mt.nvay M. S/f-kesfehé:vúr
«• opirx F. S’ -Ujvir
Andrcjt-vit■=• L- Bagvon
An-'irÁsFV Sz. E- Jolsva
C.Auka S. 0-KaniJ=a
G.-bay L. Szabadka
Lukár =y L. Arad
Katz R. r.^r^g^zäsz
Ki-4 n. Pipa
Schonst rin M. Szabadka
Ósv. KcntiYárv L -n.- SzuluJU
Ni^ríil B- Szabadka
Sz.aláiicz. F. Bogifin
.1 .rk^vich Cy 1 varhc.y
Ki-8 K. Szolnok
Kif8 r. Szolnok
C.8.-.nádv B. Szerdahely
Bog-Ián L. Károly var os
Sv kv E. Gyünk
t i - -her V Krnc’c
<loi i-vlimidt X. Jablank.i
P-. Gr -zborr L. B.idapest

Hoizwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner 

szálloda.

m üzenni

umívj

Budapesti kereshetlelial
dllancli'» kiáUitásA a v;u*< r*i.i r- 
lépt' - melk H nyílva rí;»»nkiut u
lilán 4 7 ‘iráig. \ a'áv*......... •
o. heI.-j.Li díj. , , .. .. * 1 .

A kereskedelmi tudakozó-dó iroda <$s könyvtár. Ak i-
démia-uteza V2- fóld^ziní Nyitva van i u- 1 *'kí/‘ ^ 
I« - 12-ig é‘- ..L v.. .“»- ü-ie.

Angol királynéhoz.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Sert éskerCiSkedelmi csarnok.
Bu d fi vest - Kőbányán.

KSlfcIdi értéktőzsdék zárlata.
d-f,.-vamok : r üt.-,-, kolvl szokványok «znrint k*«zp<nzk-. mrMnÄ........ • r*

p"L'rv ^ " : ■ : vai vmnok m« elólvo. . II értei Mik.
,r.- fi- ■>: - i'á-i -.ovábD-. a
... v ■ „ ücz arockiviSi még a r.maeak rí buaape-su 
5 -- - ür.-i veendOs. A '-gát Kiölt érteked a buaa-

begy u Ic-n-i 
meat: - •:> _uit. 
proloceacrJó-H

tí.-Z'Crn un jtr/yftirL. AtsZarw. 
— G8 n 65 100 EarJ:

*00 ELa.rka vnta 
-sta 47 irt £0

f óta-» r.n- 77.9 k.. 100 mm. 77.2 k.
7 5 °"‘

cm el-törenUii:
Kőbánya, sr.ept

?/j0 mr.;. 77 k. 7.70 fit. ÍCK* mm. 76.5 
rt. 100 mm. 76.5 k. 7.65 fi t. 100 mm 76 k. 7.60 írt, 
„kv mm. 7,,.. 7.65 frt, 100 mm. 76.5 k . 100 mm. 
76.4 k 7.7; 200 mm. 75.5 1. 7.55 frt, fi111 mm.
.5.5 k. 7.50 fal, 200 mm. 75.5 k. 7.50 Irt, 36«) rom. 
75 k. 7.40 frt: mind három hónapra.

Pestvidéki 300 mm. 80 k. 8 frt, 100 mm. 82 
k.. 200 mm. 79 k. 8 frt, 300 mm. 7x7 k. 7.85 irt,
200 mm. 78.5 k. 7> / fi t, 300 mm. 77 8 k 7.92OC» 11

rt. 10<j> mm. 77.4 k. 7.80 írt, 100 mm. n o k., 1UU 
rom. 78 k. 7.90 frt, 100 mm. 77 k 7.55 frt. 000 mm. 
76.6 L 7.65 frt, 100 mm. 77 k. 7.85 írt. 100 mm. 
77 k. 7 80 forint; mind három ’nőnapra.

Bácskai 1900 mm. 77.8 k. 7.85 frt. 2900 ram. 
75 k. 7.65 frt, 350 mm. 76.2 k.. 2700 mm. 75.7 k. 
7.70 forint: mind három hónapra.

Felsőtiszavidéki 100 mm. 82 k. 8.10 fit,
100 mm. 76 k.

200
mm. 77 k. 7.65 frt, 100 min. 78 k., 
7.4-0 frt: mind hárc-m hónapra

Szerbiai 1000 mm. 76 k. 6.75 frt. 1600 mm. 75 
k. 6.40 íorint; mind a kettő három hónapra.

100 mm. 5.55 trí, 100 mm. 5.40 frt, 200 mm. 
forint; mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Bau uj bánsági ..............
« tjszavidéki..........
> pestvidéki .. .. -
> uhérmegyei .. ..
> bácskai ..............
» északin agvarorsz.

Arp* » takarmány . 
» égetni való . 
> sörfőzdéi .

2. A) fhzott sertés-árak : I Magy.
1. öreg nehéz (páronkjnt 400 klgraromon

súlyban)------ — kr. — 2. Üreg közép (páron
3(30".-400 uinr. súlyban) — — ír. 3. Fiatal 

(páronkint 320 kl-rron f> ióü tulyt-an) 45 — 46 
kr. 4. 1 iatal Lözéo fpáronkint 251-320 klgr. súly­
ban) 45—46 kr. 5. fiatal könnyű (páronkint 250 
Idgrie tt-nedő sulvban) 47 — 48 fcr. II. Magyar sr.r>- 
dett: 6. Nehéz (páronkint ?8>'i klgron felüli súlyban)
------------- kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr.
sulvhan) 41 — 45 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki- 
logrammig t-Tjedő súlyban) 4ö— 471 . kr. — 111. llomá- 
u..i: 9.-Nehéz (páronkint 320 kleron felüli súly­
ban)  kr. 10. Közép (páronkint 250—32u klgr.
sulvban)----------kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgi-rá teriedő sulvban)--------kr.* IV. Rom-mai ere-
déú (Stachln 12*. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban) —-----kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klerig
teriedő súlyban)--------- kr. V. Szerbiai: 14- ^ Nehéz
(páronkint * 260 kiér. Kiüli súlyban) 43-44 ír.
1*5. Közép (páronkint 220 -260 klgr. súlyban) 44—446, 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 45—46 kr.

Alegjegjzés. A fent jegyzet! árak suiy szerint é= pedig a 
szokvánv«zerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kra>- 
szarokban érti-miők. Szokványszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4."> klgr. vonandó 
le. A sertései, vételárából a vevő javára 4 százaiéit vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes ié!6) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sei lés-létszám: IS92. évi augusztus hó 31-ik nap­
ján volt készletben 141.266 darab, szepiemuer 1-sö 
napján felhajtatott 786 darab, szeptember 1-sö 
napján elszállittatott 2949 darab, szeptember 2-ik 
napján maradt készletben 139 103 darab, 
sertés üzletirányzata : változatlan.

P.u.ln-
Szp.pt. /*£>* etue.

Kí'.lonhö7p: \% 
utolsó r.trlat- 

bez képes:5;:ztr. értekben

A bízott

uj bánsági .. 
> másnemű 
káposzta.. .. 
bánsági .. .. 
ó ..................

Hetirldöüzlet mérsékelt loigalommal nviit meg 
aiacsonvabb amerikai gabonaárak, miatt elemién nyu- 
aOQtsbb iránvt követett, de később veieroén*. v;Dartd-goateoo .
ioitr« megszilárdult. — Köttetett:

Délelőtt.
Bsoitványbuza Őszre mintegy

7.38, 7.39, 7.38 forinton.
20.000 mm.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzade.

Becs, szept. 2. (Az Egyetértés távirata.) A ham- 
bur»! egészségi viszonyok javulásáról, illetőleg a kolera 
csökkenéséről érkezett hír, frankfurti kedvezőbb esti 
árfolyamok és a tegnapi eső következtében a mai 
előtőzsdén szilárdabb irány uralkodott. A spekuiáczió 
azonban a liitelrészvények magas külföldi árfolyamait 
nem ratifikálta, hanem nagyobb realizálásokat tett, 
egyrészt a magyar papirjáradék fel nem mondása, 
másrészt ama" hir következtében, hogy Wekerlo 
pénzügyminiszter most nein fog Becsbe utazni. A többi 
értékek ér^’varaa emelkedett, különösen a bánya-

PÁBIS.
•Tranerla j irad^t .

0-ztrik-m:;tn-ar tUlamva^ut 
O'-ztrák déli vasút...
087.1 rák fVldhi'el-részvAnytársaság M

’F ranetia tvrieszthetß járadék — —
Maiz var 4%n«t aranyjaradek — — g
üftuman-hank — ... — ~ — — ^
•«'.fsztrak Länder bank — — — ^
Táruk dnhúoyrészvény — —
HaJiqi’r ue í’arls... — — — — ír 
*Alpv . buuvarészvény — — —u

BBELH.
0?7tr.,k 4-2fi-ős papirjáradék ... — K

« 5%-os <* — — Ú
« 4 ezüstjáraÖ4k — — K
« 4 % -ns aranyjár.idék — — ^

lía*rvar 4*v-08 aranyaradét — — jj 
< c-fle-o-r papírjára iék — U

er.!baVvl_'V: vasút........... -• —
Osztrák hitelreszvény ... — — 
Osztrák-magyar áUamvasut... — — ^ 
0szirtik déli Va^ui ... -. — — y 
Károly-I^jos va»ut— ... — — — H 
Ka.<sa-oderbergi va.mt 
*Oret7 bankjegy ... - 
Váltó hec-i uiarzra...

100 5" 
10S 6C 
C42 50 
227.SO. 

1C35.— 
ICC 20 
24.88

298.53
101.40,

-f 0.60

11Z-- + 0 29

48Z.S0 
3S5 87 
631 .cl, 
-.45.75

_ K

rSAHKFüRT.
Opzlrát 4-5»i-03 papirjáradék — —ti 

« '• T.-OS " <' ... — U
« 4--4í-os ezüsijára-iók — — fi
« 4*2-03 aranyjárad.t — — fi

Kagyar 44.-0. aranyjáradek — —fi < f.4,-0- pupinaradek — _ U
Osztrák liilelrész ény ........... — —fi
Orz.trak-majryar bans ... — — fi 
Osztrák-magyar allaoivasut.. — —fi
Karoly-Lav- vasat ........... — — fi
Osztrák déli vasat........... — — —fi
Maeyar-gácsorszagi vasút ■ — — 0
Váltó bv - -1 piaczra... ... — — —
1‘nionbaci. ........................... — —
Villamos.ági részvény ... — — U 
"Alpesi bányatársaság — — — —

81 75 96.14
86-10 ICI.C'4 
81.75 96 Cl
97 45 114.66
95 10 111-72 
85 60 100.72 

266.25, 216 52. 
851 — S99 25 
253 25 *58 45 
183.25
89.25 102.C4

170.— 199.80
170.C0 58.58

0.06
0.17
0.53
0.46

0.43
0.14

'I57.60 —.—
56.5 C

k távBerlin, szept. 2. (Az Egyetértés tudósi 
irata.) A Szedán-ünnep miatt a tőzsde

maradt. .
Frankfurt, szopt. 5. (Eíli tuz^d^*.) O^ztraK íut^l-

áUamvasut 253.25 
,7.30.bányatársaságosztrák déli vasút 89l.'s, alpesi 

Nagyon csendes.
Pária, szept. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde ma szilárd irányban folyt íe. 
gyeznek : 3°,'0-os franczia járadék 100.57, 41',"',-os
járadék 105.62, Banque de France 4170-, Credit 
Foncier 1115.-, Szuez-részvények 2745.—, egvip

utrza S7arn. 
, ingős. MII. 

3. elegei Z -igmond 
aranvkéz.-utcz i 1. 

7 IVtta becs. ingat!.

Kivonat a Mv. lap szept. 2-i számából.
Árverések a fővárosban. WeldV-h OszvaM »>''•’ 

frtra becs. in sós. !\ . kér. Iccskemet 
opt. 3,. líauptner Teréz 532 Írtra ]■■■•< 

kér. Berzsenyí-utcza -. st ,-,-n ■■ r.-p!
1278 frtra becs. ingós. 1\. k-'i.

ám. szept. 3. Winkler Knstői •>!
11. kér. Székely-utcza 1. szám. szept. i. i! -HL kor. 
kir. járásbíróság.)

Árverések a vidéken. Klettner János ^ 4U9 frtra 
1.)cc■*. inr:riI?. s7.PT1'. Soroksár. (i.Tcsn.j » } ..•• k

3076 frtra becs. ingús. rzept. 12. Lázár. (8 atmái- 
Németi.) Juhász István 3076 frtra becs. ingós. sz^pt. 
7. Győr vár. (Vasvár.) Németh György 13,1 frtra liecs. 
ingatl. szept. 19. Nagy-Récse. (N.-Kanizsa.) Fekete 
Verona 2-475 frtra becs. ingatl. szi-pt. 24. Csecse. 
(Szilák.) Ahrahám Zsigmond 3550 Írtra becs. ingatl. 

ept. 20. N.-Kanizsa. Klein

nirnuau -r -1- 1 • '• *• -
Akin-'v,. -s ílv. k.i'• Hr*: u -vi 
Wiít-Uviu?:- . Ív : • Madrid 
Schrviiv-r -1. !-fi »*K '
Somdor P. hírt. >yilr.t
Fámon L. i;."’ • íiuk^r-'-t1 . , ... i
Dr. T rif m \i z V.. tigyv. N.-Becs
Broz A. i'-• Abvudbár-y ;
H.ív. 1Koi-öm-ir

nár-z 1328 fiira becs. 
ingatl. szept. 2s. N -Szüllős. Tichtl Móricz ;>ulO írtra 
becs. ingós. szept. 12. Tápió-Sáp. (Monor.)

Csődnyltás. Az aradi kir. törvényszék n -zérói 
Schwa re z Iguácz drauezi liej. keresuedn ellen. Csőd- 
l.iztos Fischer Miklós törvényszéki bíró. tömeggondnok 
dr. Mittler Izidor, helyettese dr. Szathmáry Béla ügy­
védek. llojelentési határidő okt. 31.

Caödmegszttntetós. A győri kir. törvényszék részé­
véi Hamburger Vilmos győri kereskedő ellen.

Pályázat. A <-»ongrád-m:igor-i (' .-«Uisrádmogye) m. 
kir. postahivatalnál postamesteri. Maramarosmegye 
területén több idcigl. állami adóvégrehajtói. ■ a nagv-
lipniki (Szspcsmezve) m. kir. postahivatalnál posta­
mesteri, — a dunakeszi íPest-Vilis-Solt-lviskiinmegye) 
postahivatalnál postamesteri, — a delu-eczeni_ m. kir. 
pénzügy igazgatóságnál pénzügyőri hivigyazőt, a
trencseni kir. adóhivatalnál díjtalan gynkornokjelölli.
— a budapesti m. kir. állami hidaknál 111. o=zt. vá- 
molói, — a sclmcezi ni. kir. bányuigazgatósá_gnál bá- 
nvatiszti, — a gyöngyösi kir. adóhivatalnál adóellenőri,
— a szamosiíjvári kir. járásbiróságnái 11. oszt. segéd- 
telekkünvvvezetői állásra.

Csárolszky Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

Időjárás
. , Délnyugotról a léguvomá-i maximum h.irtelenül Közép
zarva Európa fölé vonult, "míg az ala<:=onv nyomás északon maradi 

1................................ 7441. .... Délkelet-A hőmérséklet általánosan sülyedt. Dél- 
Euvópa kivételével, az idő többnyire felhős é

Nálunk a szelek, északnvngólról megélőnk ültek, helycmunt 
(nvu'-oton) ri.vid esux voltas. az. idő pedig lehűlt. Egei is 
Késmárk zivatart jeleni. Ma reggel az idő újból többnyire
derült. ........... . ,,

Derüli, száraz és meló" i*lú éjjp»i lohule- ' l Mir.ial*).
A szélirányok jelölés^: E = észak, K koi^t, ^ •

Kv = nyűgöt. Felhőzet: 0 -= egészen derült, 1 — (">'»- 
nyjre derült, 2 «= részhan felhős, Ö = többnyire borult 
a' = egészen borult, © = eső, ifi = hó, s =» köd 

= zivatar.

r,

Lontion szálloda.

s.-a.-v;

Ttr Vabt« A. Léva 
Porlf-n A. U "■ - 
Eckhardt K. fr.p 
Vj;^árh"!y: B A rcui 
T'iPinhoVa K. Warnédorí 
nút? >.
tV. i-fir V.'. S-" V:?
Winter í'- Ipolvtiág 
Wauirh A. Tata 
firo=? V.". M f '; rz
C. ro=r. II. PMry

K. Déc.s
Schuh 1. S?V - • r
D. tT.nrr -I. Pr •-
T: t. P6c=>
Ni I.v1 A. Inr.-lc :.ei 
T *r:r -\ J- Prága
- I * p'-' a A- '
W H- Temper ír 
1: - r..

Manci
Wid J Fehérhattyu száüada.

"irO'tiiG rr: 
^i-ak F. éti

<. ke. • ! :T.t 
t. 1'- I't fi k M. r

^liirit M. k P. 'álkai ; fit .Ln-ivkv íV Vu
Fi • I 
w. ; •'• n - - Marii'.A I -- r.'i f
G :-.-i tt r 1. 1 f i '.»egk J
I n ;r K. i. 
Brr- ! A. r 
Here Y. r-

iü Kr, a

' ’r’lrVsd.'-ri
k: b i: On -.
Br . 1. 1

Magyar király « • 1 A
V- • . < J -TP p.r

szálloda.
-. hull P. hírt. Cviih'-L 
Morvay M. gar-i. P.-Porór.y 
Kiuoth A. sz.íuit. Dárda 
Eöry 1.. gytjgysz. N.-Bolv 

thiositiiror XV. kdu Broma 
XVt eV v i*. kdG Brea 
Füi>t. J. k>IV Bécs 
Heinrich E. J:dű Becs 
Hirsch S. kd«» Bécs 
iManovil D. kdü Esztergom 
Markr.vlt s E. kdG T.-kabin 
Ai - J. kdü T.-Várzsony

Nemzeti szálloda.
M'jthér.yi k. ldrí. Ver-eg 
i)ür\ J). biti. Zombor 
Negri A.-ifi- bírt. Surany 
Fav 1.. iurt. \ v-rseg 
Dr! Trixler R. 1 irt. Réra 
Biűui V. Diri. T" iti-dy 
Schumacli r F.. i-irt. H"dsác 
PuMTiethy M. bírt. Ny.-M.-7yes 
Stef.m Ál. fi-lit. Perjinio- 
Dr. Fod-tr L. tigyv. Fg>*r 
M.agos S. tigyv. Esztergom 
1 farm ián S. mgró Varasd 
Steirv-r V. kdü (im íd 
Stt^rn A. kdü Verpelí-t 
Gut maim >. kdo Dnnaföldvár 
Sesits J. kdo Sr.t-Ivan 
Beriiatovics Gy. kdG Vukovár

Hungária szálloda.
Paírub.invi h írtul. Bndape-í 
Antalt'x;?y '/.. jb. X'.:rar.no 
Schlaudi . épít. Pws 
Fiuzi V. kou v.i Pz tonik 
Rupcsi-;- G. Orsóvá 
Pázm.ir.Iy A. ián. M.-S > .ihat 
Marko G. 2.1- u. Rozfuxu 
Klein E. cvaros Bécs 
Prehoda P* plub. B.-Szi-Lcmberg 
(1 alazowske M. ingzónü Lemberg 
Csolnaki V. n.az-. S.egzúrn 
l acon A. ingzu Tourcsany 
C.istvdlain C. mgro Bonn 
Wiener E. Fí»irt. Ntryxái ad 
Biazowska E. fbirtné! Lnmbcrg 
(ír. Zichy .1. fbirt. Cjí ii’i 
Kr.orrai M. C. fbirt. Gomba 
Jakab V. fbirt. Oroshá: a 
Zimmermav.n M. kd<- Mád 
Kirchhcimvr M. k iü lledbrunn 
Kraus r. G. k i • Becs 
P.o'.h L kdü Szvl.o-y!ó 
Scheinberger F. kd - Budapest 
Egíi E. 11. kdü Basel 
l.ordsohr.eider N- kdv Trieszt 
Markbreiter A. kei»'» N -Kan;. -a 
Schlesinger Gy. kdü B»-cs 
Mallison B. kdG P s 
Wolf Gy. kdü Bécs 
Roző-nblü h F. kdü F- . k 
Cartesev M. kdü Fiúm.- 
Keller Zs. kdG M.-Szalka 
Cioru M- kdö Bécs 
Fiégcnheimer F. kdü fleilbrunn

czeg szálloda
n.ifimnn F- Gyöngyös 

E. Terontai 
Cno^l .1. Torontil 
lioiosz B. Vi.cz 
(iruljcr K. Sz<-kesfeh4rvir 
Limics D. Péc- 
HorváUi I.. Pccs 
J.iicz .1. r.7. Bukarest 
r -. M. Zílaii 
ltust-r K. Debreczen 
Mű n-:-.* A. ’/•—íj 
- >.! - >!.-■ r V Bér.«
Adamovik ■!. A -Lenin 
Knrst A. Bei ^ 
li!ti-»r A. Ö-Rerse 
IIcker A. Pozsony 
( ” - - ,1. Cr-1;:". 1 

■ inii-h 0. C<erno»il2 
-mojer B Becs 

Jl Fel-nbánya 
r M. Szántó 
,-en 1!. Bitien 
kovicli M. N.-Rocsk-’

,r i. Porsony 
\ inmac L. B£c< 
ilorvúth Gy. R-'rs 
Hoffmann "fi. Prag* 
fialó M. Selmecrbanya 
Magyar J. Paris 
li-r-rog J. C.7. Klagenfurt

Walter Fehérlo 
szálloda.

r, ilT. l M. fi.ii t Ki=-Cwll 
1'siU < 1,. fl-irt. Arok=rálU=
11-7SÓ A. fin irt. i'estid
1 diáit .1. «.irt. Lrcsi 
Wir! F f eni. Príiorkesn 
Balga F. r.iw. A 'grid 
Retail .1. tigvv. Enyir.r 
Kotlav fii. [‘Ót Kaposvár 
Lunsmső.y J. Lm. ly rmvioíní» 
Nagy .1 tan. Sral’adka 
B-itőr K. i-i. S " "y 
Tóth L. hív. Somr :i 
«.ind,.ul 1. i-i- Kap sí -r 
Kiffing-r K. kd »"' - 
Freiheit V. Ló" Mi-'.-uf’- 
Freilich V -,?-
Rmd: M. kd. T c. - "•
Roller A. kdö Orosllí.lá 
Kőim SÍ kd- 5/í-Kir . y 
Deutsch y kd SárF •; rd 
Heriicska fi- kdö Temen 
Rét ik A. i * jhety_
Xuriier. .1- Ír3-’- Vn3-."
K-m-ner M. kdö Cf c"

Korzó szálloda.
I ».Bemwd M " .f"
1 - orfer M- tani’ ‘ -h
Herr E. ig- ) * *
Mandl A. ti-rt <■ - \
Me tics E. leik. Mui-rlcs

1892
Ringer 2 korona­

szálloda.
Horváth S. fbirt. N -Szeben 
Papp E fbirt. írtekujvar 
Kerecsáoyi J- leik. Körmend 
Va* J. leik. Miskolcz 
Pataky Gy. fbirt. Kecskemét 
goiulaiav J- mgzó Nagyvárad

Közit» N. kdö Ki«
Csurhi L. tan. Teleki 
Magyar J. zen. L>ebrvc4.t-a 
LŐuiitiger J- kdo Bt» *
KakoVr zlty S. hív. Pozsony 
VVizel M. kdö Iia-czkexe 
Andrecvits Gy. kdG Leskovatz 
Hah it K. kdG Reischdorf 
Schufch'r T. kd-j Reiachdo. f 
y-ebün F. k«iG lemebvar 
Harüszthy K. fbirt. Sárix^gard

Aranysas szálloda.
Kovasznay Zs. Pü.-pöki 
Szepessy Gy. S.-Szt-Pe‘cr 
Hofczcr L. P.-Palotás 
Világhy N.-né T.-Szele 
Heischinan F.-nc Esztergom 
piliiáy B. N.-Kafa 
SzaUy L. Szabadka 
Pr. Friedman A. S.-Szt«Pett?r

Ellialtak névsori
Rvttmano T. 34 
Braun A. > <*. -■r.iuym . 
Grtinhul F. itt **. -ziLv j
Fischer sz. P. M. *<» é.

.
Schhsiug* r -z. F. 7 *J 
Luthla T. 7 • . hív. 11:» lí 
Geher F *T »*. !. goml'ü- 
B-rtídi K. IS . . :1‘. 

Rend M- - f""rd. i 
R.ifajlovicd Gy.
Prótzer J. U4 ú. ígv. \,

Pi+gy.burg'jr R. .• c. Vilii 
Mifzir; < r O- 19 »:. Jak. * 
í?7ü!1G8Í M. 20 é. kocsis

SZÍNHÁZAK
NEMZETI SZÍNHÁZI
F-udapest. szepteml er 3-ául
Egy szellemdús hölgyI

Eredeti vígjáték .egy H| 
írta Bérezik Árpá i.

Személyek
icnő Náday
Belia Cs. Álszegi
Szellő, i Irrr.a C3illac- T. 

Utána:
Vígjáték-tárgy. I
gróf Karácéocyi-alapitvánl 

hol 100 aranynyal jutáin.I 
zott eredeti vigi. 3 felv. L-|

Douca Lajpf.
*80*1

A budapesti!
ZE"1 a 5

Baza I

c „ 1
< . . I

Tit-z&vidékt ______ c cl

«

c

..szitu, agyarom.___« «j

Gabona ó vagy uj

z’ab.......

Káposzta

Gabona K-nj

o « 1
II
-5 *2 Tengeri____ *

1 ...... C ‘ ij

Kap. reperet ...

ÉRTIK P

ALLAM.

kléffjar ő-r. . k ,tl

< papi':;*i»difk adun.«

ISPJf. »ccm. 11 - .i.V«»i-
!$$}«. .*#-Os I
M»|»y. ki: . r.xeiethe: y-i: ! .

4l .% ad» ui. icg.; -kditalami
A* 2*4»*CÄ üUO......r.i V. «/; kV t .
2!. •; • 4 .. < t. X*. i ,;< • ‘ -
4% ;-.U ... - . .. . ..

1. :-;>vi;v •;;• 
.Ufcgyar rizé. - .. •» , : ..; . V,
kir. hoiv.-.'iÜKvcr .
Magyar kir. i. • _ä,ur|

3 f v iite 1 -r-

Békés-Csaba ]
j cd közhírre téteti 
súg részére Iétesitvc| 
tositása iránt f. évi i
d. e. 9 órakor.I
teruiehvu ajánlati vj 

I Ezen építkezés k>] 
Ikrajezarral iráuyoztJ 
i Fclhivaínak váü.J 
I löeu Lei vég a,.-. . j 
I laktanya építi 
I Írásbeli zárt aninlat;! 
I lati összegűek • > I 
I iaudó, a f. évi szel
I déli 12 óráid
I nyújtsák be. ] 
I A terv, élőmért! 
I tégi és építési felt! 
I nagytermében a Ilin 
I mikor megtekinthet! 

: Kelt B.-L'saháu, 1

j Csaba kÜ

Korosy László s. k,
I h. első jegyző.

:

■ . s.*- ■ - -



1892
IUi intézet távirati 
Ieggel 7 órakor.

- s jiteewiait
I -3 s ! ——
= «5 n«l- „lai.
u. w Taa* »»na.

- 3V. le
- ! M j 18
— 38 ! 16

í - SÍ lő
! — 1 Sö in
! ~ I 8» 15

ti 51 u
—30 1 15 
10 — ! _
2 j 29 j IC

— i 52 I 17

15

— i 33 ' i*

4 __

1 - - -

ÉVSORA.
mnonia szálloda.

r. i; L.

Izwarth Continen- 
ezeiott Frohner 

szálloda.

lérhattyu szálloda.

i A.-Lendva

iklay József foher 
czeq szálloda

. Selmábanya

./}. r.-'. Kl.'.z’nfirt
I Walter Feherlo 

szálloda.

Korzo szálloda.

1892 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 3.
Ringer 2 korona­

szálloda.
Horvath S. fbirt. N.-sztiben 
papp E fbirt. Kreekujvar 
Kerecsényi J. leik. Körmend 
Va» J. leik. Miskolci
paiaky Gy. fbirt. Kecskemet 
Korokuav J. mgzó Nagyvárad 
Atei--r p- Szaltidh
Tutulovítd J. kdo NlS
kozita N. kdö Nis 
Csuthi L tan. Teleki 
Hág var J. zen. Debrt c*.ea 
Lowinger J- kJo Be«®
Rakov :ky S. hív. Pozsony 
Wirel M. kdö Raczkev n 
Andreevils Gy. kdö Leskovecz 
Habii F. kdö Reischdorf 
Scbusí- r T. kd > Re.achdorf 
-•eben F. kuó lemei-vár 
H<intr:tby K. fbirt. rxavbvgari

Aranysas szálloda.
Kovasznay Za. Püspöki 
$-epe>sy Gy. S.-Szt-Peter 
Holczcr L. P.-Palota»
Tilagby N.-né T.-Szele 
Hfisehman F.-iié Esztergom 
pniiáy B. N -Kata 

L. Szabaaka
pr. r risdraan A. S.-Szt-Péter

Augen®teia F. Selmeczbánya 
Augenstein 1*. Selmecbánya 
Ludman L. Nádudvar

Európa szálloda.
Szubó .1. tisungrad
^Veiaz J. Becs
Breuer Lé. H.-M.-Vásárhely 
Lamy A. Lyon 
Kincsoy B. Técoö 
Kovács G. K.-Vásárhely 
Hoyor H. Becs 
Chramost.i A. Becs 
Kampler D. Csepa 
Kampier M. Csopa 
Kolisch M. N.-Surauy 
Adler A. Becs 
Puskas M. Sz.-OJahfalu 
Szultán G. Cs.-Szered*
Stíatky J. Becs 
Povaszay b. N.-Bec»k.i 
Stojakovics M. N.-Palauk.i 
Fröhlich E. Briinn 
Komaromy G. Baranya 
Keleti J. Csömör 
Jámbor M. Nagyváráé 
Kiss B. Dehreczen 
Herder C. Pozsony 
Arady M. Újvidék 
Ba'ogh C. Dees 
Hálássá J. Diószeg 
Havas F. Temesvár 
Lówingcr G. Becs

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 3-án.
A MADARÁSZ.

Operette 3 felv. lilák West 
M- es Heb! L. Fordították 
Fái J. Bébi és Heiner F. Ze­

néjét .-zerzetto Zeller K.
Személyek :

V. Mérgei C.z. 
'I. (..aal a i Z... 

Vedres ti.

Elhaltak névsora IS92. szept. 2-án.
•’» ftmann T. 34 c. VI 
Braun A. -> <*. «ranyin. it a \ I £ J 
«»rünhut F. ó. szabóuó \ II. k 
T r sz. F. M. SO e. orv. mg - 
r - hvv M. 73 toUskdő VI ... 

F. Íí. TűSchle

IStii' d.i-u. 1.
iraiy-u. 15.
1 'H- Cíengeri u.

liar.f.i-u. 10.
• r 1.

Műm
Adelaide
Mimi

i*r.
Szaniízló £v.
AJám
Postád M.
Schneck
Kiuerentzia
Horgos
Kórmöá
Keszeg
Májos
Luskti
Kaskő
Méri
Jutka
Kamarás
it irmány

í'űlyinosi
Dárdai
Vidor
K. Kopácsy
Újvári
Molnár 1,
Sántba
Izsó
Marton
Fodor
Kassai
Töllagi
Szővs K.
liellci K.
Köry
Békési

J.

Rigó Balog
Udvari lakáj Nánásy 
Udvari vadász Réti

Kezdete 71,, urakor.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, szeptember 3 ín.

Kassay Károv jutalomjátékául
Donna Juannita.

Operelle 3 felv. írtak : Zell 
F, és tieuéc R. Zené jét szor­

zotté Súuppó K. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, szeptember 3 án.
Bolondok háza.
Bohózat 3 fel vonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Ó-BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, szeptember 3 án.
BOCCACIO.

operett 3 felvonásban. 
Kezdete !.',8 órakor.

Telefon Telefon

Svábhegy. 10885

t'íyönyóni kirándulási hely. Egész napon át friss étele*. 
Eredeti hegyi hereit, udvari sör, fagylalt ét Jegei­

kévé. — Naponta játszik

békés-csabai
kitűnő nemzeti zenekara, 

etkezdezelvenynyel 50» val olcsóbbak.

czirkusza

Purcsi Jancsi
Utijegyek

SZT.-MARGITSZIGET
A mai bál következtében a felső vendéglőben 5—V311 óráig

katonai hangverseny!
Ez alkalommal

W*- ■toog'rács-g'ial37,ás

a szabadban készül. 1,9 óra- 

Méiy tisztelettel Reinprecht Alajos.

mely hizlalt húsból, 4 üstben
kor henséliai világítás.

11980

Ma esemhates, sseptemher 3-án este 7 és fél órakor

nagy előadás. ieWB
Fellép Eph. Thompson elefánt-idomitő

Budapestea aaaest elssscs!

Fellép az összes művész-személyzet.

Holnap vasárnap, szeptember hó 4 én

két nagy előadás
délután 4 él este 7 és fél órakor.

SIPOSS ANTAL
ni. zeneakadémiájában,

(kecskemóti-utcza 14. szám alatt)
az 1893 93. tanévre a beiratkozás már folyamatban van. 
A tanszakok, a melyekre növendékek jelcnthezhetnék, a kő­
vetkezők: zongora, kezdettől a magas kiművelésig: zene­
elmélet és zeneszerzést»«, magán- és karének. Női őszit- 
lyok: két óránkirit S tanon ez, héttő, szerda, péntek; újai* ' 
kedd, csütörtök, szombat 5—7-ig. A beiratas a délelAh 

órákban eszközöltetik. 1197Í

Vízállás, 1892. szept. 2-án.

Folyó Vizmércze

Inn
Duna

goaira-u. *2l.
. r ';f. ti t I. uri-n. 45.

' r F IV. luvt -u. 4 .
" * 7 i IV. y.üidf.'v-u. «9

! V. V, .. lutVi-U. 4$
Vili. s/vi/oii) i'.iz.

• t*. VHL kenyúrniezu-u. 5.
czi-ut 66.

M- -0 v. kocsis IX. V : loii-u. 41.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Színházi játékrendek.
A nemzeti s-inház játehrendje : Vasárnap, szep-

tember 4-én : A rzigány. (Bérletszünet.) — HétfSn, 
- .-pteinber ."*-vn : A kegyencz. — Kedden, szeptember 6-án: 
Ae.-npus. Szerdán, szeptember 7-én: 8/elIemdiis hölgy, 
B;;-ó és bankár. — Csütörtökön, szeptember 3-án: Szi- 
gutvári vértanuk. — Pénteken, szeptember 9-én: Buborékok.

Szombaton, szeptember 10-én : Szcltburdi. — Vasárnap, 
<„■ pteinber 11-én : Erzsébet királynő.

\ budai szinhör játélrrendjs: Vasárnap, szeptember 
4-én : Ivét pisztoly.

Fudapest- szeptember 3-án.
Egy eteilemdns hölgy.

FcJeti vígjáték .egy felv. 
Tr’a Bérezik Árpá i.

Személyek :
r" Náday

Béla Cs. Álszegi I.
rjem . irma Csillag F. 

Utána:
Vígjáték-tárgy.

A per Karó «únyi-alapitvány- 
l-ol Ito aranyayal jutalma- 
zct‘ eredeti igj. 3 felv. Irta 

Doosa Lajos.

Ladányi O.
Clémence 
Mara grófnő 
Bertényi hg 
Csat irdi A. 
Leontine 
Zentay A. 
•lean 
Georges

Kezdeti

mélyek : 
Gyencs 
Megyesi M. 
Cs. Alszegi 
Újházi 
Mihályfi 
s-zac.-vayne 
Zilahi 
Vidor 
Tóth 

r órakor.

Hazánk legjobb dinnyéje
a valódi «MARSOVSZKY . féle

görög-dinnye.
termelő névével bélyegezve,

minőségben,
kiváló bZéD

119UÖ

M. KIR. 0PERAHAZ.
Budapest, szeptember 3 áo. 

• íz: operand? zárva

Minden darab 
nagy példányok

kitűnő
Minden »a-mfgo üzletben, szúlludában ca vendéglőbeu 

«Mer.?ov3zky. iinuyót teesók kérni,

rs/ásos főraktár:

Első fővárosi nyári

ORPHEU
nagymezo-uteza 17. sz. alatt.

Ma először: Bili és Will clowns comiifues szamarakkal, 3
Frerea Guido zeucbohóczok,BrothersRevelleakrobaták és

Miss KENNEDY és Mr. LORENZ
bámulatos mutatványai a suggestió terén. Miss Kennedy be­
kötött szemekkel ül a színpadon inig Mr. Lorenz a közönség 
között jár. Ha bárki halk hangon súg Mr. Lorenz fülébe 
tárgynevet, egy ismert, vagy más valamit kér tőle, Miss 
Kennedy a kívánságot a színpadon rögtön teljesíti, a nélkül, 
hogy Mr. Lorenz csak egy szót is szólna.

Meglepő! Titokzatos!

3> A NAGY KALIFA, -e
Keleti énekes me=edarab fényes kiállításban.

Irta: Somossy K. igazgató; zenéjét Nika Pietro,

Harun al Raschid Arábia kalifája ......................  Carola k. a.
Ben Liba nagyvezir ................................... ......... Rück or.

Fellép még : Georgette Friczi ifjú énekesnő. Sasain 
Alfonz énekes és Miss Nelly és Alfred Hyde an gél
akrobaták, valamint az egész müvészszemélyzet

NYÁRI ORPHEUM
—= Hajos-utcza 13. sz,, a m. k. opera átellenében. ~—

Teljesen uj, érdekes műsor!
Alfred de Lyon mimikus és Lieblich Lola e.\czentri,|ue 

chanteuse, valamint a legkedveltebb 5 komikus és 39 énekesnő, 
Matrosenstreiche látványos énekmü tánczczul, Herzmann
igazgatótól. 139-szer Fesche Geister.

Szeptember 5-én először : Les Biez's quartette exczentrique 
copurchie, liasonlitliallan mutatványaikkal, Francziaország 
legliiresebb specialitása. — Mile Janina exczentrique 
chanteuse. Nagyszerű! Bámulatos hatás!

Figyelmeztetjük a t. közönséget az Orpbeumban 
kapható ételek és italok jó minőségére és olcsó áraira.

Herzmann-kávéháza, kerttel, a szomszédimban: egész éjjel 
nyitva van.

TELEFON! TELEFON

Bába
Vág
Dráva

Száva
Temee
B*ga

Szamos
Kraesna
Tisza

HE6AMA
SZÁLLODA.

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert és kedvelt

játszik.

Kezdete B órakor.

zenekara
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Latoror-e-
Ondóvá-Topoly
Bodrog
Berettyó
Sebes-Kőrös
Febete-Közöi
Teher «Kőrös
Kettes-Körös
Harm as-Kcro»
Mires

Schärding______ __
PaF.-au _____  .....
Linz..............................

i Becs ...___________
: Pozb'ony__________ ~
1 Komárom_________

Budapest_________
Mobiles ___________
Gc-mbcs.......... .........."

; V jvidek    *__

\ Fd nt: so va __________
! Or»ov;i ___ _______

; Gy>;..;:zzzzz
iizered___________
Zákány.................... ..
Bare 5 —........................
Esze!:_____________

M i Lru\ icza^...„__ _
Kis-Kostély
Hiszelő _________
Temesvár________
Nagy • Becskerek-----

Szatmár _________
Nagy-Majtény
Marmaros-özigeL—*
Tekeháza____ ____
Tisza-Újlak _______
Yac.-Xunjóny _____
Záiiony (Csap)

Tisza-Füred_______
fczoinck__________
Csoagra-j
í^/egi?d .............. ......
Torok-Becse—.SLZ

Müßkaca
Hojr ..................... ..
Zemplén____ ___
Bcrettyó-Ujfalu
Nagvráisi_______
Teuks---------- ------ --
Böros-Jeo-5
L vké 2______ ______
Gynca* ......................
Branyicska fDcvá)...
-V,i........ ..................
Makó_____________

4- | t

- I + H

_ -h

+ 18

' ji

4- 117
+ 18 i

4- 18

á budapestiáru és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 2.
Iranr:at

ivö kilogramm ! Xin5d.

Ihektulit. --

ICO kilogramm

Búza
Bicí-*1-------------------u a ries 74 i____ 75 7.40 7’50

76 7.45 7.65 77 7.60 7.70
.3 7.75 7.85 79 T.8Q 3 -
80 / 90 3.C5 rí 8. - s.i:

T - -ki ---- ------— c « .'4 75 7 50 7.60
76 7.SS 7 75 77 ’ 7.50 7.23
'3 7’35 l 35 79 7.50 2.10
90 8.- 8 15 31 S.1 8.20

76 7 5C 7 70 77 7.6-, 7,75-----------------« « 3 7 SO 7 90 79 7.85 3.05
30 7.35 3 10 21 á.05 8.15

fi :c.- :yci--------------« « "6 7 5'- 7.75
75 7.50 7.60
77 7.70 7.80

78 7 3> 7.35 79 7.50 8,10
80 8.— 8.15 S1 3.:o S.-O

^ ■ *L-1 - —

ao ei —
. á- »g)iror$z.___ c «

78 79 1 —1
90 81 —

Gsbcna ó vagy uj Irányzat Faj k illőség! lvO kiiogru.raui

neKíolitert. . j í

Irányzat
Pénz j Áru

írt frt

Heremag--------

Fepczeolaj_____
Olajpogácsa-----
l'i-znujíir--------
Szalonna--------

raggni — fsendt*g

Szilva határidSre

f________

tlúr-I

1 ik.,rlT , v
70-72 
60 — 62 
62 — 64 
€4-66 
25-41

Gabona JiJnyzat Halán i

febé. aVáí*.ró

B; •.. - .-..íí. vcíie
aűg.-ízept.

Szllva-.z-----------

Stiivaiz határidőre,

1. ha

szilárd

lanyha

Lcczertia magyar, idei — 
?ör0í. idei--------”-**—
Őszi. kétszer finomítóov...
F epezv---- -------------- — I
Fe^ti____________ ——

j V»deki-----------—---- -—
! M. la iégensz. ára m. *»z-

Varcbi Ivgensz.---- ------
< c 5 darabos ,

__________________ I
; Olvasztotta------------------

be izmai.
zzukvanyininCseg »o 16 

100 darabos |.Sg j
. 85 « laa 1

fczerbi.ii. Iti3l [•« j j 
szokványmiuöség l>£ ;

U>0 darabos !•§§ :
i< la« t
boyzuicii 1S9J X XI í.j 

s z-. kvanyimnSseg lo ^ 
100 aarabus ) 2 2 !
85 « laS ,
szerbiai ISíti X.XI ^

szokvanymiuSzef I« 00
*00 darabos ) E 3
Í5 « la*5 :
SzlavüGiai 18C1---------- -
szerbiai----—---------—.
tzlav. 18'od szept.-okt. ...

Sárga, csurgatott____ _
Rczsnyói------- ---------- -
Szlavóniai__ —________
Szesz nyers ojztalpkol*__
Szesa-elesztfi <
Szesz, finomított..^........

51.50

46.50
43.50 
4Í.S0 
54.— 
3$ -

17 85 
19.2C 
2!.—
17.5C 
19.20 
21.-

39.50
140.-

13. 5 
19 ?0 
21.50

19.25
1325

16 50
I Í9 ÍO

54.—

xua-jceurállits.* rrL-rcrdAjtctelei-

Titza

Szava
Bega

Hoc-n-í
b u la-
r»e^‘:e Győrre

Faccíf.va -------- z-2~:í * A bajodijtetelek
C-vicék......— 2.7—27 értetnek a szalli-
Bé?dkn_______ -3-23 L.iöi sdót ©tíe-
KrJocsj------ -

; DcLö-roldvár —
17—19
1 ú—15

8—10 krajcárral érivé etabiziosi- 
tábioyat kizárva;3J-3S drag^Abb a budapesti

6togea----------- Íj J — aőéga-aUomáock
/.ént a ____ ____
iitel _________

ul—Lu
25-20

dijtételeknál a burczeiiirozast
40-4J oeiee:;ve.

Temtívar_____
Nag>--Üec?kcrek CG—SS

Z i: L K F A F : ;1 0 f KI PAPIROS
Uíúieó áfkelet

ALLAMADOSSAG.

k*r. ni.so 71.90
— 1 *.

111.65
1C5.4a
1C0.50
117.50 
12C.-
100.25
142.50
147.25 
9» 80 
98. -

136.50 
94.20 
95.—

íooi-

t! 70 
I00./5 
100.66 
118.50
1C"«'.35 
143 50 
142,2:. 
ICO.25 
99. — 

1.Í7.Í0 
S3.IC 
96.-

.......<*..#

Egyesitsít iJlaiiiaüö.ság {-.pi.-baa x,J.-oov.___________ 4"’
< < < « iebruór—mg. ——-l'/isS
« C c « ja-j —jul———. v „TI
t * * < .p. uáí.-- — ^ * l»Vluf,

0i7tr.z ^raayjvr.ift adóiuentss ____________—------ 4 "*»
< pKpir;-dr»cek s6óm,Díís

tizoisoliz 1554-fcj 530 frí p. p------4
c iSeO-ti 300 frí 0. é------ J
. IS-jO-ti 10U irt < «----  5
4 1564-ki 100 frt 4 4------
4 16.4-íl 50 fit 4 «----- -

-. I. .p_r áíyozo UirruJaí _________ ____ 5
iOO-ikj kulcs cine adcmentes —---- ----- - 4‘,

Bolgár fejedelmi .iiamv^,a.i ralog kölcsűnkütveny-------- 4
Szerbiai i,peremei-y-k61csón 100 frank ....—----------------- 5

* e c4 oezxr. leiülbelyegzéssel 5
Becs van s nvereir,eiiy-köic.-6p ...—----------------

96 - 
96.- 
95.75 
95.75 

113.75
100 z s
145.50 
i4C.~ 
<50.50 
184 -
185.50

I Í9S5S 
; 96.50 
I S6.25 
i 96.25 

114.25 
' 101.75

141.50 
14! -
151.50 
185.— 
i 34.50

I

A tei’.es-begavuTyi 
Euf.mce?* főváros

103. — 
99.30 

105.- 
53 25 J 
39.50 

159.10

103.50 
100.- 
106.— 
38.75 
40.- 

161 50

Ofezidltk
TUP1PIROK

Ütolsó árkelet

RÉSZVÉNYEK
e.i Bankok. I

Angol*05z?mk bank 
A bpcaLj ált. hitelégyl.

__________ 100
mint «öveik 50

7 frank, 
S.ŐO ír.f 

íé'.űö fr.j

ßudapcidj bankegyee' részv.-társ—— 1Ö0 
Budapesti keresk. es iparú. r.-Ur» — 100
Fiumei hitelbank_________  —
Fővárosi bank részv.-társaság I. kib. 100
Horvát Ieszámitolu bank-----  —- 5C00
Magyar általános hitelbank-----——- 300
Magyar általán« s hitelbank szept. lő-re 
Magyar ipar- cs kúrcsk. bank * -t. 100
Mtgy. ipar- ty keresk. bank r.-t.szept. *«'•.
Míg}T.r jehak*g-hitelbank  ------ 8U#
MagxTvr iei?alog-hi?elb. II. kib. id. e. 100 
M. jéiz.-oitelb. II. kib. id. eiis. .szept. 15-ro 
Mat»yar ieszámitoló' es penzváltóbank 100 
M.le.-zámitolú- epéu^cáiiubankszcpt. lő-ro
Osztrák hitelintézet_______ ———•— V50
U»z‘.;ak hitbliniezat_________okt. t-re
Osztrák-magyar cana    —— 500
I. ár agyar iparba^k ______ ————- 1*'*0
Fes.i magyar kcreskedtliui bank —.. 500 
«LLZüB-bank__

So.- 
Í2/./5 
97.- 

$C7 75 
94.-

55.50 
f 28 l5 

93 - 
108.25 
95.-

115.75 
31-s.CC 
315.- 
999.- 
189.- 

1006 — 
_______ 200 ; —

40.— 
1P0 -

10.—

4 frank
4 frank 

-'.SO I
<To

J-Mio»‘•044/j3
'j-S56/n

4ŐV

Hűk 
tj trank 
J-'í' u !

t) Blstoaltó társulatot.
Eccsi biztosító társaság--------- ----- — 200
Bécei elet- és járadék-biitt. táreaEig-.- 200
Fis*» ii.agyar általános bist.-táré-------lOfiO
Foncierc pesti biztosító intézet10O 
A «Lloyd» vísióhtbizloaitó r.-lw— 100
Magyar*franezia bizt. tar?..,-----— ... 100
Magyar Jég- ea viszont biztosító r.-L. 1U0 
Paanomz viszontbiztositó társaság —. 500

c) Oőzmalmok.
Concordia góziuaJom-- -----    500
Első budapesti-».—--------—------ őOO
SrfZnebet-rnaioö — ------ ^---- —-*■* 300

--------------------------------100
Lujza-maiom ________ —__________ 1^0
M'jlnan.k es sütők____ —------------ 200
Pannónia ___   .iuvo
Vfaczi hengermalom réczv.-tír M*.g... t - 0 
Viktória................    iád

á, KÖtísksdéel váOlalBtek.
«Adria» r.:. tengeti haj. r -t------ —— :>»0
Aliuld-üuinei -------------------------——. 10V
Araai és csanadi egyesük va at----- 100
Bács-Bodrugh v.irm h.-eixl. v. oisőbba.-r
Barcs-pakraézi vasút részv.-társ...... .. 200
Baitaszek-doiubovan_-_____ —____ 2u0
Budapest-pécsi vasút r.-t-----------—— 200
Bpeat-ázi-lőrines helymrdekü v. r.-X. luO 
Bpest-äzl-Lurincz helyiérdekű ^s3 r. 100 
DeLrecaeii-iärvcabemyi h. ó. v. cit. r. 100 
Debreczen-hajdunánasi v. eiső r____ 100

Déli vasút..................-—----- szept. S0«ra
Éőzakkeleti vasút------ -----------   200
trcéJyi vasút------ ----------------- — 200
Gjcr-wpruii-ecenl'urti vasút ________ 200
Kasaa-áderíwrgi vaá-*t -------------  — 200
Mtgyar-gailcziai va£ot —-------- 500
M. ay. v. í szekesie hervar - gyár • giiesá J 200
Mártottc-i süvasfft r.-t. ais. r______ 160
N. -Kikmaa—N.-becskerek v.-o. eis. r. 100
Oartrak-magyar állam vasút_______ar. 300
Osttrák-magyar aliamvuiUt—szept. őO-ra 
Fécs-barcói vasút
ELő c=. ki/, szab. dunagózh. tórs.v. : 
pesü kozun viopálya —

I 160.—
I 275.— 
2920.— 

; 80.- 
; 75«
I 80.-

í! 35.—
!1CCU.-

510.- 
1320.- 

! 455 - 
1 555,— 

315.— 
454.—

16,— 
314.8^ 

' 315.2G 
1004 - 
190.— 

1003.-

165.—
285.—

2960.-
80.50
77.—
85.-

100.—

514.- 
1330 — 
460.- 
565.^ 
318.- 
4.46*-

345.- I 950.- 
299*- 300*.-

138. — 
: 200.25

Osztalék
18'di-ru értékpapírok : Utolsó ár kei c;

pénz I a u~~

Pesti könyvnyomda réarv.-tirs_____504
Palias irodalmi é* nyomdai r^-t.___ Í00

t Fiumei I. m. rizsbánt. és rizskana. r.-t. 500 
I Gar' és Társa vasöntöde és gépgyár 400 

Jordán V iktor-félo bőrgyár részv.-t. 100
Nsdrági vaaoar-farsnlat________ SCO

S4.— Gscbwindt-félo szeszgyár____ ____200
S3.— I Gyapjumosó és biz. első magyar___200
20.— ; Kőszén- és téglagyár íDraschót____ 200
-5.— ; balgótarjáni kő^zenbanyj_________  40

Gőztéglagyár, kőbanvai....................... 140
Tégia cs mészégető.‘újlaki________ 150
I égla- es czemunígyár egyes. id. cl 1.-5. 100 

*0.— Magyar Asphalt részvény-társaság — 100 
“«gyár kender- és leninar-részv.-trs. 200
Nemzetközi villamossági társaság___200

I Nemzetközi waggon-kiiícs. reszv-társ. 100 
í Rhuamurány-saígótarjáni vasmű iOö

Rimámuranyi vasmii.... ..........  aug. 55-rn ,
fccblick-féJe vasöntöde és gépgyár—.. 2íb)
Sörfőzde első magyar__________   300
Seriéshizlaló___________________^oo
őpr'dmm és csor.tlisztgyár________ 130
Szaiioaa részvé.iy-társaság_______  SO
Szállítási vállaiat I. m____________200
Szegedi Ezeszg\-ar es finomító r.-t. ... 200 

14 frank Toruk Dir. dohány-egyedarus -_fre -00
ZÁLOGLEVELEK.

tfye.Dll bpcsti f9v. taksr.kro: 
lUg>«7 fiioJliteliat. papírárut.

* * « —- «■/,#
« * * ___ « %
< « is. v. ár..___ 5 <
« < narályoz. estaiayav. 4 «4

! * idrsíogfcaat...______ ___rö',‘í
« < ----------- 3 %

I * » ---- ----------- 4>',«í
li.jeirüűgb.koii.^kötT.'.OévTf.iiof. 4 %

I « . K6a>. kőiéi.öOevTf. 4'
Mapyar orra. kvrp. ‘aksrekpétriáT <■;,% 
iuicírtokoiok orra íoldhitelmtézeíe ö",%

1340.—
cV'.-

113a—
1855.—
162.—
44o! — 
340.— 
459.- 
S78.— 
595.— 
286 — 
142.50 
188.- 
255.- 
226.- 
130.—

189.75
235.-

1375.- 
225.— 

1180.- 
1865.— 

105. —
4S0Í-

4/2.- 
580.- 
600 - 
236.50 
144.— 
191.— 
256 - 
228.- 
131 -

fSO-
240.-

122C.- 1240.- 
351. - I 353.—

210.—

137.— 133.-

oit. <*,%

82.- 
202. - 
,99.50 
200.-

86.-

83.- 
234. — 
200-50 
201.-

83.-

151 25 I 101.10
197. — i 197.25 
199.75 í 2C0.5C

183 50 184.50
199.75 í 06.35
198. - ! 20C.- 
95.- i 9Í4Í0

238.50 ; 298.75

* * * ó0‘ a evre 4,',é6
Owrtrak-magyar bank o. #..................4l

* c ere «y* a evre \ \
« c « * < 0 evre 4 %

Febti magyar kereskedelmi bank ... 5 \
« c < < 4‘

Festi magy. kér. bank kózs. kätv. 4» a«6
cAlbina» takarék- es hitelintézet_ s »»

j < * < ..5 %
I Aradi polg. takarékp. i0 cv yf. no 5

< < < , < « < < 5*;s%
‘ Erdclyr. ni. jeh. lu-b. 40 uv vi-czaús. :• %
j Nsgytzeceui nUobiteiiuiiie:—_____ ő %

-----------5t/s%
! « * ------ ---- ó %

• alt. takar.-p. őro ewf. lief. > %
i c c c au ev vt. Illő f. ő S

c « > in. kin. 5 \
Temesvár; cis5 Luuu6kpeiu.ur j *,

« <  4',%
t.gy, itü^iogb. cjvr.-kulcs. kotv. 4 \

c « oszií. fellübályepéssdi 4 £
« . pyereoecy-jegy _____  —
C c njp. itiUlhatyegiMäei 21.—

Oiztr. fölül .-iát. ey. köicucn kotr. s % 11230
. » körr. nyerési, ^sgy —

I Peril kapu l Uko. e. kib. \,% , 30.50

99.25
101.50
100.25
96. —

116.25 
94 50

102.50 
10?.- 
1CC.—
97. - 
99.- 
99.-

102.-
101.50 
10C.- 
,00.60
99.70
99.70

101.-
100.—
101.50 
101.— 
1CÍ.—
100.50 
1Ü0.50
99. - 

101.75 
102.- 
103.- 
102.- 
102.-
101.75 
10C.-
38.-

122.50
123.75

99.75
102.50
10!.-
96 50
95Í-

102Í50 
100.5C 
9 7 50
95.50 
99.75

102.50 
102 — 
10C.50
101 se 
100.20 
100.20 
10?.- 
100.75 
102. 
102.- 
102.-
101.50 
101.50
99.50 

102.25

tRTBKPAPIHO:

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» a. ter.g. iiaioza«i .^4’ 
Bpesli közúti vast», társ. I*S7 ..1. v.%

f « « < 1389    .V.-»i
Budapesti lánczbid---- ---- --- ---- jót -i
Budapeiít-pécsi vasút_________ ‘JOO i »í,
Déli va^-u: .....___ 400/2000 márka 4 <„
Dunagőzhajózási társaság_100 >í
I. p. t-pexiium-, (uw-, vcg;i tér. gyár 5 ,
Eezakkeieti vaspálya____ .*____ 300 » %

* < (aianyb.)^. 203 .»
« < > ...:oo3 •> %

Lloyd és tőzsde-épület............ 10) 1 »,
Mseyar galicziai vaspálya ....... 2'i j

< « < II. kib. 203 '* »6
« « t ezüst... 20(1 t

M. ny. v. fsz. feli. - gy 'r-irraczi) 230 > °4
Magyar cyugnü v. Is71. kib.... 203 0 -.3
M. v. elsúbbs. beruh, aranyb. 203 
c « « < < 1S8S 4‘

GyCr-soprun-ebeiiiurti v. arany 200 m 
kasía-ouerb.CiS.resz.-kötv. 1889. es. t 

« « « « « 1891. ez. i
e < < « < 1889. ar. i v„
* r « « « íWl ar. í •>,
« « toyr.tr. vonal) 1>S3. ez. t *a

Oszt -.-magyar államvasut arany 233 '» °'m
O.-m.a.-Y. I88J. kib.4lX‘ z0a0máriA i »» 
Ü.-to. ahamv. X. kib. 1883. úJóí/z. J 
Viíüludv-zsi 1 völgyi ni. kI>. elsőbb kv!v.

MAGANSORSJEGTEK.
Bűdavárchii sorsjegy..............  ...*.^..10

t < < psztr. feiülbély'gzéssel
A «Ju aziv» eg3*e>üiet sorsjegye ______ 2
A « < « osztr. felülbé!ye".sés-iel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egyi.
* * < « csztr. felülbéiye2ze==el

Nyer.-kötv. a bpest-lipotv. bazii.'feíep. '» 
« « < oszir. felülbéiyegztsdsel

Al olasz vörös kereszt egyier_____ r5 lira
< « « < o=zir. lelüibelyegzesel

Osztrák hiteiiirezet________ ______  xu)
Öeztrak vöröd kereszt egylet_____ ___ ; j
Faitfy bur.'jegy-------------1_______ íj p. p.

PÉNZNEMEK.
Császári kiráűyi arany ívértt---------------- -
Császári királyi arany «kür.»......................
ObZtrak-magyar 8 formlos arany_____
SO frankos arany ............ .............. ....... .......

Törők arany líra ________________ _____
Osztrák es magyar ezüst______ ________

IT"- Nemet biruoaimi bankjegy luö aiarka iyi
— Xvái. id:'-. -. -44uAj. V. '* z.^rk. * nr.rjs.20-ra

96.50
96.50
96.50

H7 5Q 
9/ 50 
97. —

9450

' CO. —
120.50

99.53 
103. — 
103. - 
93 50

:co -
Í'O.-
: 19.ÚO
113.50

91.25 
53.50 

112.^5 
112.75 
95.5P

: te.

10«.- 
'21.50 
121 50 
100. -
let -
to* -

94 50 
.-

101 -
• 20.50 
119.70
95*.50 
34.50 

í 13.75 
113.^5 
25.53

119.-

57.5?

5.67 
5.63 | 
9.43 
9.45 I 

11 72

iQ2?e VAItók árfolyama nátrax. k.U»
id;“ bauipuezok 100 marki___ 3 •;
39,— Amsterdam íoo hoUancü fonalért— u •»

123.50 Brüsszel 100 frankért__________ _ z!>
124.50 Fans n»0 frankért-----------------------L‘l I %

líarreüio 100 traaiárt___________ z,;
22. — tvájezi pénzpiacsok ICO franker. ;j -9

fKj'Sü tendon i » iont «áerimgért____ •: »„
írzcnipeítir r 100 rucáiért____ __ -v .. t,

ICO.— OutiZ caniíp. ;uv ii;* nuov. ital.... * ,

53.ÉZ 
53.55

53.62
58.7S

53 .IV 
99, í 5

47.50 47.50

47*4C 4^50
119.60 1/0!'

45.75 4S -

400.-
48.—

BcsTÍ korád vaspálva eíví-zeu jegy
Fe»ti kőzun vacpalya raasodsorozatu 500

r) Takftrékpéaitárftk.
Budapesti ül. kerületi60 
Országos központi 
Festi eiaő ttazai

ÍOO 203,— 
iOO 1 320 - 
:W 376 -

ISO.—

300
128.-
650.—

8(60.—
tgyeíüit Budipett ftKjros_________  300 ",030.—
Uáfy^r ált. takarekpenzu-r r.-t.___ Ibi) j; ,,6.50

! Xlldn/ele Talltiatok.

004210
335,-
377.-
185.-

130.-
655.—

S125.-
1040.-

117.50

Akait’- ------------------------------ —-------105
Általán»i «aggun-kTlcíoníO-’aríuag »0 
tgyesiilt tnagjarnoni üveggya.-ak r.-t. i'00 
Lbzakmtgyaromagi e. kU„r:;b. r.-i. 100 
í Óvárosi Caimo-opúki reaav.-íard. — rOO
Fraokiin-Tarsolat konj-vnyoutaa___  150
Könyvnyomda <At henae aa. >100

15#.- 
103* — 
239.“ 
163 £ó
268Í—
365.-

161.'
<04.-
241.-
164.50
272Í—
375.-

fS'.SZ'iruOl'óSi afíCikilhCfi
Hagy..- -,1k aranylázaiéi---- --
Uaryaz ö%i papirjáradíi:-^——
Magyar a’talání» niteinank--------
Magyar jiénzv. es iezauut. caar 
11 agyar ^ebálogcank
Ű.rtak'iiiieÜJJteiet------------- —
JI. if-r os kerti, bank-----------
Állami vakot.---------------------------
Dvli va u:------- ------------------------
Törők birodalmi dohány—.
Kima-Kurany —-----------------------
1A, Főidtehenu. kötelezvény-----
Fiumei hitelbank --------------——
Ftegíie-kőlfcör----------------------- —
1889. 4l , állami va=uti kölcsön—
Villámossági részvényéit-----------
1890. 4l,,%-os fóv. költs. --------
Jeizálor-sorsjegyek------------ -------

260.—

Blötónsde.
Oeztr. hiielrc-re. pr. 1 .316.— 314.,’5
Hagy- hitelbank pr. ■ , JS!.- 659.7»

« arauyj. — pr. 1 j 111.6*4 Í11.S?' 
, « fatirj. pr. — .—
Lesrarmíoióhaak pr. 1 —. — —, —

Slöíördult kötéséé
Rimamnriuy ... re.'-'. —. -
Osztr. államv.... . . • 2.93.
Déli vasút_____  ...
íürö-Tar-ön ... - 533...

: ,3 ■

Tegnapi esti tözide. Előfordult kdtes^k.
Oeíir. hiieiréáZv. — —,— — Rimauiuranv ... — ... — — »
Mazy, hi-.ció. ... — — Osztr. aüamv.... - — — — —

< aranyj. ... — —
í*a.'.'<t*T::rj.v:i ... — _ __

Leczarnitolócatii: — —, — — — ií. ipar- a ö. — — -
•»eizaiugbank—... —- —--------

Az osztrak-msgyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál
Zálogügyieteknel, állam iaradekoe es az osztrak-magyar bankzáltigleve.etn»: 
Mu. ertskpapirovo J_______ ________ _____________ ________

Misa inen.

BékéS'Csaba község részérül ezen- 
-• ■ k zi, rré téteti;-:, hogy egy zászlóalj gyalog­
gá részére !e;esitondö laktanya építésének biz 
'1 ir tut f. évi szeptember hó 29-én

I d. e. 9 órakor, a városháza nagy tanács- 
pro..-! -u ajánlati versenytárgyalás tartatik.

Ezen építkezés költsége 1-17.409 forint b I 
I °ra zarri! tuyuztaV’tl vlö.

i •• tvatuak váll. z <zui kívánók, begy kel­
ta _ ....... , Ajánlat a csabai

I laktanya építésére i-, raital ■ .látott 
lir»:-(;=•!: 7 irt ajánlatai1’at, melyekhez • : a;áu- 
lati összegűek .V ,-a. mint biztosi. : c.-ato- 
•iu-i’ a f. évi szeptember hó 2S ának 

I déli 12 óráig alóli rótt előljárúsághál 
I ayajtsák be.

A terv, elömértek, költségvetés, az árlej- 
-ai és építési feltételek, a csabai városháza 

j cagytermében a hivatalos órák ideje alatt bár- 
I Ci-kvr megtekinthetők.

Kelt B.-L'saháii, 1892. augusztus 29-i;n.

Legolcsóbb és legjobb kerítés! ^5
Czink!-:el bevont 8981

y ac/él tii?>kesodroíiy-keritést
ü’: .iitfn bármely fajta c/.iukezett ód kát rá- 
nyozottkerités-sodrouyt ii,

Andrieu Frigyes Bruno fiai
Bruck a. d Mur (Síeierországi.

vashámvr < a kohó, atvelgyár. tiromvai- és sodrouy-hengermfi , 
fcotirony vs tcdroDyiirukjSodrüiiytze^tk ts kapcsuk jtyára.

A mi legjobb hírű ismert cs. kir. kiz. szab.

MEIDINGER-OFEN
,^-H. HEIM^

hö

valódiam csak flókÜEletünktten
Budapesten, Thonet-udvarban

kaphatók. 11720
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel-
.talmazott Meidinger kályha-gyár

HEIM H. Budapest és Bécs.

Csaba község elöljárói:
I Korosy László s. L Kocziszky Mihály s, k.

h. első jegyző. 11921 bíró.

árverési hirdetmény.
A m. kir. álíamépuleti f-iügvelöség közhírré teszi, 

hogv a in. kir. államkincstár tulajdonát képező, a fő- 
város pesti részén az V. kér. Váczi-ut és Visegrádi- 
utcza között és egy újonnan nyitandó utcza 

I vonalán fekvő 1 lű->—1166 S. h. r. sz. 228 □-öles, 
j 1155—llUÖ/u. h. r. sz. 238 □-öles, 1155—1166/10. 
h. r. sz. 238 Q öles, 1155—1166/11. h. r. sz. 

1(335.,,, □•öles úgynevezett Kund-féle telkek, f. é. 
szeptember hó J.5-ik napján zárt írásbeli 
ajánlatok mellett el fognak adatni, megjegyeztetvén,

I hogy a zárt Írásbeli ajánlatok tárgyalása előtt nyil­
vános szóbeli árverés is fog tartatni.

A feltételek és térrajzok a m. kir. államépületi 
felügyelőség hivatalos helyiségében (I. Vár, Peréuyi- 
nteza 3.) d. e. 10—13 óra között megtekinthetők 
s ugyanott lesznek benyújtandók a fentebb megjelölt 
napon d. e 10 óráig a magyar nyelven szerkesztett 

! és 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok is.
Budapest, 1893. augusztus hó 19-éu.

11959 M. kir. államépületi felügyelőség.
(Utánnyomás nem díjaz tátik.)

-1 nelzünic bemutatott számtalan megbízható hitelei Jzöszönet- 
irai jtdytán ezen ttrrnstn<b<r Ugmelege.hhen. uján'iJnitó

I Titkos betegségeket*
! hugycsöfo!yá*oktt.t <éa cetieket, az önfertozíotés tó bajait, 
I.. olg’yeng-'j'jí fsrfisröt. ma^önilésekeí, a bujakórnak 
] utókövetkciűményeit, nőknél fehérfolyást, bármcur.yiro :s 
I U-:;;liu-i:. x.yUmiut v.. hí nói betegrségekat, yckr.cL- a ruag- 
I talanság* egyik főok-, z . . e.> bőrbetegségeket gy aj gyógy­

mód szerint niztoti aikerrci, gyorsan és alaposan

Dr. GABAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, Tolt c=ász. kir. oszt.-föorvog.
iludapest, belváros, IV. kerület, kigyó-nteza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
s óráig. |ff9s D'vazott levelekre a Ifögpagyobb ügyelemmel válaszol'a- 
tik cs gyógy szerekről is goudo.-kodvü lesi. '1% — Nőknek külön 

váróterem.____

Ugyanott megjelent eu » szerzőnél Dr. GARAT ANTAL-nál meg- 
rendenetö

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(mar a 8-ik kiadásban megjelent) * uemi betegs»igek és ezek észszerű 

gj’ügykezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frtJjjOkr.,
MT most csak 90 kr. ke

A köojrr ',11 bMsonagolT, i forint b,küldése mellett bérmentr, 
detik meg.

A könyv text alma *. I. Az ivarszerrelr leirá». — II. A nemi

tül-
esií
élet

SACZZ
gyönyörű munkát végző, 
rendkívül kounyü járatú 
és szilárd szerkezetű sor- 
bavetögepcit. siic és 
dombos tulajra, 1—.*! 
méterig- tetszésszerinti 
nyomszéiességgel és sor­

mennyiséggel, kitűnő szórvavetcigópeit, úgy- é= tubbvasu, 
mindennemű ekéit, egészen aezélból is, aczélfogu boro­
náit és minden egyéb talajmivelési eszközeit csakis

PROPPER SAMU ■SS
Budapesten, vtó-tönt 23. szám alatt
szerezheti be a tisztelt gazdaközőnseg ere­
deti minőségben az itt látható törvényes 
védjegygyei ellátva. Magyarország minden 
más gazdasági gépkereskedésében Sack léié­
nek ajánlott ekék, gépek és eszközök csak 
utánzatok lehetnek. 11010

Övszerek és Inlhólyeg. iegktleis
Iranctiíi gyártmány taraatia 1, r .. 
t. 5 ' s 5 frt, C.,pottos Amorn 
rvvs.it u 3 frt: <• ív.i 3 ,i í

frt; pari« spoDarvul: : i\ H. * cs 5 f.! ; 
Pviy ’"orub -óvszerek hölgyek 
számára: .1 ű fit ts 2 :ri Sv kr 
daixsbonkint Suspcnz ?.iuirtok kib. btb. 
bétvLküidv-r icgnacyobb titokt,irU.-ai... 

L-:k iiímcrct ea 1: i=zolgúlat

SIGI ERNST. BECS,,
Kärntner trasso 45. v- Parts? 
11 rue Martel. — VJ! Sisi 5 
Ernst! _'ujabb tulalm.iuya cPeri' | 
so ma ;.y . •'..-iiítru.kcio-.-.'.T dob:;- i 

Iviii (5 darab) 75 kr. ni<*7 I

8/1892. K. Gy.

Hirdetmény.
A hajdú-böszörményi városi takarékpénztárnál lévő 

betétekért H.-Böszörméuy város összes vagyo­
núival felelős.

Ezt H.-Böszörméuy város takarékpénztára köz­
gyűlése 1893. aug. 2S-ik napján tartott ülésében a 
betevők megnyugtatása végett nyilvánosságra hozni 
rendelte.

Kelt H.-Böszőrményben, a városi takarékpénztárnak 
1893. aug. 28-ik napján tartott üléséből. 11971

Ifl. Sóvágó Gábor Somossy Béla
jegyző. polgármester, elnök.

Hirdetmény.
A sárospataki közbirtokosság három

részletben kvő, 800 öreg sertésre becsült 
hízó tölgymakk termését 1. szept. hó 15-éu 
d. v. U-úrakor fogja többet izénA utján «-ladni. 

Sárospatak tZemplén in., vasutáliomás a m. «'* k.
vonalon) 1892. szept. 1-éu.

Id. dr. Lengyel Endre
! 11967 közhírt, elnök.

Titkos betegségeket,
tehetetlenségeket, clgyengült férfierőt, bujakóros bajokat,
bőrbetegségeket, hngycsöfolyásokat ej gyógymód 
szerint, befecskendezés nélkül, ha elévült is,

gyógyít alaposan 10933]

BESEUBEK -A..
erros-eebtfsz es szStész, íé dv 6ta e téren taiBnlege. orr«».

Rendel naponta: reggel 9 ólától délután 4 óráig é: 
este 7—8 óráig. — I ijazott levelekre válaszoltatik.

Lakik: Budapest, Kíráiy-sícza 14„ II. em. 17. ajtó.

i:

m
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Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk 
bői ezedve <■ krajczárral fizetendő

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmei el Iá- 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllleték lefizetendő.

TELEFON 542.

Eladás.

pact betűk- m "rwl>»M — nmniwm —— ______________________________ _______________________________________ ______________ ;------~ T , - - ...m

Imreiekre Ivettel avéto^ ^segesjsvab^regjygy leveles61»p_bekadettk es »
----------------------------------------------------------- -- ~ ^-------ZJI-HUW ♦anar.elnl* Szobák. birodalomban szabadalmazott """

TELEFON 542.

' Biharvármegyében j A villamosul mentén egy esmos 
Margittutól félórára eső 100"' családi-ház

' holdas birtok, 120.000 írtért; kerttel és lóistállóval. 2—4000 
eladó. Czim megtudható e lap ; tvt készpénzzel törlesztésre 
kiadóhivatalánál. ___ 11042 i megvehető. Czim a kiadóhiva-

«Bdkhtüli olcso áron kapnátok | Előkelő házakban
t becsi penzszekrény gyanrak- mint házvezetőnő ajanl JLIatfO könyv.

Használt es aj
pénz-szekrények
™ . - • - 1 ___ V-A.-.hnlnl'

Tisztességes családból ' Ügyvédjelölt
j való keresztény szolid nö, ki j alkalmazást nyerhet Méreydl tv dl IlM4a.su UJ uiut.«. IUC1 ^ J C" , , 1 .1
az alsó- és feísőruhavarrásban Lajos orezággy. képviselő ügy- ^‘.^^mnázmnu tanulok 
tökéletesen j irtás és a házi 
leendőkben segódkezhetik, ajánl­
kozik vidékre úri esaladhoz.
Czim a kiadóhivatalban. 21110

V oVotl 1 iá»' mint flaívecuiuuf “U““* -+•*
tár Budapest, V., Bál» kozik egy gyakorlott, igea j7„v 
(ány.utcza 6» SZ. 74iJÜ jó házból való. ügyes, ki- -,v 
___________________ ____ ;---------tűnő házvezetőnő. Czímet

150 hektó közönséges megmondja a kiadohiva , ^
és 60 hektó több évbeli ura- j tál 1
sasi természetes bor eladó, j 
Hol"? Megmondja a kiadóhi­
vatal.

Végzett gazdatiszt.
,ztu példány Nagy Iván ^ja._,yar> német, horvaí cs 

— forintért eladó. 1 enni. ^ t.rb nyelvet tökéletesen búja, 
szándékozók kéretnek .leveleiket: ev"j gyakorlattal, kitűnő

akiit a kiadóhivatalba jé-idomitó, helyben v. vidékén

védi irodájában Nyitrán. Bö 
vebbet levél utján. 11941

Középkorn,
jóravaló házvezetőnő kerestetik 
vidéki családhoz. Czim meg­
tudható a kiadóhivatalban.

21105

Végzett tanárjelölt
legjobb okiratokkal nevelői ál­

mellé, vidékre kereszt, család­
nál. Szives ajánlatok a kiadó­
hivatalhoz kéretnek «Gy.» alatt, 
hol a teljes czim is megtud­
ható. 21114

! küldeni. 21120

A fővárostól
m067 ' egv órajárás, vasútállomás, egy

______________________ 2------ i ötszóbás uriház. nagy- disz-
Trencséfli borovicska, ; és gyümölesfcerttel. major. be- 

■ , zv rés lakásokkal, hatvan tehénreelismert leghiziosdbb

Vétel.

megfelelő állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 21115

mbbbbsmh

1 IC' lilIVilwrxnvei. i ■ ____ CrCSC^
ía ^]om j istállók, csűr, tejgazdászat be- ? • birtokot, épületekkel, erdő
ra ellen Ajánlom, I földek, tehenek es ‘r{. F....................
‘természeti mmo-; “háaak megfelel5 takar- J ^ül “ 

üvegeiben Sa j Sinynyal, .család, viszonyok! 

gQ ki' I miatt két részben vagy ö

„ tulnyomólag szánió- 
i föld. vasúthoz nem messze, csi­
nált ut mellett 50—Ó00Ú0 írt 
értékéig. Nógrád. Észak-Heves, 
v. Gömörben. közvetítők ki­
zárva. Ajánlatuk kéretnek, Dáui 
József Tiszolcz. 21095

mm*.
szer. Cholera 
legkitűnőbb 
ségben. literes
kr. Hordócskákban -- j mjatt két részben vagy összesen
litertől tóllele, literje 80 k . azonnal átvehető. Le
utánvét mellett Beress - ! velek ,;oleso tejforrés, czi-
Trenesen, baan._________ ifi_l j men a kiadóhivatalba. _ 11S.VT
Szfllodás arak figyelmébe!'' Egy előkelő
E»v középkorú, óvadékképes I háehólvaló.müveit 27eves . - j L AfrtO
ÖCTeW'i. óhajtana előkelőbb asszony, •janlkonk hely;, ^IkdUDllZdSl KirtX
SmSaain. mint ezobaas-zony - beli vagy vidéki előkelő---------------------------------------------
alkalmaztatni, esetleg teher- ■ csaladokhoz gardasszony -, Egv IS éves, intelligens

thS Iurasági inas
“Sfödas- crimen a kiadohiva-' mondja a kiadóhivatal : uths^kercs. Cziui a madohna- 

tálba kér 21110: ' —

Alkalmazást nyer.
Kerestetik

egy éves kertész, 12 írt havi 
fizetéssel és mosáson kívül tel­
jes ellátással. Jártas legyen a 
konyhakertészetben és virágok­
kal is tudjon bánni. Czim a 

, kiadóhivatalban. _____21111

Üzletvezető
i kerestetik, egy vidéki vas- 
kereskedéebe. ki a magyar 

• és német nyelvben jártas, évi 
! tizetés 700—900 írt; ugyanott 

vgv segéd 10—15 írt bari 
tizetés és ellátás mellett. Aján­
latok H. ív a kiadóhivatalhoz.

Tiszalncz
községhez tallózó Surkadi bér­
gazdaságban egyesített szám

Lakás és bérlet.
Haszonbérlet.

Tolnamegyéböl elköltözni szán- 
a kalocsai érseki

Szobák.
Klinika közelében, havonként 
9
dók.

inika közelében, havonként gpQckalis czikkre 
forintért azonnalra kiadan- _s,*„ins

Czim a kiadóhivatalban.
21113

Különféle.

asztalos munka
4—5000 forinttal társ keres 
telik. Ajánlatok a kiadóhiva 
tálhoz - Amerika, alatt in- 
tézendők. 21118

Heremiigvak

Jó uj ruhák drágák, féle
visplißt eladni nüVíi érdítoiBs, .. • » ,,
mert ára mncs. ezért viselt, hengerszekek, daratisitito 
zinehagyott ruhák legjobban | gépek, transmissiók, SZij-

és jutányos árért meglepő szé­
pen ujittatnak. Ruhák fertőz-

hajtó kerekek, elsőrendű

fa »!,-..«■ kik teonlönutó- j f^SSi Ä «*£

ködtek, pályázhatnak. Ajánlatok |
bizonyítvány Inasok L:x:,.d lent Jnel(i,_rú kiválólas alkalmasS ÄKS
Monok Zemplénm”ye. 11054 | k.fön“;!

! legelőből áll, vadászati és kor­
látlan szabad gazdálkodási jog­
gal. Tolna-Dombon gőzhujúái- 
lomástól félórányira, Tolna- 
Mözs vasúti állomástól pedig 
egy órányira fekszik és azonnal 
átvehető. Évi haszonbér tizen­
kétezer forint, melyben az adó 
is bennfoglaltatik. Brezlmayer 
József, ügyvéd Tolnán. 11918

Hölgyek, Urak I legjobb napi áron vásárol 
a vidéken, kiknek nagy ismeret-; tatnak HALDEK magkeres- 
sécükvan,tisztes mellékkeresetre kedésében, (kiviteti osztály).
tehetnek szert. Tudakozódások i Budapest, Károly - körnt

! 9 gzaai. üvui
e lap kiadóhivatala utján Z. A.
X. jel alatt. 21096

Oktatás.
Nevelő kerestetik

V. gimn. osztálybeli tanulóhoz. 
Tanárjelölt és képzett egyén 
legyen. Fizetés 400 frt. Czim 

11976 I a kiadóhivatalban. 21112

Háziurak figyelmébe.
Egy müasztalos keres házfelü­
gyelői állási; vagy egy nagyobb 
házat bérbe venne minden 
házigondokkal. Czim a kiadó­
hivatalban. 21100

Részletfizetésre

GyiimöicskereskedöM.
Butorszállitóknak.

Felvágatlan maku­
latúra olcsón kap­
ható. Czim a kiadó­
hivatalban.

NémetPiigryes, 
király-nteza 26. szám.

Telefon 94. 9452

teíenittetnek. Téli kabátok Hfl TnW^IIIC^Zánnil
bármily srinehagyottak is ere- U„U 1 "
jeti Brinükbe helyeztetnek 8, 10, 12 6S 16 P. H„

gőzgépek, fűrészek
SESKff'S&ítSí
B&rii«:“8»,;«-
Hold-utcza23. sz. palotában V" »yaPJu UT^za Ü,

II. emelet 3 utczai szoba, elő-j n 17 Jt 11 A TI i T Tlí T
szoba, cselédszoba, konyha,j ß jj ß JJ £ jj|j[ J

lyel ára 750 írt.
Hl. emelet ugyanazon lakás I 

csak 650 frt.
Eónyay-utcza 13. a) és b)
kisebb és nagyobb lakások, min­
den kénvelenunel ellátva.
Erszébet-körut 6. ez. ház.

IV. emelet gyönyörű utczai 
lakás nagy erkélylyel, pompás 
kilátással.
Bővebb értesítéssel szolgálnak 

illető házak házmesterei

kaphatnak évi lakással bíró j „„v—, ----------------
helyi lakók, egy legjobb hírben | fürdő, kamra, closet stb. erkély
álló áruházban: női ruhákat - • — - •
mérték szerint, kész női fel­
öltőket, kabátkákat, stb chiffono- 
kat. kanavászt, szőnyegeket, 
asztal- és ágyteritöket, függő 
nyöket: úgyszintén férfi-ruhá­
kat készen vagy mérték után.
A kiszolgálás a legkulánsabb. 
írás vagy szóbeli megbízáso­
kat elfogad az üzlet ezen osz­

tályának vezetője

és mérnöki iroda

oki. mérnök 11*295

az
úgyszintén e lap kiadóhivatala.

Budapest, Kerepesi-u. 34.
Miniszterileg ajánlva.

Iskolás gyermekek
reezere szükséges

s fehérnemű ~
nagy választékban kapható

KANITZ FERENCZ és Társai
fehérnemű es vászon üzletében 104321

Budapest, IV. kér., Hatvani-utcza II. szám.

5£HáztnlajúOBOSúkfigyelméig ajánlómig ,
jalonsia-, gördülő-, fa- és vászon- 
redónygyáram és tapéta raktáram.
Elvem pontos krizolgálát és jutányos árak.;

LÖVENHEIM N.
Budapest, József-körut 23.,

a népszínház közelében. 11S15

/v £Sr
ü

-'y~'

t! GERENDÁI A. ÉS FIA M
ukad. szobrász mu !

márványmü-qyára K
BUDAPESTEN,

Mária-Vaieria-ütcza 2. szám.
uy*ritelep é. Kprpqaeui* Qfi műterem: CPCWIU 3U.

n.jíok i, kűt»-g-
c--y

szij-, nyereggyártó és böröndös
BUDAPEST

Vili., Muzeum-körut 10.
A legnagyobb választék katona- 
tiszti nyergek és nyeregszerekben
előírás szerint jutányos árakon, ugyszinte czivU-nyergek óz ko-
csizó-lószerszámok minden ízlésnek megfelelő alakban és árban, os­

torok, lovagló-vesszők és botok, utazó-bőröndök, szerszám- és ló 

tisztító-eszközök. — Képes kimerítő ár­
jegyzék külön katonai nyereg-szerekről 

és külön czivil-urak részére. 11767 
jjg" Tartalékos tiszt urak nye­

regszere két kölcsönbe is kaphatnak.

Kolera ellen
Cognac kitűnő minőség, 
három csillagos, 3 üveg 7/10 
liter 5 írt, 5 "liter 8 frt bér­
mentve szállítás és csomago­
lás minden postaállomáshoz 
utánvétellel. Kitűnő nunö- 
scgérl jótállást elfogad Sár­
kány József Budapest 
Erzsébet-körnt 54. 11745

I Legfelsőbb elismerés. ££ Világ kiállítási nagy díszoklevél. Legfelsőbb elismerés.

„fj*.
Az országos középiskola tanáregyesület jubileuma alkalmából rendezett kiállítás

.

Hirdetmény.
Az épülőben lévő lőcsvölgyi vasat lőcsei állomási ven-II 

déglőjére. mely élőn -;u évi október elsejevei||
1,^ . % ható, $ ilyázat ette tik.

"L erre vonatkozó ajánlatok folyó évi szeptember ho | 
15-ig nyújtandók be a kassa-oderbergi vasút iorgalaú Osztu-j 
Icához.
' Budapest, 1892. szeptember 2-an.

A cs. k. sz. kassa-oderbergi vasút igazgatósága.
(Utánnyomat uem dijazt^UK.) 1107711

;S5: srcn.3rsrerriérL3r: ^5

350.000 forintj
összértékben nyerhető!

: I Magyar jelzálog sorsi, igérvényr.yel |Z5Ö
! Fönywemeny 50.000 frt.

Haza» szeptember 15-én

kön^ ki adó-liivatala és könyvkereskedése _
r* Budapesten, IV-, kér., Gizclla-tér, ti Jlcitis-palotában, v&ss
E:eu több mint 35 éven út közbizalomban részesülő könyvkereskedés és kőnyvkiadóhivatal, a

i m- k. Egyetem, ni. í. Akadémia, Nemzeti Muzeum, Országgyűlés, az Érseki, Püspöki kar, Clerus sza- 
I mos tagjanak, es számos központi nagy országos és néhány száz vidéki felsőbb és alsóbb Iskolai, 

Közmüvelödesi könyvtarak, a politikai es tudományos elet legtöbb kitűnőségének könyvárusa, ezentúl 
is feladatának fogja tekinteni az általánosan nyilvánuló népszerűséget iéntartani.

Mindennemű irodalmi megbízásokat
különösen mindazon tan- és segédkönyvekre

I melyek az ipar-, közepkereskedelmi-, polgári, felsőbb és alsóbb népiskolákban, középtanodakban hasz­
náltatnak a legnagyobb figyelemmel és a lehető legjutanyosabban eszközöl. Minden bárhol és bárki 

j által hirdetett bármily nyelvű tankönyvek, vagy müvek a megrendelés napján beszereztetnek és bér­
mentve. lehetőleg postafordultával expediáltatnak.

Marha mérlegeket
és iLicLxxaérleg-eicet 

elismert legjobb minőség­
ben aiánl lOíól

FUCHS G.
első magyar tizedes cs százados Ilid-
rawkg-gyura Budapest, Károly- 
kőrnt t". Telefon összeköttetés.

MAYER FERENCZ
ajánlja: 11372

görtiiilöredöny. jalousia 

és vászon - redők
gyártmányait

BUDAPEST 
HatVí-ni-ntcza 15.

I FISCHER és HEIDLBERG
vegyészeti gyára BUDAPEST.

I Iroda: V., Arany János utcza 25.
I Gyár: !X„ külső soroksári-ut 52.
I Budapest fo- és székváros,
I valamint a magy. kir.
I államvasutak szál- _
I Utója ajánlja nyers karbolsav,

^ ^ mindenfele fuk;i 119551
^ ^ ^ jr jegeozes karbolsav, karbol-

savméoz, karbolpor, kreolin, ‘ 
kreolmpor, chlormész, lysol, vas- 

rózgáilicz. 5%-os karbololdat stb. gyors j 
és jutányos kiszolgáltatás mellett. Előr» -' 

zok, árjegyzékek Vá ismertetések ingyen és bérmentve.

I Bécsvárosi sorsjegy igérvénynvel 4.-

3.—
9.50

1892
Főnyeremény 200.000 frt.
Hnzás október 1-en.

I Tiszai sorsjegy igérvénynyel . .
Főnyeremény 100.000 frt.
Hnzaa október 1-en

Mindhárom csak 8 frt 50 krajezár.

Teljes utánvét mellett nem küldetik el semmi.

A „MEECUR“ kiadóhivatalának
bank- es váltóüzlete l’OLTIZKTi S. l'Oih |

B-u.d.3.pesrt. rX7"„ -za -2. |

Magyar királyi államvasutak.
kelet német-osztrák magyar vasnti kötelék !

1U3423/C. II- szám. \

IS irilelinC-ny.

Közvetlen díjtételek Breslau Märkischer Bahnhof 
állomással való forgalomban )

F. é. szeptember hó 15-étűl a berlini kir. vasutigazgatóság: 
Breslau Markischer-Eahnhof állomására leszállítandó vagy ou-, 
nan érkező kocsirakományn arukra a kötelék! díjszabás II í 
része I. és II. füzetében foglalt Breslau B. F. és Breslau 0. S. j 
állomásokra nézve érvényes díjtételek a következő átszállításé 
illetékkel felemelve, fognak közvetlen elszámolás mellett | 
alkalmaztatni.
Áruosztály 100 kSitot i

, . ............. . 0 04 márka
h! " j. " “ „ "" “" ;.............................. 0-04 <
, - ' .................. ................................................... U"64 «
p     „ 0"04 <
V ~"" “ “";; „"....................................... 0,03
I* külön díjszabás .. •• Ó’0"3 «

II. * « .... -..........- - - •• •• - 002 «
1ÍI. « * ................................ 0-02 «
gabona stb. liszt és őrlemények................  - OtJő «
Korpa ---------- -- — ■■ ........................................ f' '1' ‘

A kivételes díjszabások alapján továbbítandó árukra nézve, 
azon áruosztálynak feljebb közölt átszállítási illetékei maradók, 
a melybe az illető áruk az általános áruosztályozás szerint 
tartoznak.

Budapest, 1892. évi augusztus hó 21.

A m. k. allamvasutak igazgatósága
a részes vasutak nevében is. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Ö kir. fensége Luitpold bajor herczeg - regens protek­
torátusa és ő kir. fensége Lajos bajor herczeg tiszt, el­

nöksége alatt. 10332

Nyitva június hó 1-töl október hó végéig.

SORSJEGYEKRE
es 5070

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(vlsszaSiethe-ö te:szés 1 
szerinti kisebb részletek- l 
ben is) bármily összeget j 

igen Olcsón ad

KŐVÁRTÄRM1E
bent- ée váltclizlete 

ttttvanl-utcxa 4. ez. | 
Crehar-few »tlote.

60111
Egyedüli képviselet Osztrák- 
gyarországban a leeelsG. külörje- 
Ijjeasegekban fölülm ulbatlan 

párisi ez égnék 7423

F. BER6UERAND FILS.
LeszSnomabb valódi párisi ox*szc- 
rek.Gummier Halhólyag 2—<1 tnig

ÚJDONSÁG!
H&Ihóly&g: gnmmi széllel.
Bouts Auier. Capottes. Darisi női 
Bzrvaeskak tueztja 1 Írtig. Pely 
Pórus, Nouveautó drbja 1 frt SO kr. 
2 írtig. — Megrendeléseket pon­
tosan es diazkretoa eszközöl

Keleti J.
Budapest, korcBatterczeg-üicza 17.

GUMMI -VB
és halhólvag óvszerek «Pez-gnsson et Cie Pari»» gyá­
rából eredeti csomagolásban tuczatja 3, 4, 5, C és 8 frt.
Párisi óvspongya tuczatja ........................... 4 és 5 írt.
Capottes americaines tuczatja .................. ^ és 5 Irt.
Pely Poros tuczatja .................... .. . 2 és 2 frt 50 kr.

Három tuczat megrendelésénél 10’, engedmény. 
Árjegyzőket ingyen es bérmentve.

Póstai küldemények legnagyobb titoktartás mellett 11965

PARTOS BÉLA kötszerész Budapest IV., muzetim-kám! 15,

A titizáninneni ev. reform, egyliáz- 
I kerület is küldöttségileg vesz részt 

J Tisza Kálmán komáromi jubileumán.
IA küldöttség Kun Bertalan püspök 
főrendiházi tag vezetése mellett, báró 
Vay Béla főispán egy. megy. gond- 

I nők, Miklós Ödön orsz. képviselő egy. 
I megy. tanácsbiró, Mikuleezky István, 
Fejes J. és még néhány egyházi férfiú­
ból áll. 11973

40 berendezen

minta-szobs-
!0 -kai olcsóbban árusítunk teljes berendezéseket avagy egyes tárgyakat a más 
ezégek hirdetéseiben jelzett áraknál, es azonfölül 2 évi kezességet nyújtunk.

BUDAPEST,
I Gizella-tér3.

4. fővárosban legnagyobb készlet kész

BÚTORBAN
az 1865-ben alapított s jó hírnévben allo 11957

VARGA MIHÁLY ÉS TÁRSAI
magyar butor-ipar-társaságánál

Ekdape^t, Gizella-tér 3« sz. alatt

található. Meglepő nagy választék angol, barock, ó-nemet és re­
naissance ebédlőkben, hálószobák es szalon berendezésekben. 

^4-rjeg‘yzélse'k: ing'y-en. l^Áild-etnelv------------

Alapittatott 
1865. évben.

10%-kal olcsóbban árusítunk teljes berendezéseket avagy egyes tárgyakat a más
ezégek hirdetéseiben jelzett araknál, és azonfölül 2 évi kezességet nyújtunk.

Első tji magyar

íi piái részvény-ián
BUDAPESTEN

GyáHfcelegss Külső wáczi-ut 7. sz.

BUDAPEST,
Gize!!a-ler3.

Tojás O szappan
darabja 15 kr., 3 darab 40 hr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

mapüató egyedül 4894

MÜLLER J. L. BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-utcza_2. — Gyár; Rottenbiller-utoaa 38

A dr. Feiroh Feliz-Me svájezi \

HAJ-BLIXIR
az egyedüli teljesen ártalmatlan kel- 1 

femes kosmetikus szer, mely j

rögtön megszünteti a 
hajhullást

és tápláló ereje által oly annyira ter­
mékenyíti a hajgyuküket, bogy a ki­
hullott szálak helyébe rövid használat 
után, okvetlen újak nőnek.

Bámulatos gyorsan mozdítja elő a ’

szakáll -növést
ngy, hogy még 17 éves ifjak is rövid I 
idő alatt teljes és erős szakállt és I 
bajuszt nyerhetnek általa, mely tényt 
ezer és ezer elismerő irás bizonyítja, j

Határozott biztos sikeréit a pénz 
visszafizetése mellett kezeskedtetik 

1 nagy tégely ára 2 forint,
1 kis tégely ára 1 frt 20 kr.

Vidékre utánvéttel; a pens elöro j 
beküldése mellett pedig teljesen bér-1 
mentve küldi bárhova a 10309 <

SVÁJCZI HAJ-ELIXíR
magyarorszagi főraktára

Budapest, Kecskemétl-utcza 8.1

Ajánlja mindennemű saját gyártmányú

ii gépeit és talajivelö es
Különösen a közeledő szánatakaváshoz kitűnő minőségű

szénagylijiőil (lógereblye)
valamint úgy könnyű, mint kötött talajhoz alkalmas 

legújabb rendszerű

sPsorveiő gépeit.^
Árjegyzékek kívánatra ingyen küldetnek.

1892
SZERKESZTI 

ßÜDAPEST VL
KÉZIRATOKAT NES 1

Cjílí bérmentes le vei

előfizetés!
Vidékre postán v. helybe!
fVy évre------ S« frt I hgy f
KÍ fel évre . . 1U frt I Egy 1 
SrálfSldr.: 5 br-ra .-.érneton 
Cnínaia-. Olasz-. Orosz-. Töröl 
Jjsiigokb*. Szajcz-. K-.ciá^ 
ra’.amicrt amaz ortzágotba, 
^enedííbez tartoznak, ncgyj

Egy «rám ára |

j\gi Alföld és
A magyar társ 

67-iki kiegyezés 
bénította az álla 
túlságos bizalom, 
clbizakodás. Las: 
ban az államh 
vetett erős hit; 
nagyfokú elmarac 
zeti kultúra fejle; 
pyek hiányának 
magyar társadalo; 
gát, s újra megér 
elés, hogy a t 
pótolnia kell az 
gét. De sőt haza 
nagvobb jogosults 
társadalomnak ut| 
államhatalomtól 
nemzeti erők föl 
basztó hatása alt 
telni; nem szab; 
veit a teljes p 
mert a társadalo 
körülmények köz 
gyönge államhat 
sára, erős állami 
lyes: ellenőrzésért

De bár a mag 
utóbbi időben ta 
dulása, tevékeny 
nulása a mellett 
erő fölősiege kenj 
kezd. s az állam 
bizalom megcsap 
a független erő 
zete: a magyar 
rántse izmosodót] 
és a nemzeti éri 
folyvást hever.

A társadalom 
nemzeti kultúra 
s a tevékenység 
előmozdítására vj 
mat a magyarorä 
defines törekvései 
nvegető jelent 
sarkantyuzza. Ezj 
lomnak kulturális 
lett. A magyar hl 
gyár nyelv tudói 
eszme tiszteléséuj 
tos czél, mely üi 
csoportosítja a tej 
inészetes üoiog, 
nem terjed ki nA 
csak a nemzeti 
most is fenyeget^ 
dékekre, hol a 
még nem hatolhj 
sába és vérébe.

Távol van toli 
hogy a magyar 
gaimát és tevekq 
akár helyteíenitij
misszió met

A képzőmüj

(A szék-

Bűczke önéi:::- 
jelenlegi Müncheni 
léive, egy külön, jel 
terem bejárata lelefl 

Tehát csakugyan I 
ciuí, ha önálló m.a\ 
nem csak mi n 
szelnek oly fu közi) 
ismerik és becsülik I 

X aióbau nevezet« 
teremtése ós cmclkj 
— semmiből.

Hála báró Eötvös 
különösen Iáradinrtj 
pártfogásának, a kJ 
polgárjogot nyertek| 

A liatvanas év* 
Vesznek ugyancsak I 
laté is művészei énei 
szonyok azóta megl 
szűk szobaiban rcj 
Uj ütak az aimdeniil 
zet áldozatkészségei 
inúcsarnok, mely 
Vv.'/eit is méltón f!

Az évenkint rcl 
luerkedhetünk a rl 
vész-nemzedék szel 
gyakran nagy nej 
Örvendetesen foko/j 
bek a művészet il 
liuabau iöiténó val 
a képzőművészeti il 
dijakat is tűznek I 
versenyzés mindig j 
művészeket és a I 
király és a királyi) 
halmával több műi 
Igazságtalanság é<| 
ftényezőknek» 
ífctietni.

- -kelendőbbek 
Mtíabban látható 
ukad vevőjők. hót 
törtenviezuből meJ 
né. ;- pályadijra alj 
fái,; csak a régi 
•finos jelenség oki 
boa meefeatése nadj

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).


